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Москва, площадь Дзержинского – Красная Пресня – Лефортово; 16 октября 1941 года


Около полудня в открытое окно второго этажа Народного комиссариата выглянул пожилой офицер с лихими буденновскими усами и тремя шпалами в малиновых петлицах. Вид у него был уставший, лицо – серое, озабоченное. Внизу, недалеко от парадного входа в НКГБ[1] стояла группа молодых сотрудников. Кто-то курил, кто-то негромко обсуждал напряженную ситуацию в столице.
– Николаенко! – офицер отыскал глазами нужного человека.
– Я, товарищ капитан государственной безопасности! – отделился от группы молодцеватый мужчина лет тридцати с одной шпалой в петлицах.
– Слушай сюда! Дуй в универмаг Мосторга на Красной Пресне. Там уже ждут. Загрузишь большой сейф и прямиком в Комиссариат путей сообщения.
– Это у Красных Ворот который?
– Верно. Там заберешь еще три сейфа. А уже оттуда рванешь на товарную станцию Лефортово. Сдашь ценный груз майору милиции Мишину – он отвечает за погрузку спецэшелона. Задачу уяснил?
– Так точно. Одной полуторки хватит?
– Поезжай на двух. Три сейфа небольшие, а четвертый – как сообщили из Мосторга – неподъемный.
Козырнув, лейтенант Николаенко быстрым шагом направился от парадного подъезда Управления на прилегающий Фуркасовский переулок, где стояла в готовности длинная вереница грузовиков.
– Карташов! Уборевич! – крикнул он.
– Да, товарищ лейтенант, – отозвались водители.
– Заводи. Поехали…
Накануне по Москве, словно черви после затяжного дождя, стали расползаться скверные слухи о предстоящей сдаче города, о том, что немец скоро войдет со стороны западных окраин. Слухи не были чьей-то фантазией или злонамеренной диверсией. Они родились естественным образом после публикации в центральных газетах постановления «Об эвакуации столицы СССР», в котором сообщалось об отъезде из Москвы правительства во главе с товарищем Сталиным. Одновременно люди шептались, что станции метро и заводы, оборудование которых не успели вывезти, заминированы и будут взорваны, как только немец вплотную подойдет к столице.
16 октября в Москве началась настоящая паника. Остановил работу Московский метрополитен, закрывались промышленные предприятия и магазины, городское и районное руководство спешно уничтожало секретную документацию и покидало город.

* * *
На Красной Пресне пришлось подождать. Сейф и вправду оказался огромным. Точно такие же Николаенко видел в секретной части Комиссариата и в некоторых оружейных комнатах. Четверо привычных к физическому труду рабочих кое-как вытащили сейф из здания универмага Мосторга и, поругиваясь, спускали по ступеням крыльца. «Явно не пустой!»
Водитель первой полуторки сорокалетний сержант Карташов спрыгнул на асфальт и пошел откидывать борт. Не усидел и Николаенко: толкнув легкую фанерную дверцу машины, побежал помогать рабочим.
Впятером стало полегче. Дотащили махину до грузовика, на раз-два-три приподняли до уровня кузова, поставили угол на край, дружно затолкали. Внутри стального монстра что-то перекатывалось и осыпалось, словно кто-то решил подшутить и сыпанул в него пуда два песка с мелким гравием.
Тут же появилось местное начальство – полный товарищ с лысой головой и маленькими бегающими глазками.
– Прошу засвидетельствовать в двух экземплярах, – подсунул он пачку машинописных листов, – что приняли от меня сейф под инвентарным номером «1172» с полной описью содержимого.
Сверять опись с фактическим содержимым Николаенко не стал – не было времени. Пристроив бумаги на крыле полуторки, он дважды разборчиво написал должность, звание, фамилию, дату. Поставил убористую подпись. Один комплект документов вернул начальству, второй сунул в небольшую планшетку и залез в кабину.
– Поехали.
– Куда дальше, товарищ лейтенант?
– Красные Ворота. Комиссариат путей сообщения.
Натужно загудев мотором, автомобиль покатил в сторону центра. Не отставала и вторая полуторка, кузов которой пока еще оставался пустым…
Общественный транспорт в этот день не работал. Однако в попутном направлении – на восток – двигался плотный поток: грузовики, легковушки, гужевые повозки. Какие-то из них, несомненно, спешили по своим обыкновенным делам. Но большинство были набиты узлами, чемоданами, домашней утварью. Встречались даже тележки с вещами, которые граждане толкали вручную. Тротуары также были заняты сплошным людским потоком, устремившимся к московским железнодорожным вокзалам.
16 октября 1941 года надолго останется в памяти москвичей. И называть они его будут Днем Великого Драпа.

* * *
У Красных Ворот загрузились быстро. Три небольших сейфа с кассой и документацией партийной организации Комиссариата уже поджидали на тротуаре возле здания НКПС[2]. Вдоль сейфов нервно прохаживался мужчина в косоворотке под светло-серым летним костюмом. «Будто на летний курорт намылился», – невольно отметил про себя Николаенко, выпрыгивая из кабины.
Мужчина и два водителя закинули сейфы в кузов второй полуторки. Лейтенант расписался за принятый груз, козырнул и дал команду ехать на товарку в Лефортово…
От Красных Ворот выскочили на шоссе Энтузиастов и снова оказались в густом потоке покидавших город автомобилей. Так и плелись в нем, покуда не свернули к станции.
– Не пойму, наши, что ли?.. – кивнул Карташов на маячившие впереди грузовики.
– Наши, – нехотя отозвался лейтенант. – Тоже, видать, везут что-то ценное для погрузки в спецэшелон.
В кузове «ЗИС-5», что чадил сизым выхлопом в сотне метров впереди, покачивался огромный несгораемый шкаф, почему-то установленный вертикально. Положить его плашмя по каким-то причинам не дозволялось, а привязать было нечем, оттого водитель не гнал и старательно объезжал неровности.
Обе полуторки Николаенко пристроились за «ЗИСом». Ехать до ворот товарной станции оставалось не более пяти минут…

* * *
Держась за оконный обрез автомобильной дверцы, лейтенант раздумывал о том, что ожидало его и команду таких же офицеров дальше. Сколько еще придется за остаток дня сделать рейсов по пустеющему городу? Какой будет приказ начальства после окончания этой сумасшедшей гонки? Удастся ли ночью хоть немного поспать?.. Скоро город накроют сумерки.
Николаенко весь день провел в разъездах и ужасно устал. Вопросов из-за непростой обстановки накопилось много. Ответов на них не знал никто.
На повороте, в квартале от лефортовской станции хоровод тревоживших вопросов утих сам собой – подъезжали к месту, где требовались оперативность и напор, а не ленивые мысли. К тому же помог вернуться в реальность дворник, монотонно возивший метлой по пыльному тротуару. Глядя на него, Николаенко подивился: «В городе паника, народ бежит, а этот метет свой участок! Правда, на дворника он мало похож – ни фартука, ни рукавиц. Да и метла жидковата…»
Сомнения появились не на пустом месте, однако развить мысль лейтенант не успел – от забора к машине метнулась тень. Он не успел толком ничего понять, как на подножку запрыгнул гражданский тип и сунул руку внутрь кабины. Такая же фигура заслонила свет и со стороны водителя.
Острая боль пронзила шею, правую сторону головы и плечо.
– Ах ты, гад!.. – воскликнул лейтенант. Однако своего голоса не услышал. Вместо отчетливых слов из горла вырвался хрип.
Тип между тем нанес второй удар, третий.
Николаенко уже понял, что в руке нападавшего поблескивало лезвие ножа. Правая ладонь, скользнувшая было к кобуре, безвольно повисла. Голова упала набок. Сознание угасало.
– Тормози! – раздался грозный окрик.

* * *
Полуторка стояла в узком безлюдном переулке между глухой стеной кирпичного дома и палисадником с пожелтевшей акацией. От места нападения она отъехала всего на несколько кварталов. Под низеньким деревянным забором лежали окровавленные тела двух раздетых сотрудников НКГБ – лейтенанта Николаенко и сержанта Карташова.
– Лёва, просил же, аккуратнее! Вся гимнастерка уделана! – ворчал главарь, оглядывая только что надетую форму.
– Да ладно, Паша! – виновато гудел тот. – Нам делов-то осталось – налить да выпить. Прорвемся…
Второй давний подельник Барона – выходец с Кавказа по имени Ибрагим – неторопливо оправлял на себе форму убитого водителя. Третий, самый молодой участник налета, томился в кузове и, воровато озираясь по сторонам, следил за обстановкой. Из-за неопытности он был бледен и перепуган.
Барон подхватил с пыльной травы офицерскую планшетку:
– Готовы? Едем!
Оставаясь в своей гражданской одежде, Лёва уселся за руль. Рядом с ним устроился новоявленный «лейтенант» со шпалой в петлицах[3]. Новичок Петруха улегся в кузове, чтобы его не было видно с улицы. А Ибрагим, наоборот, привалился к борту и выставил на всеобщее обозрение свою форму с малиновыми петлицами.
Заурчал мотор. Полуторка резко тронулась с места, отчего тяжелый стальной сейф поехал к заднему борту, двое бандитов кинулись его удерживать.
Тяжело раскачиваясь на кочках, грузовик доехал до ближайшего перекрестка и исчез за поворотом…


Глава первая

Москва, Белорусский вокзал – Московская область, железнодорожная станция Одинцово; 14 августа 1945 года


Августовский день выдался на редкость жарким. Солнце стояло в зените, листва на деревьях почти не шевелилась. Поливальные машины, о существовании которых за время войны москвичи успели подзабыть, проезжали по улицам трижды в день. Они обильно орошали раскаленный асфальт влагой, но толку от этого было мало. Лишь после вечернего прогона на дорогах и тротуарах около получаса серебрились лужицы и легче дышалось. Потом снова до середины ночи накатывала невыносимая духота.
Сергей Аристархов сидел за рулем своего трофейного «Опеля», стоявшего рядом с мостом через железнодорожные пути. Прямо по курсу виднелась широкая улица Горького, влево уходили Бутырский Вал и Лесная, справа бурлил поток пассажиров и встречающих у двух широких входов в Белорусский вокзал.
Немецкий Opel P4, собранный на заводе в Рюссельсхайме в 1935 году, достался Аристархову по случаю. Он перекупил его у знакомого полковника НКВД. На момент покупки автомобиль находился в жалком состоянии: был потрепан, без стекол, без фар, с порванным передним сиденьем. За ремонт пришлось отвалить сумму, сопоставимую с ценой всего авто. Интерьер машины привели в порядок, вмятины выправили, вставили новые стекла, кузов покрасили. Раньше он был светло-серым с черными крыльями, теперь стал весь темно-серый. А вот с двадцатитрехсильным мотором механик ничего поделать не смог: такой тип двигателей был выпущен в Германии в начале 1930-х годов небольшой серией. Сейчас к нему не найти ни ЗИПов, ни запчастей. Мотор часто капризничал и потреблял вместо положенных десяти литров на сотню все пятнадцать. При езде по столице полного бака зачастую не хватало и на день. Каждый раз, подливая в горловину масло, Сергей вздыхал, вытирал ветошью подтеки и опускал боковую крышку капота…
Сегодня Аристархову было не до капризов мотора и его прожорливости. Он курил и беспрестанно оглядывался на улицу Горького. Именно оттуда на площадь Белорусского вокзала должен был вырулить знакомый «ЗИС-101А». Сергей заранее продумал детали операции, но все равно немного нервничал. Вдруг опоздают? Вдруг перепутают час отправления поезда или забудут дома документы? Мария слишком молода и ветрена. А ее супруг на ответственной должности – весь в делах, весь в работе. Мало ли…
Но он привык не выказывать внутреннего состояния и высматривал нужных людей с деловитым спокойствием.
Залитая солнцем площадь лежала, точно на ладони. Сергей не замечал ни палящего зноя, ни обжигавшего ветерка, врывавшегося в открытые окна. Он ждал «ЗИС», и ничто в этот час не могло его отвлечь.
Наконец тонкие губы тронула едва заметная улыбка.
Нет, они ничего не забыли. И пока не перепутали. Вслед за вереницей маршрутных автобусов на площадь неторопливо въехал советский представительский автомобиль. Номерного знака Аристархов не разглядел, но сразу узнал машину. Такие возили по Москве персон исключительной важности – от заместителей наркомов и выше.
Выбросив в окно окурок, он подался вперед; лицо его окончательно просветлело.
– Слава богам! – резко выдохнул он, пытаясь сбросить напряжение. – Первая часть плана сработала…
«ЗИС» по-хозяйски остановился точно против левого входа в вокзал. Многочисленные такси могли останавливаться здесь лишь на пару минут – за данным порядком ревниво наблюдал постовой. Автомобилей с номерными знаками Совнаркома подобные запреты не касались. А именно такие знаки красовались на отполированных до безупречного блеска бамперах подъехавшего авто.
Упитанный мужчина среднего роста с зачесанными назад редкими бесцветными волосами покинул кабину; позабыв открыть дверцу супруге, он сразу направился к багажнику. Водитель суетливо подбежал и помог выбраться из машины красивой молодой женщине в светлом легком платье, затем принялся вытаскивать из багажника светло-коричневый фибровый чемодан. Вскоре супружеская пара влилась в людской поток и исчезла за парадными дверями вокзала. «ЗИС» остался ждать на площади…
Аристархов посмотрел на часы. До отправления поезда Москва – Смоленск оставалось чуть менее получаса. По большому счету, дел здесь больше не предвиделось. Он убедился, что Анастас Мирзаян вовремя доставил супругу к поезду. Не было сомнений и по поводу того, что через десять минут молодая женщина поднимется в мягкий вагон и займет свое место.
Аристархов нажал на педаль стартера, завел мотор, но уезжать не торопился. Тонкие губы снова растянулись в усмешке: сегодня впервые удалось увидеть их рядом. Марию с идеальной внешностью и с кошачьей мягкостью в каждом движении. И ее мужа – полного, рыхлого, престарелого субъекта с манерами торгаша из мясных рядов.
Сергей положил руку на рычаг переключения скоростей. И снова передумал. Уж больно хотелось дождаться возвращения «толстого борова», как он окрестил Мирзаяна. Чтобы все было точно, наверняка.
Боров появился под широким навесом левого входа довольно скоро. Даже в невыносимую жару он не снимал пиджак дорогого костюма, сшитого на заказ в известном ателье на улице Куйбышева. Вытирая на ходу платком покатый лоб, он протиснулся сквозь толпу и направился к автомобилю.
– Вот теперь в самый раз. – Аристархов нажал на педаль сцепления и включил первую скорость.

* * *
Тридцатилетний Сергей Сергеевич Аристархов был отставным майором НКВД. Начинал он службу в ОГПУ[4] Рязани; получив первое офицерское звание, перебрался в Москву. С начала войны и до апреля 1942 года защищал столицу в составе стрелковой дивизии НКВД, за проявленный героизм получил орден Красной Звезды.
После того как немцы были отброшены на запад, Аристархова вернули в структуру оперативного отдела, где ему приходилось заниматься охраной членов правительства и руководства партии, арестами, обысками, наружным наблюдением. Служакой он был исправным, дела и карьера шли в гору. За короткий срок стал майором и обладателем хорошей квартиры в ведомственном доме на улице Герцена.
Внешностью Аристархова бог наделил знатной. Красавчик – с какой стороны ни погляди. Высок, статен, подтянут, на голове копна волнистых волос цвета темного каштана. Лицо с правильными и строгими чертами, над верхней губой тонкие усики. С такого лица впору было писать плакаты. Ежели надевал мундир, так встречные барышни на улице забывали, куда шли. Впрочем, и гражданские костюмы сидели на нем, как на самых именитых артистах советского кино.
Любили его женщины. Ох, как любили! На том и погорел.
Был он закоренелым холостяком, жил в неплохо обставленной отдельной квартире. В конце 1944-го Сергей одновременно крутил романы с тремя видными дамами, среди которых значилась и ведущая актриса театра имени Ермоловой, обладавшая редкой персидской красотой. Актриса была востребована не только в театре, где играла первые роли, но и за его пределами. Некоторые партийцы и чиновники были не прочь познакомиться с ней поближе, но она предпочла молодого красавчика в чине майора.
Аристархов шибко увлекся любовными играми и настолько уверовал в безнаказанность своих похождений, что в какой-то момент забыл об осторожности. Забывчивость привела к тому, что он завязал знакомство с четвертой особой, оказавшейся супругой начальника Специального отдела ОГПУ. Занимаясь шифрованием, отдел обеспечивал секретность в различных ведомствах, а потому его начальник слыл очень влиятельным человеком. Настолько влиятельным, что с момента, когда он узнал о похождениях супруги, и до момента увольнения из рядов молодого майора Аристархова прошло не более двух часов.
«Радуйся, что легко отделался, – буркнул тогда шеф, подписывая обходной лист уже бывшего майора. – А мог бы отправиться на край света добывать сырье для нашей бумажной промышленности…» Шеф знал, что говорил, ведь отныне жизнь Аристархова не стоила и плевка.
Но случилось чудо. Он не только не пострадал, но и остался на свободе. Более того, его даже не вышвырнули из ведомственной квартиры. Про купленную по случаю дачу в Подмосковье, слава богу, никто не знал.
Увольнялся Сергей без пенсии, без выходного пособия. Сдав оружие, документы и форму, призадумался. Сбережений не имелось, так как привык жить на широкую ногу. А как же иначе? На свидания с первыми красавицами столицы в потертом пиджачке не походишь и в заводскую столовку их не потащишь. Вот и уходило все офицерское жалованье на добротную одежку и рестораны. Теперь надо было как-то устраиваться, искать подходящую работу.
Помог случай. У пожилого соседа по лестничной клетке, некогда занимавшего должность в ГУПО[5], воры вскрыли во дворе гараж и увели мотоциклет. Для деда-пожарника это стало вселенской трагедией. Милиция подобными мелочами практически не занималась – в те времена в Москве действовали организованные банды, донимавшие преступлениями посерьезнее. В общем, решил Сергей по-соседски пособить и, используя наработанный оперативный опыт, провел расследование по горячим следам. Ровно через сутки мотоцикл снова стоял в гараже, а совершившие кражу юные оболтусы отправились в ближайший РОМ[6]. Дед был счастлив и едва ли насильно всучил сыщику пятьдесят рубликов.
«А почему бы не заделаться частным сыскарем? – подумал тогда Аристархов. – Если не отправят на фронт, надо будет попробовать…»

* * *
Вечерело. Солнце спряталось за крыши домов, невыносимая жара отступила. Машин на улицах Москвы становилось все меньше, а народу, наоборот, прибывало.
Покинув площадь Белорусского вокзала, Сергей доехал до Садового кольца и повернул на Смоленскую улицу. Далее по Можайскому шоссе предстояло промчаться два десятка километров до железнодорожной станции Одинцово, где пассажирский поезд Москва – Смоленск делал вторую остановку. Поезд только отошел от вокзала, но Аристархов все равно давил на педаль газа и прибавлял скорость…
На станцию, как и предполагалось, он прибыл раньше пассажирского состава. Остановив автомобиль на небольшой пыльной площади рядом с водонапорной башней, Сергей хотел покурить, но почувствовал, что затекли ноги. Пора было размяться.
Прихватив папиросы, Аристархов вышел из машины, отряхнул наглаженные темные брюки, поправил воротник белой сорочки и побрел к длинному пустовавшему перрону, тянувшемуся вдоль одноэтажного станционного здания…
Сидя на деревянном диванчике и дымя папиросой, он с наслаждением представлял милые черты Марии, ее озорные глаза, мягкий грудной голос и не заметил, как вдали над восточным горизонтом появился дымок. В безветрии раскаленного воздуха он поднимался однообразными клубами вверх и, лишь достигнув высоты, ломался невидимым потоком, ложился набок и растекался по-над полями и оврагами деревеньки Глазынино.
Из забытья его вернул хрип громкоговорителя. Торопливый женский голос извещал о скором прибытии на первый путь поезда Москва – Смоленск.
Сергей бросил в урну окурок, встал, привычно оправил одежду и посмотрел вдоль путей. Обдавая округу белесым паром, по блестевшему сталью полотну катил паровоз.
«Слава богам! – вздохнул Сергей и вдруг ощутил новый прилив волнения. – Ого! – подивился он. – Уж не влюбился ли я в эту девчонку?..»
Громыхая на стыках и поскрипывая тормозами, мимо катились пассажирские жесткие вагоны. Следом поплыли мягкие купейные, именуемые в народе «егоровцами», так как выпускались на Ленинградском вагоностроительном заводе имени Егорова. Аристархов ловил взглядом таблички с номерами и поджидал девятый…
Нужный вагон остановился неподалеку. Пригладив ладонью непослушную шевелюру, Сергей решительно направился к раскрывшейся двери рабочего тамбура.
В двух шагах от темневшего дверного проема его опередил хорошо одетый проворный мужичок с подростком – то ли сыном, то ли внуком. Он попытался было подсадить пацана на нижнюю ступеньку лестницы, но появившийся пожилой проводник в форменной фуражке строго осадил мужичка:
– Минутку, гражданин! Дозвольте сперва покинуть вагон!
И посторонился, пропуская молодую пассажирку.
«Она! Не испугалась, не передумала! – застучало в висках Аристархова. – Смелая женщина. И до чего же прекрасна!..»
Приняв чемодан, он подал ей руку, помог сойти на перрон. Взяв Марию под локоток, провел ее мимо обалдевшего мужичка. До этого на станции Одинцово из московского поезда никто не выходил – слишком уж накладно было ехать в мягком купейном вагоне каких-то двадцать пять верст. В окна вагона таращились не менее удивленные пассажиры, пугая и вгоняя в краску и без того смущенную женщину.
– А теперь вы. Дозвольте ваши билетики. – Седой проводник поддерживал установленный порядок.
Мария была бледна, лицо ее в ту ужасную минуту не выражало ничего, кроме стыда и испуга; грудь под легким платьем вздымалась глубокими вдохами; руки не находили места. Не оставалось сомнений в том, что она раскаивалась в недавней решимости и жалела о кротком и тихом «да» в ответ на предложение обаятельного сердцееда. Каким же немыслимым безумием вдруг повеяло от их затеи! Еще вчера Мария сгорала от нетерпения, подгоняла время и проигрывала в мыслях эту встречу. Сейчас же все внутри перевернулось, дыхание сбивалось, а глаза заволокло слезами.
Однако менять что-либо было поздно. Прозвучал высокий паровозный гудок, звякнули вагонные буферы. Поезд медленно тронулся и, дыша паром, унес бывших попутчиков дальше в западном направлении – в город, где проживала родная сестра Марии – Ольга.

* * *
Неприметная железнодорожная станция Одинцово осталась позади, за окнами автомобиля поплыли стройные ряды березок и сосен. Ехали небыстро. Дорога была ухабистой – от положенного еще до войны асфальта остались разве что редкие островки.
Сжимая в кулаке белый платок, девушка глядела вперед, не решаясь повернуть голову. Наконец, не выдержав тягостной тишины, спросила:
– Почему ты молчишь? Ты считаешь меня легкомысленной? Мне, наверное, не следовало выходить из поезда…
Сергей не ответил. Сбросив газ и выключив скорость, он остановил машину, повернулся к милой спутнице и с любовью посмотрел в ее влажные карие глаза. Затем провел ладонью по золотистым волосам и надолго прильнул к прохладным губам…
Его нежность и жаркий поцелуй оказались тем чудодейственным средством, которого Марии сейчас так не хватало. Разом ушло томившее в груди беспокойство, бесследно растворился липкий страх. Сердечко пустилось отбивать совсем иные ритмы, возвращая уверенность в благом исходе их невероятно смелого поступка.

* * *
До захода солнца оставалось часа два. Серый «Опель» упрямо держал курс на запад по шоссе, проложенному вдоль железной дороги. У большого села Жаворонки Сергей свернет с шоссе и поедет на юг по довольно плохонькой и пустынной дороге. Замысловатой дугой она приведет их точно в Троицкое.
В открытые окна врывался теплый ветерок, лаская золотистые локоны Марии. Она понемногу привыкала к обществу сидевшего за рулем уверенного в себе мужчины. Их знакомство длилось третью неделю, столь долго оставаться наедине им еще не приходилось.
Аристархов всячески старался отвлечь спутницу от тяжелых мыслей: шутил, смеялся. Она все чаще улыбалась. Лицо ее просветлело, щеки окрасились живым румянцем.
Радовался этому и Сергей. Покоя не давала единственная техническая проблемка: стрелка топливомера была словно живой, буквально на глазах приближаясь по изогнутой шкале к маленькой цифре «0». Именно она – эта чертова стрелка – нервировала и не давала в полной мере насладиться предвкушением скорой близости с Марией.
На свою любимую дачу в Троицкое Сергей чаще ездил напрямки через Черемушки и Теплый Стан; на заправке в Стане он в обязательном порядке подливал топливо в бак. Если же заканчивал дела на севере столице, то выруливал через Одинцово и Жаворонки, чтоб не куролесить средь городских кварталов. На этом маршруте бензозаправочная станция имелась на окраине села Жаворонки. Не дай бог забыть, проскочить мимо – стой потом на обочине пустой дороги и выпрашивай пяток литров у редких попутных грузовиков.
– Надо завернуть, – сказал он девушке, завидев впереди знакомое строение с двумя бензоколонками.
Подрулив к одной из них, Аристархов направился к окошечку, за которым всегда сидела полная женщина лет сорока пяти. Она носила очки с толстыми линзами и любила полистать хорошую книжицу, пока редкий клиент не отвлекал ее от этого благостного занятия.
– Добрый вечер. Сорок литров, пожалуйста. – Сергей подал ей купюру с мелочью.
Женщина очнулась, отложила книгу. Взглянув на водителя, поздоровалась. И приступила к работе…
Половину купленного топлива Аристархов залил в бак, половину – в стальную канистру, которую вынужден был возить в маленьком багажнике. Вернувшись на водительское место, вытер платком руки, завел мотор, вырулил на асфальт и повел автомобиль к съезду на пустынную дорогу…

* * *
Спустя некоторое время Мария спросила:
– Сколько нам еще ехать?
– Почти прибыли, – кивнул Сергей на приближавшийся указатель.
– Рабочий поселок Троицкий. Дом отдыха «Красная Пахра». ДСК «Советский писатель», – прочитала она. – Никогда здесь не бывала…
Северная окраина поселка произвела на девушку ужасное впечатление. Пыльная дорога, по обе стороны которой стояли неопрятные барачные постройки. Чадящая труба котельной, куцая растительность, мусор, забвение. Когда им навстречу попалась компания подвыпивших и плохо одетых мужиков, Аристархов поморщился:
– Работяги с камвольной фабрики. Они обитают в фабричном поселке. В центр и в «Советский писатель», слава богам, не суются…
Проехав центр поселка, застройкой и чистотой походивший на небольшой городок, автомобиль пересек по гулкому деревянному мосту неширокую речушку и нырнул в густую зелень бесконечных садовых участков. После относительного простора парочка будто оказалась в сумрачном лесу, где взгляд то и дело натыкался на густую листву кустарника и деревьев. Иной раз заросли расступались, обнажая высокие заборы, резные фронтоны или крашеные балясины балконов и лестниц.
Миновав несколько кварталов по узенькой грунтовке, «Опель» остановился напротив заросших ранним хмелем ворот.
– Здесь твоя дача? – Мария с любопытством оглядывалась на разнообразные по форме и высоте домики.
– Да, это и есть дачный поселок «Советский писатель». Тут всегда тихо, чистый воздух, красивый берег реки, поросший ивами и камышом. И до центра Троицкого недалеко.
– А нас тут не найдут?
Сергей засмеялся:
– Вряд ли. О моей даче не знает никто – ни пара оставшихся в Рязани родственников, ни бывшие коллеги по службе…
Он отомкнул висящий на цепи замок, распахнул тяжелые створки и загнал машину внутрь обширного участка. В глубине его темнел двухэтажный дом, рядом стояла беседка с круглой крышей. А вокруг шумел листвой старый сад. К дому петляла узкая тропинка из мелкого серого гравия.
– Не стесняйся. – Аристархов помог спутнице выбраться из машины.
Через минуту они поднялись по короткому крыльцу на застекленную веранду, где пахло пылью и сушеными яблоками. По застеленному белой скатертью столу беззвучно скользила солнечная рябь от листвы фруктовых деревьев.
– Божественно, – прошептала девушка. – До чего же тут спокойно, уютно. Как в деревне моей покойной бабушки.
Где-то на соседнем участке залаяла собака. С участка через дорогу ей ответила другая. Мария насторожилась:
– А соседи про нас не узнают?
– Здесь никому нет дела до соседей, – обнял ее Сергей. – Участки большие и огорожены высокими заборами. Хозяева – известные люди, в основном писатели. Любят принимать гостей и весело проводить время. Так что им не до нас…


Глава вторая

Москва, Петровка 38; август 1945 года


– …Да пойми ты, Саня, бесполезно! Уговоры, штрафы, несколько суток в камере для профилактики… Отсидит этот обормот, вернется, и вся бодяга начнется по новой.
– Но он же ее в конце концов забьет до смерти.
– Скорее всего, так и будет, – пожал плечами Иван.
– Ты так спокойно об этом говоришь! – искренне подивился Васильков. – Она все-таки человек, гражданин нашей страны.
Старцев повернулся к товарищу:
– Ты у нас, Саня, без году неделя работаешь, поэтому у тебя и реакция на все слишком прямолинейная. Честная, но прямолинейная. Да, она – человек, гражданин. Возможно, в прошлом комсомолка, а ныне член партии. Только ничем в этой ситуации помочь не получится, потому что она сама того не желает. Да что я тебе рассказываю – ты сам все видел. Разве что отправить ее в лагерь за что-нибудь и спасти таким чрезвычайным образом…
Фронтовые друзья, а ныне сотрудники Московского уголовного розыска майоры Старцев и Васильков возвращались пешком в Управление из Большого Каретного переулка. Несколько дней назад оперативно-разыскная группа Старцева разобралась с чередой загадочных убийств, прокатившихся по северу Москвы. Преступник был найден и обезврежен. Начальник Управления комиссар Урусов[7] премировал оперативников выходным днем, после чего приказал привести в порядок отчетную документацию, чем они и занимались вторые сутки.
А сегодня вдруг новый приказ: двум сотрудникам группы прибыть в Большой Каретный и оказать посильную помощь милицейскому наряду. Наряд состоял из сержанта и молодого стажера. «Что за белиберда? – подивился Васильков. – Разве в милиции не хватает своих кадров?» «Случается, – спокойно парировал Старцев. – Тут у нас, брат, такие запарки бывали! Не хуже армейских операций – с засадами, боями и потерями. Много народу в борьбе с бандами полегло. Потому и помогаем друг дружке чем можем».
– …В девяти из десяти подобных случаев бабы отказываются снимать побои и писать на драчливых мужей заявления, – продолжал объяснять Иван. – Спросишь почему? Отвечу. Потому как у них пламенные чувства и планы на будущее. А у этой, – Иван мотнул головой в сторону Каретного, – еще и эйфория в башке не проветрилась после возвращения с войны буйного муженька. В общем, так и будут жить-поживать. Пить горькую, петь песни под гармошку да драться, покуда не образуется один из двух вариантов.
– Это каких же?
– Либо он забьет ее до смерти, либо она, устав терпеть, ткнет его кухонным ножичком. При любом раскладе один отправится на встречу с архангелом, второй – на нары. Ну, а ребятишки – в детдом.
Полквартала Васильков шел молча, опустив голову и размышляя. Затем с печалью в голосе спросил:
– Неужто все так черно и нет выхода?
– Нет, – вздохнул Старцев. – Бывает, что участковый уговаривает такую часами. И факты приводит в виде живых примеров. А те стоят на своем – хоть тресни! И ни в какую…
Дальше развивать тему Сашка не стал. К чему? Он и сам несколько минут назад стал свидетелем подобной ситуации. Точь-в-точь, как описал опытный, послуживший в МУРе товарищ. Простоватая, но вполне интересная тридцатилетняя женщина с разбитой бровью и с синяками на теле божилась, что ничего ужасного и противозаконного не произошло. Что кричала и звала на помощь вовсе не она. А излишне нервные соседи напрасно побеспокоили доблестную советскую милицию. Старцев пытался мягко воздействовать, убеждать. Бесполезно. Так и откланялись, несолоно хлебавши.
За разговорами дошли до Управления. Время было обеденное, оба проголодались.
– Заглянем в кабинет и айда в столовку, – предложил Старцев.
Но не тут-то было. Остававшийся за старшего капитан Егоров «обрадовал»:
– Иван, Урусов звонил по твою душу.
– Опять? Что же это такое?.. Я ж только утром к нему заходил, – беспомощно развел тот руками.
– Приказал прибыть, как освободишься.
– Давно звонил?
– С полчаса.
– Понятно. – Старцев почесал за ухом. И кивнул товарищу: – Обедай, Саня, без меня. Я попозже…

* * *
– …Да, товарищ комиссар, Барон – фигура известная. Но по нашим сводкам, в последние два года он не проходил, – напомнил Старцев.
– Все верно, – кивнул Урусов. – Полагаю, залег на дно после удачного грабежа или вооруженного налета. Вот и не было о нем весточек.
Иван насторожился:
– Вооруженного налета? Я знаком с материалами последнего уголовного дела, в котором фигурировал Барон. Там была попытка взлома и ограбления продовольственного магазина…
– Напомните, Иван Харитонович.
– Конец 1943-го. Зима. Армянский переулок. Попытка двух бандитов влезть через окно коммерческого продовольственного магазина. Сотрудник военизированной охраны открыл огонь и воспрепятствовал ограблению. Один бандит был убит, второго – Павла Баринова – он узнал и довольно точно описал оперативникам.
Затушив в пепельнице папиросу, комиссар поднялся из-за стола и подошел к ближайшему окну. Сдвинув в сторону тяжелую портьеру, раскрыл створки, вдохнул полную грудь свежего воздуха.
– Хорошая у вас память, Иван Харитонович. Но, к сожалению, мы знаем далеко не все, что происходит в криминальном мире. Где-то не успеваем, ошибаемся, в какие-то моменты не хватает опытных сотрудников.
– Так точно, Александр Михайлович. Но ведь и многое получалось. Помните, как в ноябре 1944-го зачистили Тишинский рынок?
– Как такое забыть? – устало улыбнулся тот. – Столько нечисти вытравили! Думали все – конец организованному бандитизму в столице. А оно вон как вышло – опять словно тараканы из-под плинтуса полезли…
Комиссар только что сообщил Старцеву, что на северо-востоке столицы в Аптекарском переулке найдено тело убитого Павла Баринова, носившего в криминальной среде кличку Барон. Минувшей ночью главаря небольшой банды кто-то выследил и ударил ножом. Сзади, под левую лопатку. Судя по всему, Барон умер сразу, не мучаясь. При убитом не нашли ничего, кроме коробка спичек, мятой пачки папирос, нитки с серебряным нательным крестиком и трех рублей мелочью. Опознал его один из оперативников, прибывших на место сразу за милицейским нарядом.
– В общем, так, Иван Харитонович, – похлопал ладонью по зеленому сукну столешницы Урусов. – Покуда нет у вашей группы серьезных дел, займитесь убийством Баринова. Мы же с вами понимаем, что известных воров просто так, для забавы, на тот свет не отправляют. Выясните, что это – очередные разборки, передел территорий или дележ бандитской власти. А заодно разузнайте, чем он промышлял в последнее время. Не мог же Паша Барон почивать на лаврах и жить по совести. Как думаете?
– Согласен, товарищ комиссар, не по его характеру это занятие – жить по совести. Займемся.
– Приступайте. Если накопаете что-то серьезное – немедленно докладывайте.
– Слушаюсь…


Глава третья

Москва, Лефортово – железнодорожный переезд на Басманной; 16 октября 1941 года


Полуторка пробиралась к северу столицы, старательно объезжая площади и оживленные магистрали. Кое-где приходилось протискиваться между палисадниками и облезлыми стенами старых домов; разок повернули не туда, заплутали и, посовещавшись, вернулись на пару кварталов назад. Народу в проулках встречалось мало, редкие прохожие спешили по своим делам, не обращая внимания на грузовик.
У банды имелось несколько укромных местечек, где можно было до поры припрятать украденный сейф. Но на северо-запад, в Тушино, соваться не хотели – туда сейчас для обороны города стекались части со всей округи. В Люберцах проживала одна знакомая бардачка[8], но туда мылиться – надо быть полным бажбаном[9]. Левина хаза в Духовском переулке не подходила по той же причине – слишком далеко. Вот и настоял Барон рулить в Безбожный переулок, тянувшийся вдоль сада, именуемого «Аптекарский огород».
До войны переулок цвел и развивался. По стальным рельсам бегали трамваи маршрута № 39, открылись новые современные бани, строители возвели добротный пятиэтажный дом с закрытым двором, со своей котельной в подвале, с красивым лепным декором по фасаду. В этом необычном доме, как ни странно, сохранились все те буржуазные «штучки», от которых советская власть на своей заре отчаянно избавлялась. Этими «штучками» были большие площади квартир, декор, высокие потолки, паркет, раздельные санузлы, дополнительные помещения под кабинет или библиотеку.
В двадцать семь просторных квартир дома заселились видные люди: Герои Труда, передовики производства, летчики, артисты, художники… Одну большую трехкомнатную квартиру на первом этаже отвели под коммуналку, поселив в ней обслуживающий персонал с семьями: управдома, дворника, слесаря. Так и жили – не тужили, покуда на третий месяц войны в угол последнего, пятого этажа не угодила немецкая бомба. Пострадавших не было, так как все жильцы заблаговременно спустились в ближайшее бомбоубежище.
На другой день наведалась комиссия. Осмотрев подъезд с разрушенными квартирами и развороченную крышу, специалисты признали дом для дальнейшей эксплуатации непригодным. Жителей расселили, здание вместе с двором до лучших времен обнесли высоким забором. Ни сторожей, ни караулов на огороженной территории не было, и со временем ее облюбовали беспризорники. Прознал об этом спокойном местечке и Паша Баринов.
– Дело Паша говорит. Я согласный, – поддержал тридцатилетний Лева, когда главарь предложил на время пристроить добычу в заброшенном доме.
Других членов банды никто и не спрашивал. Малограмотный Ибрагим – следующий по возрасту после Барона – рот раскрывал редко и безропотно принимал любые решения. А новичок Петруха, 1920 года рождения, права голоса вообще не имел.

* * *
Едва люди Паши Баринова разобрались с верным направлением и полуторка резво покатила на северо-запад, случилась новая напасть. Чтобы попасть в Безбожный, предстояло пересечь по Новой Басманной железнодорожную ветку. Навстречу плелся поток транспорта, за которым ни сидящий за рулем Лева, ни Барон не сумели разглядеть военный патруль, выборочно проверявший документы у покидавших город москвичей.
– Глянь, Паша! – обомлел водитель, заметив тормозивших автомобили военных.
– Едрена рать!.. – процедил тот и закрутил башкой.
Поздно. Свернуть было некуда, да и парочка бойцов уже с интересом поглядывала на приближавшуюся полуторку. Разве ее возможно не увидеть? Все драпают на восток, а она в одиночестве прет супротив потока в сторону центра.
– Без кипеша![10] – перекрикивая мотор, объявил подельникам Барон. – Я подаю ксиву и бухчу[11] с винтовыми[12]. При шухере палю первым. Ну а ты, – повернулся он в Леве, – даешь по газам и рвешь до Каланчевской.
– А дальше?
– Дальше переулками, Лева. Только переулками, не выезжая на Садовое. Там сейчас лютый шабаш: и мусорня и патрули на каждом перекрестке…
В душе Паша надеялся, что проверке подлежат только покидавшие столицу автомобили. Но он просчитался. Когда до охраняемого переезда оставалось около полусотни метров, трое бойцов из патруля поспешно перебежали дорогу и, остановившись на правой обочине, жестами приказали водителю принять вправо и встать. Двое из них – рядовые – держали винтовки наперевес. Третий в звании старшины приготовился проверять документы.
Пока Лева притормаживал, Барон вынул из нагрудного кармана бумаги, а левой ладонью поудобнее ухватил рукоятку «ТТ» убитого лейтенанта. При этом пересел так, чтоб патрульные не заметили на гимнастерке пятен крови.
– Здравия желаю. Старшина Богданович, военная комендатура, – козырнул служивый. – Предъявите документы.
На фоне творившейся вокруг суеты, паники и неразберихи старшина выглядел идеально. Это был не просто старшина, а образцовый старшина! Чистенькая отутюженная форма, начищенные до зеркального блеска сапоги. Сам коротко подстрижен, лицо выбрито до синевы и еще на пару миллиметров под кожей. Брезентовая кобура с револьвером висела на натертом подсолнечным маслом буром кожаном ремне.
Насупив брови, Барон подал удостоверение и временный пропуск, выписанный на ближайшие сутки на имя лейтенанта государственной безопасности Николаенко.
Документы были подлинными, но Паша Баринов не боялся попасть впросак. Отличить его серьезную физиономию от крохотного фотографического портрета настоящего владельца было крайне затруднительно.
Старшина изучал документы с минуту. Однако, покончив с изучением, отпускать автомобиль и его пассажиров не поторопился. Запрыгнув на подножку, он заглянул в кабину, затем осмотрел кузов.
– Почему груз везете обратно в Москву? – спросил он.
Барон недовольно поморщился, но все же ответил:
– Три небольших сейфа доставили на станцию Лефортово. Этот приказано передать на Савеловский.
– Что за гражданские с вами? Кто такие?
– Дали в подмогу. Мы же с бойцом не поднимем эту железную дуру.
Оценив габариты и примерный вес «дуры», старшина Богданович кивнул и спрыгнул на пыльный асфальт.
«Кажется, пронесло, – ликовал Барон. – Сейчас отдаст документы и распрощаемся».
Но не тут-то было.
– Я должен показать ваши бумаги помощнику коменданта, – буркнул старшина, направляясь к противоположной стороне дорожного полотна.
– У нас нет времени! – рявкнул вслед Паша. – Нам нужно эвакуировать секретные грузы!..
Служака из комендатуры руководствовался приказами своего начальства и, не отреагировав на возмущение лейтенанта, прошмыгнул между медленно ползущих легковушек. Возле полуторки остались два рядовых бойца. Оба были напряжены, держали наготове винтовки и не спускали глаз с лейтенанта и его помощников…

* * *
Вместе с главарем Пашей банда насчитывала четыре человека и переживала не самые лучшие времена. Всего месяц назад под Пашей числилось восемь проверенных корешей. За плечами каждого были десятки рисковых делишек и по несколько ходок. Взломщик, домушник, карманник, бывший конокрад, майданник[13]… Каждой твари по паре. Все шло распрекрасно: сотрудников милиции с начала войны в городах заметно поубавилось, у государевых шишек головушки болели по другому поводу – мобилизация, эвакуация, оборона, снабжение фронта…
К середине октября 1941 года положение на фронтах сложилось скверное. Уже полмесяца шла битва за Москву, Красная армия оставила Калугу, под Брянском и Вязьмой в немецком плену оказались около семисот тысяч советских солдат и офицеров.
Пользуясь неразберихой, многие банды ринулись грабить и убивать. Не отставал и Паша Баринов, решив поживиться ценными деликатесами на одной из подмосковных продуктовых баз. Знал точно: по ночам ее охраняют три пожилых сторожа, вооруженные двумя винтовками и одним револьвером. Дельце не шибко сложное, ежели выгорит, то куш выйдет шикарный.
Не выгорело. Оказывается, незадолго до налета охрану базы усилили служебными собаками, а старенький револьвер заменили на «ППД»[14]. Так что проникнуть за забор без шума не получилось, отчего и порушился весь план. А там и героические старички не сплоховали – отстреливались до последнего. В общем, положили кодлу. Невредимыми унесли ноги только Барон, Лева да Ибрагим. Они прихватили с собой двух раненых: один нынче находился на излечении у бардачки в Люберцах, другой вскорости отдал богу душу. А трое так и остались истекать кровью под фонарями продуктового хранилища.
Барон после той неудачи приуныл, запил горькую. Ибрагим его всячески обхаживал, покуда Левка рыскал по блатным в поисках пополнения. Сыскать удалось только одного молодого паренька, укрывавшегося от призыва в армию и согласного на что угодно, лишь бы не становиться под ружье.
– Равель Петров, – назвался он, когда Лева привел его к главарю.
– Чего?.. Какой еще Равель? Ты из евреев, что ли? – Паша поднял на новичка мутный взгляд.
– Равель – мое имя. Родители так назвали, – смутился парень.
На вид ему было около двадцати. Чуть выше среднего роста, сильно худой, узкоплечий, с прямыми непослушными волосами. На белом лице двумя угольками блестели живые темные глаза. Парнишка показался каким-то неловким, сильно зажатым. «Пришибленный, – отметил про себя Паша. – Да еще Равель, мать его. Вот дура баба – нашла имечко. Видать, совсем дитя не любила…»
– Никаких «равелей». Забудь. С сегодняшнего дня будешь Петрухой, – отрезал он.
Паренек был не против.
– Не хочешь, значит, на фронт, в окопы?
– Не, – мотнул тот головой, рассыпав волосы по широкому лбу.
– Это правильно. Пусть краснопузые сами себя защищают. А чего в глаза не смотришь?
Новичок топтался на одном месте и не знал, что ответить.
– Никого не бойся. Смотри в глаза и улыбайся. Садись.
Петруха уселся за стол, заставленный бутылками и тарелками с простенькой закуской – селедкой, вареной картошкой, огурцами, чесноком и зеленым луком.
– Вино пьешь?
– Бывает.
Барон налил полный стакан портвейна и придвинул новичку:
– Пей, едрена рать. А потом поговорим…


Глава четвертая

Московская область, поселок Троицкое. Смоленск; август 1945 года


– …Мне сразу приглянулось это местечко. Вроде бы и Москва рядышком, и оживленное шоссе на Калугу под боком, а совершенно иной мир: ни шума, ни суеты. Чистый воздух, в саду все лето поют соловьи. Безопасно – на весь поселок один участковый, да и того не видать, – негромко вещал Аристархов, ведя свою гостью по центру Троицкого.
Мария зачарованно осматривала чистые улочки, старинные деревянные усадьбы, красивые каменные дома с балюстрадами и фронтонами. Центр поселка был ухожен и разительно отличался от рабочей окраины.
Она на верила своим глазам. Пару часов назад, когда они ехали по пыльной улице сквозь строй ужасных бараков и встретили толпу полупьяных оборванцев, ей подумалось, будто ее переместили в отвратительный мир маргиналов. Но нет, поселок оказался уютным и милым и скорее походил на маленький городок.
– А знаешь, кто у нас в соседях по дачно-строительному кооперативу? – улыбаясь, спросил Сергей.
– Кто?
Выдержав торжественную паузу, он перечислил:
– Режиссер Иван Пырьев, поэт Константин Симонов, писатель Александр Твардовский. И еще несколько известных на всю страну творческих личностей.
– Последнего не знаю, про Симонова что-то слышала.
– Ну как же! Стихотворение «Жди меня».
– Да-да, конечно, вспомнила. Его жена – Валентина Серова.
– Верно.
– А Пырьев… не он ли снял фильм «В шесть часов вечера после войны»?
– Точно. И проживает он, между прочим, на соседней улице. Из окон маленькой спальни, что на втором этаже, хорошо видна крыша его дачи.
– Ты говорил, будто не имеешь отношения к творчеству. Как же ты получил здесь участок? – удивлялась девушка.
– Участок с дачей достались мне недавно и по великому случаю.
– Расскажи.
– Как-нибудь в другой раз. Для меня история оказалась счастливой, а для бывшего владельца – грустной…
Так и бродили они за беспечными разговорами по поселку, любуясь берегом реки, старинными особняками, небольшим парком по соседству с тихим центром.
Размеры поселка Троицкий были скромными. В середине небольшая круглая площадь, от которой лучами расходился в разные стороны пяток прямых улиц. Вдоль излучины Десны на полкилометра растянулась заросшая ивами набережная, облюбованная горожанами и дачниками. В центре поселка помимо парка имелись магазинчики, базар, небольшой клуб с библиотекой и актовым залом, где по вечерам крутили кинофильмы. Ближе к реке располагались два летних ресторана с просторными верандами.
Любой приезжий, пройдясь по поселку утром или в дневное время, посчитал бы его пустым и сонным. Но если бы он задержался до вечера, то убедился бы в обратном. С наступлением сумерек в центре вспыхивали яркие желтые фонари, улочки и набережная наполнялись народом, звонкими голосами, музыкой из патефонов.
Побродив по центру, Сергей и Мария вернулись к речному берегу и устроились на веранде ресторации. Оба к этому часу проголодались. Испросив подоспевшего официанта о кухне и меню, заказали жареного карася под сметаной, белого вина, фруктов и с удовольствием принялись ужинать…
Теплый безветренный вечер показался восхитительным. Над головами висело мирное небо, усыпанное яркими звездами; люди вокруг веселились. Наполняя бокалы вином, Аристархов подумал: «Как же быстро мы привыкаем к хорошему! Всего три месяца назад шла тяжелая война, транспорта не хватало, в продуктовые магазины выстраивались длинные очереди, рестораны оставались открытыми только в крупных городах. И вот, поди ж ты, все исправили, навели порядок, открыли кинотеатры, магазины, рестораны. Народ вечерами после работы отдыхает, радуется…»
Да, это было так. Недавно в центре Троицкого валялся мусор, не горели фонари, все увеселительные заведения были закрыты с июня 1941 года, а на улице Текстильщиков чернели воронки от разрыва немецких бомб. Теперь же все стало по-другому.
Потягивая вино, Аристархов любовался девушкой. Она обладала потрясающей внешностью. Милое личико и прическа очень напоминали Сергею известную на весь мир красавицу-актрису Вивьен Ли. Стройная, чуть выше среднего роста. Локоны шелковистых волос спускались до плеч, обрамляя чистое светлое лицо. Пухлые губки, немного вздернутый прямой носик, карие глаза в вуали бархатных ресниц под изогнутыми крыльями тонких бровей. Когда она улыбалась, на щеках появлялись милые ямки, а глаза источали игривый блеск. Для полного сходства с великой актрисой недоставало лишь темного цвета волос. У Марии от рождения волосы были вьющимися и светлыми с потрясающим золотистым оттенком.
Девушка замечала интерес Сергея и смущенно краснела. Подлив еще вина, он вознамерился сказать комплимент, да запнулся, потому что спутница вдруг насторожилась.
– Кто это поет? – шепотом спросила она, прислушиваясь к приятному мужскому баритону.
Ниже летней веранды, в районе ее бокового входа со стороны набережной расположился гармонист и принялся развлекать публику исполнением популярных песен.
– Понятия не имею, – пожал плечами Аристархов. – Какой-нибудь местный шут решил подзаработать…
Но нет, на шута музыкант не походил. Он определенно обладал незаурядными способностями, а его голос был сильным и приятным. Многие гости ресторана, позабыв о напитках и закуске, заслушались чудесным исполнением:

В час роковой, когда встретил тебя,

Трепетно сердце забилось во мне,

Страстно, безумно тебя полюбя,

Весь я горю как в огне…


– Мой любимый романс! – воскликнула Мария, сжав ладонь Сергея.
Он тоже когда-то его слышал, но не помнил ни автора, ни слов. Подивившись ее детской восторженности и странной любви к музыке, Сергей спросил:
– И как же он называется?
– «В час роковой». Разве ты не знаешь?
– Запамятовал. Но отныне обязуюсь заучить, – отшутился Аристархов.
И вдруг сделался серьезным – к столику подошел молодой худощавый парень с копной прямых непослушных волос.
– Разрешите пригласить вашу даму? – вежливо, но слегка развязным тоном обратился он к Сергею.
«Блатной, что ли? – окинул он паренька оценивающим взглядом. – Наколок не видно, фиксы не блестят, но говорит странно».
Он не возражал. Дело оставалось за дамой.
Но та мягко отказалась:
– Извините, я не танцую, – улыбнулась она незнакомцу. И положила прохладную ладонь на руку Сергея, чем окончательно его пленила.

* * *
В половине одиннадцатого к столу подскочил официант, одетый по ресторанной моде сытых 1930-х годов: широкие черные брюки, белая сорочка под темно-серой жилеткой, черный галстук, холщовый белый фартук и неизменная салфетка через согнутую руку.
Сергей попросил счет и расплатился за ужин; парочка направилась к выходу. Когда спускались по скрипучей деревянной лестнице под желтый уличный фонарь, он аккуратно держал Марию под локоток и сгорал от нетерпения. Ведь этот чудный вечер обязан был закончиться долгожданной близостью. По-другому и быть не могло. Иначе зачем она согласилась на головоломную авантюру и вместо Смоленска приехала в Троицкое?..
Справа от асфальтовой дорожки на травянистом бугорке сидел молодой парень – тот, что весь вечер развлекал народ пением. Он то ли закончил свой концерт, то ли устроил перекур – в кулаке его тлел окурок. Одет он был в выгоревшую солдатскую форму, однако вместо кирзовых сапог на ногах были ботинки. На груди блестели три медали и золотая нашивка за тяжелое ранение. Видавшая виды черная гармонь, инкрустированная белыми цветами, стояла по левую руку, по правую лежал деревянный костыль. Здесь же чернел раскрытый футляр, куда сердобольная публика бросала монеты и мелкие купюры.
– Какая жалость! – Мария заглянула в свою сумочку. – У меня нет с собою денег…
– Не беда. – Аристархов полез за портмоне.
Выудив купюру, подал девушке. Та схватила ее и опустила в футляр, не забыв поблагодарить:
– Спасибо. Вы прекрасно исполняете старинные романсы.
Музыкант в солдатской гимнастерке кивнул и как-то странно посмотрел на нее. Точнее, повернул голову в ее сторону, будто прислушиваясь.
Отойдя на несколько шагов, Мария шепнула:
– Он еще и слепой! Представляешь?!
Сергей вздохнул:
– Да-а… Повезло с талантом, но не повезло на войне…

* * *
Старшая сестра Марии Ольга, с рождения проживавшая в Смоленске, третьего дня получила от нее подробное письмо. Ольга была замужем, растила пятилетнего сына; устроенная жизнь ее текла привычно и размеренно. Письма от младшей сестры приходили регулярно, но все они были на один лад – из разряда дежурных ежемесячных весточек: две-три последних новости, столько же жалоб на занятого пожилого муженька и столько же вопросов о житье в провинции. И вдруг странное послание совершенного иного толка.
«Милая, любимая Олюшка! – повествовал ровный и убористый почерк Марии. – Умоляю, не осуждай меня и сделай все, как я прошу ниже…» Далее в письме излагалась подробная инструкция, объяснявшая, что и когда должна исполнить Ольга.
Ничего особо сложного для себя Ольга в инструкции не нашла. Следуя первому пункту наставления, на второй день после прибытия в Смоленск обозначенного поезда из Москвы Ольга забежала на почту и отправила на Московский адрес семейства Мирзаян телеграмму.
«Дорогой Анастас, доехала нормально, – написала она на бланке серого тонкого картона. – Сегодня целый день провела в больнице возле сестры. Выглядит она неважно, но врачи обещают выздоровление. Пока остаюсь при ней. Целую. Твоя Мария».

* * *
Дачные поселки, где коротала свободное время советская интеллигенция – академики, генералитет, партийное и государственное руководство, деятели искусства – располагались в лучших местах Подмосковья. Жуковка, Баковка, Снегири, Валентиновка, Жаворонки, Троицкое, Николина Гора, Переделкино… Задолго до войны строительные организации тянули в эти поселки магистральные водопроводы, обеспечивали канализацией и хорошими дорогами.
Первый этаж дачи Аристархова, не считая застекленной веранды, состоял всего из двух комнат: просторного зала и уютной спальни. Была еще небольшая ванная комната с туалетом, раковиной и душем. Кухни на даче не было вообще, но молодой хозяин об этом не сожалел. Много ли ему было надо? На веранде от старых хозяев осталась электрическая плитка, на которой можно было вскипятить чайник, сварить кофе или пожарить мясо с овощами.
Второй этаж состоял из двух гостевых спален, обе имели выход на чудесный балкон, заросший диким виноградом.
В основном Аристархов обитал на первом этаже, ленясь подниматься по ступенькам крутой лестницы. В зале имелись патефон с полусотней пластинок, шкаф с книгами, удобное кресло, столик, диван. В спальне стояли широкая кровать и платяной шкаф. Коротая время на даче в одиночестве, Сергей любил поваляться на кровати с книгой в руке под теплым светом прикроватной лампы.
На следующий день Аристархов проснулся ранним утром от заглянувшего в открытое окно косого солнечного луча. Он осторожно встал с постели.
Мария крепко спала. Прошедшая ночь получилась бурной, довольные любовники уснули поздно, и теперь даже во сне лицо молодой женщины светилось безмятежным счастьем. Под утро в дачные покои через раскрытое окно пробралась прохлада, и Мария прикрылась легкой простынкой до самого подбородка.
Посмотрев на часы, Сергей вздохнул: «Всего-то шесть сорок. Для отпуска ужасно рано. А для работы – в самый раз».
Он мягко прикоснулся кончиками пальцев к непокрытой простынкой руке. Мария не почувствовала прикосновения и продолжала смотреть счастливые сны.
Сергей осторожно сдвинул край простыни, обнажив женскую грудь. Поглядев на легкую занавеску окна, тихонько встал, оделся. Направляясь к выходу из спальни, он подхватил свою сумку, в которой лежала трофейная немецкая фотокамера Leica…
Он хотел порадовать свою гостью вкусным деревенским завтраком, а для этого требовалось прогуляться до Троицкого рынка и разжиться там свежими продуктами: яйцами, молоком, сметаной, маслом, хлебом, зеленью. В Москве половину из вышеперечисленного продавали только по карточкам, остальное – в коммерческих магазинах или на рынках за сумасшедшие деньги. Однако, чем дальше находился рынок от столицы, тем ниже становились цены.
Он обязательно сходит на рынок и приготовит что-нибудь необычное. Но сначала нужно провернуть куда более важное дело.
Покинув спальню, Аристархов проверил фотокамеру, оделся и вышел сквозь веранду на улицу. Обойдя дом, он приблизился к открытому окну спальни, заглянул в него и… невольно замер от восхищения.
Мария во сне успела повернуться лицом к окну, отчего простынка соскользнула на пол. Теперь ничто не скрывало наготы прекрасного молодого тела. Изящно свисавшая с кровати рука, согнутая в колене ножка, разбросанные по подушке пряди белокурых волос…
О такой удаче Сергей и не мечтал. Тихонько отодвинув мешавшую занавеску, он плавно взвел затвор «Лейки». Глядя сквозь видоискатель, шагнул влево, вправо. Отыскав наилучший ракурс, нажал на спуск.
В утренней тишине щелчок механизма вышел громким. Испугавшись, Сергей отпрянул назад, замер…
Нет, ничто не могло потревожить крепкий сон гостьи – ни трели птиц, ни ласкавшая лицо солнечная рябь, ни случайные звуки. «Неудивительно. После такой неспокойной ночки я и сам проспал бы до полудня», – подумал Аристархов.
Вернувшись на прежнее место, он вновь поднял «Лейку» и принялся фотографировать раскинувшуюся на кровати молодую женщину. В каждом снимке он старался захватить в кадр краешек оконной рамы, подоконник или качавшуюся сбоку от прикосновения ветерка занавеску. Это было необходимым условием для успеха в его непростом деле.
Когда в «Лейке» закончилась пленка, Аристархов вздохнул и с сожалением посмотрел на обнаженную красавицу, будто специально позировавшую для фотосъемки. «Жаль, но художественную составляющую этих снимков никто не оценит», – усмехнулся он и на цыпочках вернулся в дом.
Спрятав фотокамеру в сумку и прихватив деньги, Сергей в отличном расположении духа отправился на рынок за продуктами…


Глава пятая

Москва, Петровка, 38 – Бутырская тюрьма; август 1945 года


От начальства Иван Харитонович вернулся озабоченным и хмурым. Комиссар Урусов был с ним приветлив и вежлив, но поставленная задача легкой жизни не обещала. Он молча прошел через весь кабинет, уселся бочком на стул у своего рабочего стола, пристроил у стенки трость, закурил. Забыв через пару затяжек о тлевшей папиросе, о чем-то задумался, глядя в раскрытое окно…
Копавшиеся в бумагах подчиненные притихли. В такие минуты беспокоить Старцева вопросами не следовало. Это было лишним. Посидит полчасика, покумекает, повздыхает и сам обо всем расскажет.
О чем он думал в такие минуты, догадаться было сложно. То ли о делах первостатейной важности, то ли вспоминал свою нелегкую жизнь на окраине довоенной Москвы, то ли прокручивал в памяти кадры фронтовой хроники…
Хваткий, сообразительный и практичный Иван вырос на юго-западе Москвы, в небольшом рабочем поселке. Позже семья переехала ближе к центру, благодаря чему юркий и непоседливый малец окончил среднюю школу с отличным набором оценок. Это позволило без треволнений выдержать трудные испытания в Подольское военное артиллерийское училище. Окончив училище, Иван сразу попал в самое пекло – на рубежи московской обороны. После тяжелого осколочного ранения загремел в пехоту, но там не задержался – за смекалку и отвагу командование отправило его в разведку. Там судьба и свела его с Васильковым.
Летом 1943 года разведгруппа возвращалась с задания, темной ночью ползли через минное поле. По равнине шарили лучи прожекторов, постреливали немецкие пулеметы. Пулей зацепило бойца, и он задел растяжку немецкой мины. Рядом бахнул взрыв, Старцеву повредило ногу.
Разведчики сумели добраться до своих, Ивана сразу передали санитарам. Началась долгая эпопея лечения…
Военные хирурги собрали изуродованную ступню, и после трех месяцев госпитальных мытарств Иван предстал перед строгой комиссией.
Забраковали. Инвалидность. Не годен для прохождения военной службы. Но Старцев и тут не сдался. Вернувшись в Москву, с недельку отдыхал, наслаждался тишиной мирной жизни, размышлял… Потом приоделся, начистил награды и при всем параде отправился на прием к начальнику Московского уголовного розыска.
В получасовой беседе он приглянулся Рудину[15] своей открытостью, бескомпромиссностью, напором, смекалкой бывшего разведчика. Так и попал на Петровку, 38, где довольно быстро набрался опыта, дорос до руководителя оперативно-разыскной группы и получил майорские погоны.

* * *
– Подсаживайтесь, братцы-товарищи, ближе, – очнулся от раздумий Старцев. – Будем непростую думу думать…
Народ задвигал стульями, облепил со всех сторон рабочий стол начальника. Тот вытряхнул из пачки папироску, дунул в бумажный мундштук, чиркнул спичкой… И принялся разъяснять полученную у комиссара задачу.
С этой минуты скучная возня с протоколами и документацией приостановилась. Все без исключения оперативники были этому безмерно рады, ибо живая работа всегда интереснее бумажной.
В конце короткого совещания офицеры распределили обязанности и принялись за дело. Капитан Василий Егоров, будучи самым опытным сыскарем группы, взялся изучать обстоятельства смерти Павла Баринова. Капитан Олесь Бойко и старший лейтенант Ефим Баранец отправились в архив Главного управления рабоче-крестьянской милиции. Старший лейтенант Игнат Горшеня с лейтенантом Костей Кимом копались в архивах МУРа. Сам же Старцев, прихватив с собой друга Сашку Василькова, пошел по соседним кабинетам с намерением поспрошать о покойном Баринове у ветеранов московского сыска. Благо таких в Управлении набиралось десятка два.
Остаток дня прошел в заботах и суете. Поздно вечером сотрудники снова собрались в кабинете, но поделиться результатами работы не вышло. Их попросту не было.
Егоров из скудных материалов недавнего убийства почти ничего не почерпнул. В милицейских архивах Бойко с Баранцом нашли несколько довоенных протоколов, где упоминался Паша Баринов по прозвищу Барон. Преступления были настолько давними, что не представляли практической ценности. Похожая история вырисовывалась и с местным архивом. Горшеня с Кимом взяли под роспись три толстых папки с уголовными делами, датированными 1931, 1933 и 1940 годами. Барон фигурировал во всех трех, правда, пойман был лишь однажды – в далеком 1933-м. Тогда за свои похождения он получил девять лет лагерей, но по амнистии вышел раньше – в 1939-м. А в 1940-м уже отметился новым делом.
Знали о воре-законнике и опытные коллеги Старцева из других опергрупп. Только и это не помогло, ибо Барон слыл хитрым и острожным главарем, попадался в руки правосудия крайне редко, и в итоге информации о нем набиралось с пайку тощей архивной крысы. Да и та имела характер расплывчатый, неопределенный.
Седовласый Кузьма Новиков, к примеру, утверждал, что перед самой войной Барон потерял в перестрелке глаз. Другой ветеран – Иван Иванович Гонтарь – припоминал, что в первый же год войны Паша Баринов исчез из Москвы и промышлял по мелочам в соседних областях.
Следаки думали, кумекали и беспрерывно курили, наполняя дымом и без того прокуренный кабинет. Настроение у всех было скверным. Понимая, что таким образом дело не сдвинется с места ни на полшага, Старцев молчал. В такие тревожные моменты, сгорбившись и опираясь жилистыми ладонями о рукоятку трости, он походил на немощного философа, размышлявшего над бренностью мироздания…
Ближе к полуночи Вася Егоров догрыз свой сухарь (другим ужином на сегодня запастись не вышло), допил из кружки несладкий чай и, спрыгнув с широкого подоконника, сказал:
– Вот что, товарищи. Прознал я намедни, что поселился в Бутырской тюрьме мой давний знакомец по фамилии Изотенко.
– Изотенко? – встрепенулся Иван. – Это… который Шура-крестьянин?
– Он самый. Есть у него давний должок передо мной. Выправь мне пропуск у комиссара – завтра утром навещу знакомого и узнаю насчет Баринова.
– Считаешь, получится?
– Если он что-то знает, со мной поделится…
Блатной люд уважал Василия Егорова за справедливость, за нормальное человеческое отношение к задержанным. Он и вправду никогда не пылил, не орал на допросах, не угрожал, не строил подлостей. Заслужил – получи. Ну, а ежели выяснялась невиновность, то мог извиниться и даже пожать руку. Платили ему уркаганы той же монетой, выручая нехитрой информацией, когда это не шло вразрез с воровскими законами.
Старцев тотчас преобразился, просветлел лицом. Да и как не загореться, если других выходов не намечалось?
– Решено, Вася! Завтра первым делом добуду тебе пропуск! Слово даю, – его тросточка мерно застучала по паркету. – Кстати, давно хотел спросить по этому типу… Почему он Шура-крестьянин? Неужто из крестьян?
Егоров засмеялся:
– Какой из него крестьянин! Небось, ни плуга, ни бороны ни разу не видал. С Крестьянской заставы он, вот и прицепилось…

* * *
Вначале из коридора донеслись знакомые звуки. Надрывно кашлял мужчина средних лет. Затем противно заскрипела тяжелая дверь, и в проеме появилась рослая, слегка сутулая фигура Александра Изотенко.
– О-о, кого я вижу! Аллюр[16], гражданин начальник! Какими судьбами? – заполнил он густым басом небольшое помещение допросной.
Конвоир легонько подтолкнул его в спину, вышел в коридор и прикрыл за собой дверь. Сухо щелкнул ригель замка.
– Приветствую, Шура. Присаживайся, – кивнул на стул Егоров.
В другой раз Изотенко непременно отпустил бы ехидное словцо на предмет неурочного вызова в допросную. Дескать, на кой черт побеспокоили? Все, что знал, выложил, а больше ничего не дождетесь. Он был типичным уголовником: по «политическим» статьям не привлекался, во «врагах народа» не числился, стало быть, и высшей меры, равно как максимального срока, не опасался. Но в допросной его ожидал капитан Егоров, с которым он провел немало часов в задушевных, как говорится, беседах. За долгое время их знакомства Егоров не устроил ему ни одной гадости, за что Шура его сильно уважал. Это раз. И на столе лежали дорогие и весьма желанные для здешних постояльцев гостинцы. Это два.
– Закуривай, – капитан пододвинул поближе к вору свою пачку папирос и спички.
– Благодарствую. Не откажусь.
Покашливая, Изотенко необычным образом смял бумажную гильзу, чиркнул спичкой, затянулся. И блаженно выдохнул табачный дым…
За те пару лет, что они не виделись, Шура-крестьянин прилично сдал и для своего возраста выглядел неважнецки. Кожа приобрела землистый оттенок, лицо покрылось сетью тонких морщин, волос на голове и зубов во рту почти не осталось. Да еще этот изнуряющий, отхаркивающий мокроту кашель.
– Ты, погляжу, все дохаешь?[17] – поинтересовался Егоров.
– Чахотка[18] донимает, начальник. Ты же помнишь, как я кровью харкал.
– Так я ж докторов к тебе в камеру направлял. Или не помогли?
– За докторов благодарствую. Малость полегчало, но дочиста избавиться от этой напасти не судьба. Как говорят в наших кругах: житуха прожита, деньги пропиты. Тут, в неволе, видать, и сгину…
Тема была не из приятных. Да и заявился сюда Егоров не затем, чтоб грустить о потерянном воровском здоровье. Он тоже вытряхнул из пачки папиросу, задымил.
– По делу, начальник? – нарушил затянувшуюся паузу Изотенко.
Василий усмехнулся:
– Сам-то как думаешь? Мы с тобой хоть и в добрых отношениях, но не родственники, не кореша?
– Это с какой стороны поглядеть, – хитро прищурился пожилой вор. – Ты ведь, начальник, чужаку гостинцев не принесешь.
– И то верно. – Егоров по-хозяйски подвинул к блатному кулек с чаем и непочатую пачку папирос. – С собой в камеру заберешь, – сказал он. Развернув второй сверток, предложил: – А этим лучше здесь побалуйся.
На обрывке газеты лежал кусок белого хлеба, накрытый щедрым ломтем «любительской» колбасы. При виде редкого деликатеса Шура-крестьянин жадно сглотнул слюну.
Егоров не ослаблял хватки:
– Покуда перекусываешь, проясни мне про одного человечка.
Блатной сразу переменился в лице и качнул головой:
– Извиняй, начальник… При всем уважении… Если попросишь сдать вора, то я – пас.
– Ну, во-первых, интересующий меня тип уже несколько дней как на допросе у архангелов. Во-вторых, сдавать мне его не надо. Интересует биография и твои мысли по его безвременной кончине.
– Кто ж такой?
– Паша Баринов.
– Барон? – вскинул брови Изотенко.
– Он самый. Слыхал небось, что его подрезали?
Подкашливая, вор прохрипел:
– Дошла весточка с воли. Ладно, слухай. Про что знаю – расскажу…

* * *
На свет Баринов появился за десять лет до Революции в маленьком Коврове Владимирской губернии. Насмотревшись в детстве на беспросветную нищету провинциального городишки, к двенадцати годам он совершенно точно знал, что уедет из проклятой дыры и отправится искать счастье в большой и шумный город. В Коврове его не интересовали ни механические мастерские Московско-Нижегородской железной дороги, ни салотопенный завод, ни паровая мукомольня.
Отца он никогда не видел, мать целыми днями пропадала в единственной больнице, где трудилась на двух ставках – уборщицы и сиделки.
Паша очень рано связался с компанией таких же сорванцов и столь же рано сообразил, что деньги можно добывать, не надрывая спину. Да, воровство с грабежами были опаснее двенадцатичасовой смены на бумаготкацкой фабрике. Зато верное дельце обстряпывалось в полчаса, после чего пару дней жрали от пуза, курили нэпманские папиросы и били баклуши.
В четырнадцать лет он окончательно покинул опостылевшую комнатушку в бараке. Поскитавшись по чердакам и подвалам, подговорил двух сверстников и рванул с ними на товарном поезде до Москвы. Там и остался.
Столица уготовила ему множество сюрпризов. К примеру, на второй день он украл в кондитерской тульский пряник и, к своему удивлению, обнаружил, что он… мягкий. Для него это стало величайшим потрясением. Живя в захолустном Коврове, Пашка часто воровал в магазинах пряники или баранки. Но там эти изделия были словно вытесанными из камня, ведь их не готовили на месте, а привозили издалека. Потому пацан на полном серьезе считал, что пряники обязаны быть сухими и твердыми.
Следующее открытие было из числа неприятных. Оказалось, что в Москве не жалуют беспризорников, а рабоче-крестьянская милиция с юными воришками не церемонится и даже устраивает на них регулярные облавы. Пришлось на ходу подстраиваться под новые правила жизни.
Криминальную карьеру Паша начал с «голубятника»[19], одновременно подрабатывал «кооператором»[20]. Потом трудился «ширмачом»[21] и даже дорос до «купца»[22]. В начале 1930-х он впервые засветился в уголовном деле, но повезло – ускользнул и был осужден заочно. В 1932-м попал в серьезную банду, пристрастился к вооруженным налетам и грабежам. Ну и пошло-поехало.
Свою первую банду Барон сколотил в 1933-м, будучи уже матерым вором. Правда, долго в главарях походить не получилось – в ноябре того же года попался в руки правосудия и отъехал на весьма долгий срок. И снова подвезло: благодаря амнистии вышел гораздо раньше. В 1940-м отметился новой «уголовкой». Пронесло. Не попался. А войну встретил в ранге уважаемого вора и бывалого главаря.
Роста он был среднего, при ходьбе немного сутулился и всегда воровато озирался по сторонам. Лицо имел грубоватое, серые глаза с прищуром были глубоко посажены, отчего нос казался большим. Шутил редко, еще реже смеялся, говорить предпочитал по делу.

* * *
Бутерброд Шура поглощал с аппетитом и неторопливо, дабы хорошенько насладиться позабытым вкусом колбасы. Откусив небольшой кусочек, он долго перемалывал его остатками гнилых зубов и рассказывал своим густым, низким голосом о Бароне.
«Знал бы ты, Шура, какую очередь пришлось отстоять в коммерческом за этой колбаской, – наблюдал за ним Егоров. – Всего по триста грамм давали на руки. Вот Баранец с Кимом и отхватили двойную порцию. Тебе, жук навозный, из этих шестисот аж двести отрядили. Оставшиеся четыреста мы разделили на семерых. Ладно уж, черт с тобой, лопай. Только на вопросы мои отвечать не забывай…»
– …Фартовый он был, Барон-то. Удача за ним по пятам ходила. Я вот шестой раз срок мотаю, а Пашу только однажды угораздило. В 1933-м или годом позже – врать не стану. И опять все в ажуре – слез с нар до звонка[23]. А в 1940-м и вовсе гай[24] случился.
– А не припомнишь, чем он занимался во время войны? Из Москвы же он не отлучался? – аккуратно направлял беседу Василий.
– Я, начальник, доподлинно о каждом его вдохе не ведаю. Вроде, подранили его в 1943-м здорово, сколько-то даже с постели не вставал, лечился. Опосля, как выздоровел, уехал на юга – то ли в Тамбов, то ли в Воронеж. Опосля вернулся и начал компанию сколачивать.
– Неужто за все четыре года никого не завалил и ни одного лихого дельца не обстряпал?
– Почему же? Всяко в его биографии бывало. Слыхивал я от одного авторитетного дяди, будто в начале войны, еще до ранения и отлучки из Москвы замутил он налет на подмосковную продуктовую базу, да шибко пообломал там зубы – потерял несколько корешей. Что и как делал дальше – неведомо, а только осенью в его банде было всего четверо: Лева Креминский, Ибрагим, молодой Петруха и Барон собственной персоной. В октябре эти четверо сварганили мокрое дело, опосля чего, значит, Паша надолго залег на дно.
– Что же он такого натворил, что надолго залег?
– Поговаривают, будто замочил людей из гадючника[25] и поимел хороший смак[26]. Грузовик, кажись, увел с железным сейфом.
Егоров насторожился:
– Как же у них провернулся такой фарт? Помог кто или счастливый расклад вышел?
– Этого дядя мне не сказывал. Как не сказывал и про то, что в том сейфе была за ценность, и про то, что с тем сейфом сталось. – Шура проглотил последний кусок бутерброда, откашлялся и потянулся к пачке папирос: – Дозволите?
– Кури…

* * *
Егоров незаметно глянул на часы. Указанный в пропуске срок свидания подходил к концу.
Перекусив вкусным бутербродом, выкурив пяток чужих папирос и вдоволь наговорившись, Шура-крестьянин пребывал в блаженном настроении. Морщинистое лицо землистого цвета излучало довольство, и если бы не строгие временны́е рамки, он согласился бы пробазарить с начальником до отбоя. А почему бы и нет? Таким разнообразием да еще с довеском в виде гостинца жизнь нечасто баловала обитателей Бутырской тюрьмы.
Но свиданка – не срок, кончается быстро. Егоров задал все запланированные вопросы, несколько раз возвращался к теме угнанного в 1941-м грузовика, однако больше никакой информации по нему и по Баринову не получил. Видать, Изотенко и взаправду не знал подробностей.
– Ну, а что думаешь по его безвременной кончине? – спросил на прощание сыщик.
– Про то, что пустили Пашу в доску[27] – слыхивал. А вот за что – не серчай, начальник, – не ведаю, – признался Шура. – Может, за какие старые грехи, а может, и залетные[28] слиходейничали.
Гастролеров и залетных в Москве после окончания войны появилось с избытком – тут пожилой вор душой не покривил. Огромная плотность населения, неразбериха, нескончаемый пассажиропоток на десятке вокзалов, невероятное количество магазинов, рынков, наличных денег… Все это манило, притягивало криминал, как зеленых мух в общий дворовый нужник. И невероятно усложняло работу Московского уголовного розыска.


Глава шестая

Москва, железнодорожный переезд на Басманной – Безбожный переулок; 16 октября 1941 года


Время шло, солнце все ниже нависало над западным горизонтом, а поток беженцев из Москвы не ослабевал. Мимо стоявшей на обочине полуторки на восток проползали тяжелые грузовики, легковушки, груженные скарбом конные повозки. Тонким, непрерывным ручейком шли люди, с маленькими детьми, с чемоданами, сумками и узлами.
Старшина Богданович долго не возвращался, ожидание на железнодорожном переезде затягивалось. Барон и его кореша нервничали, но поделать ничего не могли – рядом с полуторкой, держа наготове винтовки, караулили два неулыбчивых служивых. А по другую сторону проезжей части, выборочно проверяя документы у водителей и пассажиров автомобилей, дежурило целое отделение комендантской роты. С этими лучше было не связываться. Они четвертый месяц обозленными стаями рыскали по столице и, руководствуясь жестким принципом «по закону военного времени», останавливали, проверяли, задерживали, применяли оружие. Они не кричали: «Стой, стрелять буду!» Они сразу шпиговали пулями и не морщились.
Зная об этом, Баринов нервно ерзал тощей задницей по истертому дерматину сиденья и лихорадочно искал выход. Сидевший рядом Лева казался спокойным и безучастным. Взгляд его будто говорил: «Мне до лампочки, что тут у вас происходит. Я не с вами, я сам по себе…» Но главарь знал: Левкино спокойствие наносное, ненастоящее.
Лева Креминский был небольшого роста, худой и подвижный. Лицо серое, с мелкими чертами. При невыразительной внешности он обладал живым умом и хорошей памятью, способной надолго зафиксировать любую незначительную деталь. Барон ценил его за надежность, за умение водить грузовые и легковые автомобили, за свежие мозги и за ту же память. Годков ему было чуть за тридцать, в Москве он очутился после короткой отсидки в Тамбове за кражу.
Наконец натянутые нервы Барона не выдержали. Прикрыв ладонью пятна крови на гимнастерке, он открыл дверцу, ступил на подножку. Рядовые из комендатуры насторожились, один слегка приподнял винтовку.
Демонстративно выковыряв из пачки папиросу и тряхнув коробком спичек, Барон шепнул сидящим в кузове корешам:
– Как только крикну «Рвем!» – валите винтовых[29].
Молодому Петрухе было не по себе; он глубоко дышал и с тревогой поглядывал на старших корешей. Ибрагим же понятливо подмигнул и взвел курок револьвера. Ему убивать служивый люд было не впервой.
Сделав пяток торопливых затяжек, Паша бросил окурок в пыль обочины и вернулся в кабину. «Минута, – сказал он себе. – Еще минута – и надо отсюда рвать! Добром эта проволочка не кончится…»
Когда слева в потоке медленно ползущего транспорта зародилось быстрое движение, его ладонь сама выдернула из кармана галифе пистолет убитого лейтенанта. Все четверо перестали дышать и устремили взгляды к фигуре бегущего к полуторке человека.
– Едрена рать, – выдохнул Барон.
Это был старшина Богданович, пересекавший дорогу перед носом тарахтящего мотоциклета. В руке он держал документы.
– Свободны! Быстро освобождайте переезд! – начальственным жестом указал он на запад и вернул лейтенанту бумаги.
Баринов почувствовал, как по спине под чужой гимнастеркой скатываются капельки холодного пота.
– Трогай, – приказал он Леве.
Натужно взвыл мотор. Покачиваясь, грузовик преодолел деревянный настил, проложенный между рельсами, и продолжил путь по Новой Басманной…

* * *
Пробираясь до Безбожного переулка, Паша Баринов выбирал самые «мертвые» улочки. Последней оживленной магистралью, где судьба грозила встречей с легавыми или вояками, стала Каланчевская. Но повезло, проскочили.
С нее полуторка нырнула в Дьяковский переулок. По Докучаеву, Глухареву и Грохольскому переулкам добралась до Аптекарского огорода. Здесь их тоже встретила пустота со странной, не присущей дневному времени тишиной.
Встретил пустотой и Безбожный. Впрочем, эта улочка всегда была тихой и безлюдной. Лишь одна столетняя бабка, сгорбив худую спину, сидела на сбитой из досок лавке. Она была совершенно глухая; имела один глаз, да и тот не видел. В остальном все как положено: белая косынка в темный горошек летом, поеденная молью шаль – зимой. Днями напролет она покачивала головой и что-то шептала, должно быть, вспоминая длинную, нелегкую жизнь и разговаривая с давно покинувшими этот мир родственниками.
Полуторка подъехала к длинному деревянному забору с покосившимися створками ворот. Справа над забором и грузовиком навис высокий пятиэтажный дом с красивым лепным декором и темными глазницами разбитых окон.
Лева резко крутанул руль и с ходу затормозил, едва не задев ворота.
– Что творишь, шайтан?! – зашипел Ибрагим, удерживая вместе с Петрухой поехавший к борту сейф.
Барон выпрыгнул из кабины, скоренько раскрыл створки, полуторка заползла внутрь огороженной территории. Поелозив по замусоренному двору, стала кормой к парадной двери.
– Пошевеливайся! – прикрикнул главарь на Петруху.
Двое взялись подталкивать громоздкую добычу к краю кузова, двое принимали снизу…
Сейф оказался невероятно тяжелым. Кореша поначалу матерились сквозь зубы, а когда положили ящик на бок, то снова услышали приглушенный дробный звук.
– Неужто рыжье?[30] – зачарованно прошептал Лева.
У Ибрагима загорелись глаза, а Петруха заулыбался:
– Если от много взять немножко – это не кража, а дележка.
– Взяли-взяли, братва! – поторапливал Барон. – Хрен знает, что там, а маячить с ним в переулке негоже…
Посмеиваясь, принялись за дело.
– Кантуй влево… Заноси-заноси… Поддержи чуток! Вот так… так… Направляй…
Через минуту они споро поднимали стальной ящик по широкой лестнице первого подъезда.

* * *
Большинство квартир пострадавшего от бомбы дома пустовали. Не надеясь вернуться сюда, жильцы помимо самых необходимых вещей вывезли и все остальное, включая мебель. Однако в нескольких квартирах кое-что осталось. Не имея возможности спасти громоздкую обстановку, хозяева побросали шкафы, комоды, кровати, диваны…
Облюбовавшие дом беспризорники снесли наиболее ценное и пригодное для жизни добро в одно место – на третий этаж не пострадавшего от бомбежки первого подъезда, в двухкомнатную квартиру под номером 8. Жили они в этой квартире припеваючи, покуда не заявились блатные из банды Барона. У тех разговор был короткий – полоснули одного ножичком по лицу, остальные разбежались, позабыв сюда дорогу.
Блатные быстренько навели свой порядок, обустроив из квартиры запасную малину. Завесив окна плотным тряпьем, чтоб не заметили патрули и легавые, готовились в ней к вылазкам, отсиживались и зализывали раны после опасных делишек… Квартирка находилась на третьем этаже, окна ее глядели на две стороны. Высота была не маленькой, но при шухере все же позволяла спастись бегством во всех направлениях. Либо прямиком в Безбожный переулок, либо через двор и соседние строения – на Мещанскую, в Орлово-Давыдовский или в Набилков переулки. Так что прихватить обитателей хаты было непросто.

* * *
Затащив добычу в квартиру, взмокшие кореша без сил повалились кто на диван, кто на железную кровать, кто прямо на пол. Чертов сейф весил не меньше восьми пудов, и поднимать по лестнице его было крайне неудобно – на корпусе ни ручек, ни других приспособлений для переноски. Потные ладони норовили соскользнуть с гладкого металла, и тогда идущей снизу паре пришлось бы несладко.
Первым пришел в себя Барон:
– Пойду до ветру. От проклятого переезда терпел, – пояснил он, на ходу расстегивая широкий ремень и портупею.
Отдышались и остальные. Усевшись, достали папиросы. Теперь можно было и покурить в спокойной обстановке, без натянутых нервишек…
Тем временем Паша Баринов, запершись на шпингалет в туалете, потрошил офицерскую планшетку. Больше всего его интересовали документы, касавшиеся захваченного сейфа. Вначале попалась опись трех сейфов; главарь пробежал их взглядом и быстро сообразил, что в них хранились касса и документы партийной организации Комиссариата путей сообщений.
– Едрена рать… господи… – прошептал не верующий в бога Барон, – неужели мы увели один из этих сейфов?.. Не может быть…
Конечно, партийная касса немаленького по составу Комиссариата – тоже жирный куш[31], но он уже уверовал в рыжье и ничего другого обнаруживать в сейфе не желал. К тому же оставался немалый шанс заполучить вместо грошей кипу бумаг в виде ведомостей, протоколов, бланков и прочего пустопорожнего дерьма.
Вторая стопка бумаг оказалась описью содержимого сейфа из универмага Мосторга, расположенного на Красной Пресне. До войны Барон не раз захаживал в этот современный универсальный магазин. Все в нем блестело и сияло: одетые в зеркала колонны, свисавшие с потолка огромные люстры, мраморные полы, стеклянные витрины… Особенно манил и поражал богатством ассортимента ювелирный отдел. Паша готов был променять родную мамашу на возможность разок попасть сюда ночью. Всего лишь один разок! Этого бы хватило, чтобы обогатиться на всю оставшуюся жизнь! Но пробраться в магазин было невозможно. Во-первых, он хорошо охранялся. Во-вторых, едва ли не через дорогу находился ближайший РОМ.
И вот, изучая вторую опись, Барон внезапно поменялся в лице. Дыхание сбилось, бумаги пошли ходуном в трясущихся от волнения ладонях.
– Ювелирка! Рыжье! Сверкальцы![32] – беззвучно шептал он. – Едрена рать! Неужели мы взяли его?..
Да, согласно описи все эти богатства перевозились в сейфе с инвентарным номером «1172». Именно такой номер, написанный светлой краской от руки, значился на стальном боку сейфа, лежащего в данный момент на полу большой комнаты квартиры № 8.
Заныкав ведомость Мосторга в голенище сапога, Паша быстро справил нужду, застегнул галифе и вернулся к корешам. Те курили и в радостном расположении духа травили за жизнь.
Главарь подошел к окну, осторожно выглянул на улицу. И, не оборачиваясь, приказал:
– Лева, прихвати Петруху и отгони грузовик подальше – кварталов за пять. Нам он больше без надобности…

* * *
Лева с Петрухой вернулись через полчаса и застали Барона с Ибрагимом сидящими возле сейфа. Оба сменили военную форму на привычную гражданскую одежду.
Электричества в доме не было, в квартире царил сумрак; рядом с сейфом тлела желто-красным огоньком керосиновая лампа. Паша указывал, где поддеть, а Ибрагим, просунув в щель фомича[33], кряхтел и тужился.
– На Пантелеевской агрегат[34] бросили. Там тихое местечко, аккурат подле железки, – отчитался Лева.
– Никто вас не засек? – спросил Барон.
– Не. Да и темнеет уже…
Жало фомича в очередной раз вылетело из узкой щели между корпусом и дверцей. Наконец нервы Ибрагима сдали. Отбросив инструмент, он зло выдохнул:
– Дявя гётю йахламах![35]
Главарь не знал дословного перевода, но догадывался, что вывело из себя обычно спокойного выходца из Азербайджана. Он и сам за прошедшие полчаса потратил немало сил в попытках поддеть единственным подходящим инструментом край строптивой дверцы.
В начале 1930-х годов молодого Ибрагима Джуварлы командировали из Баку на одну из ударных московских строек. Проработал он разнорабочим около двух недель, покуда не сцепился по незначительному поводу с бригадиром. Неведомо, кто из них проявил излишнюю принципиальность, да только бакинец выпустил начальнику кишки и пустился в бега. Так и прибился к Барону.
В 1941-м ему исполнилось тридцать три, хотя любой дал бы все сорок. Он был невысок ростом, коренаст, жилист. Густые темные волосы с сединой на висках обрамляли смуглое лицо с живыми темными глазами. Ибрагим любил посмеяться, выдав какую-нибудь, понятную только ему восточную шутку. Имея кое-какие способности к починке простейших механических устройств, в банде он заправлял содержанием и ремонтом оружия, примусов, керосиновых ламп и прочего скарба.
– Попробуй ты, – позвал Барон свежего Леву.
Вооружившись лампой, тот присел возле лежащего на «спине» стального ящика и осмотрел его со всех сторон. Затем простучал костяшкой указательного пальца стенки, дверцу…
Это был довольно старый стальной сейф с четырехзначным инвентарным номером на боку. С толстой дверцей на двух мощных петлях, с цилиндровым замком и поворотной Т-образной рукояткой. До того злосчастного дня, когда половину банды положили на территории продуктовой базы, в ее составе имелся неплохой взломщик по прозвищу Вася-лихобор. Рослый и флегматичный по темпераменту мужик со слесарным прошлым запросто мог вскрыть любой замок. В его арсенале имелся отличный инструмент, включая ручную машинку для сверления отверстий в металле. Пять минут тишины и столько же работы тонкими отмычками, после чего самый мудреный английский запор сдавался под натиском его навыков и опыта. Никто из корешей не сомневался, что и с этим сейфом Вася-лихобор справился бы за десять минут. Но Васи не было. Васина душа смиренно прощалась с земной обителью и готовилась предстать перед Господом.
Лева с четверть часа навинчивал круги вокруг сейфа: рассматривал, трогал, поглаживал, постукивал… Потом отряхнул с коленок пыль и мотнул башкой:
– Не, Паша, не по Сеньке шапка. Без специального инструмента нам его не взять.
– Сам знаю, – мрачно молвил Барон. Он отдышался, пришел в себя; мысли снова стали ясными. – Есть у меня один дружок-медвежатник. Из стародавних московских… – Он снял со спинки стула свой пиджачок в полоску. – Пойду проведаю, переговорю с ним, что да как.
– Десятину[36] небось запросит, – предположил прижимистый Лева.
– Мы тебе лишнюю десятину отрядим, коль совладаешь с этой домовиной, – оскалился в ехидной улыбке Паша. – Ну как, возьмешься?
– Ладно, чего там… зови…


Глава седьмая

Московская область, поселок Троицкое – железнодорожная станция Одинцово. Смоленск; август 1945 года


Жизнь в дачном поселке протекала неспешно и размеренно, словно шумная и суетливая столица находилась не в тридцати минутах езды, а на другом конце страны. Погода радовала теплыми солнечными днями, на смену которым приходили приятные, прохладные вечера.
Если Аристархов не бежал ранним утром на рынок за свежими продуктами, то спал вместе с Марией до неприличия долго. Завтракали наскоро в полдень, после чего отправлялись на прогулку по Троицкому и его окрестностям. Молодой мужчина водружал на голову панаму, вешал на плечо немецкую фотокамеру, брал под руку Марию и шел бродить с нею по Троицкому и его окрестностям. Заприметив симпатичный пейзаж, он немедля расчехлял фотокамеру и снимал на его фоне Марию. Та не противилась, но каждый раз напоминала:
– Сережа, мой муж помешан на ревности. Прошу тебя: никому не показывай эти снимки.
Улыбаясь, тот заверял:
– Разумеется, милая. Я спрячу их так, что до них не доберется ни одна контрразведка…
Они были молоды, здоровы, задорны и настолько хороши собой, что всякий случайный прохожий невольно замедлял шаг и любовался ими. Аристархов своей горячей, южной красотой походил на итальянца родом из Палермо или Неаполя. Под стать были и характер с поведением: живость, легкая пружинистая походка, приятная улыбка на лице и привычка сопровождать фразы жестами. Мария, напротив, напоминала статную красавицу из центральных или северных российских губерний: золотистые вьющиеся волосы, светлая кожа, длинные бархатистые ресницы, неспешность движений, размеренность мысли и скромная немногословность.
Обедали в саду в заплетенной хмелем беседке, а вечером, с наступлением сумерек отправлялись в летний ресторанчик на берегу Десны. Каждый раз Мария выбирала столик на открытой веранде.
– Здесь больше воздуха и лучше слышно романсы, – объясняла она свой выбор.
Паренек-инвалид пел почти каждый вечер, местная публика привыкла к его голосу, к репертуару и довольно щедро одаривала за виртуозную игру и приятный вокал.
Однако неделя счастья пролетела стремительно, настал день, когда нужно было прощаться с уютной дачей посреди густого сада.
Аристархов собрал свою дорожную сумку, достал из багажника канистру и перелил из нее бензин в бак автомобиля. Затем распахнул ворота и, усаживая на переднее сиденье спутницу, с печалью в голосе спросил:
– Тебе здесь понравилось?
Глаза ее повлажнели. Она кивнула.
– Тогда пообещай, что когда-нибудь ты снова осчастливишь это гнездышко своим присутствием.
– Обещаю, – прошептала Мария.

* * *
За день до отъезда Марии из Троицкого старшая сестра Ольга вновь отправилась на почту Заднепровского района города Смоленска. На этот раз ей пришлось отстоять длинную очередь в душном помещении, прежде чем удалось добраться до маленького окошка и подать почтовой служащей заполненный бланк телеграммы.
Следуя второму пункту инструкции из письма Марии, Ольга написала: «Дорогой Анастас, сестра поправилась, чувствует себя хорошо и готовится к выписке. Сегодня выезжаю. Ужасно соскучилась. Встречай завтра на Белорусском поездом Смоленск – Москва. Целую, твоя Маша».
На этом все поручения сестры были выполнены. Точнее, почти все. Осталось лишь уничтожить письмо, о котором Мария просила никому не сообщать.

* * *
Темно-серый трофейный «Опель» Аристархова резво бежал по пыльной дороге. Только теперь он держал курс на север – в сторону забытой богом железнодорожной станции, где несколькими днями ранее его хозяин встречал с поезда юную красавицу. Сегодня тоже надо было поспеть к проходящему поезду.
Мария сидела рядом с Сергеем и, думая о чем-то своем, безмолвно глядела на бежавшее навстречу дорожное полотно. Впрочем, мысли ее без труда угадывались по наполненным печалью глазам. Молодая женщина с невыносимой грустью покинула тихое, наполненное покоем и умиротворением местечко в Троицком. Ее ужасно тяготило предстоящее расставание с Аристарховым, а больше всего ей не хотелось возвращаться в шумную Москву к нелюбимому, опостылевшему мужу.
Иногда вздыхал и Сергей. В его городской квартире, да и на даче в Троицком побывало немало женщин. С простушками он никогда не знался, все его любовницы были красивы, ухоженны, неплохо образованны. Но вот что удивительно: именно прошедшая неделя с Марией почему-то запала в душу. Да так глубоко, что он впервые сожалел о надвигавшемся расставании. С любой из прошлых красоток Аристархов прощался запросто, какой бы бурной ни была их связь.
А тут вдруг защемило сердечко: вернется через неделю-другую на дачу в Троицкое, а милой скромницы по имени Мария там уже нет и в помине. Все будет по-старому: тенистый сад с извилистыми тропинками и беседкой, застекленная веранда, большая гостиная с диваном, креслом и патефоном, спальня с зашторенными окнами и широкой кроватью. А от Марии останутся одни воспоминания. О ее пребывании напомнят лишь пара длинных золотистых волос на подушке да тонкий аромат духов, ненадолго задержавшийся в комнате.
«В чем дело? Что происходит? – с недоумением прислушивался к себе Аристархов. – Неужто по-настоящему влюбился? Вот еще… Не бывать этому никогда. Обычная мимолетная связь – помурлыкали с недельку и вскорости позабудем друг друга…»
И все же чем-то она его проняла. Зацепила. Но чем?..
Впрочем, долго предаваться грусти и гадать над неожиданным вопросом не дозволила краткость путешествия. Бензина благодаря запасной канистре хватало, на заправочную станцию заезжать не пришлось, и «Опель» быстро, всего за сорок минут домчал парочку до станции Одинцово.
Они прибыли загодя – поезда на первом пути еще не было. Остановив автомобиль у водонапорной башни из красного кирпича, Сергей закурил.
Говорить не хотелось, молчали.
– Я, пожалуй, пойду, – наконец нарушила тишину Мария. – Подожду на перроне.
Он не стал возражать. Отбросив папиросу, вышел из машины, вынул из багажника чемодан.
– Не провожай, не надо, – попросила она. – Не хочу, чтобы кто-нибудь нас видел вместе.
Неловко, будто ничего между ними за прошедшие семь дней и не было, она чмокнула его в щеку, подхватила багаж и решительно зашагала к одноэтажному зданию вокзала…
Когда «Опель» выезжал с небольшой пыльной площади, Аристархов услышал за спиной протяжный паровозный гудок. По первому пути к перрону медленно подъезжал пассажирский поезд Смоленск – Москва…


Глава восьмая

Москва, Петровка, 38; август 1945 года


Пару часов назад Иван Старцев выглядел измученным, уставшим доходягой. Мрачный и осунувшийся, он сидел за своим столом, запустив пальцы в густую шевелюру, и не знал, что делать дальше. «Выясни, что это – очередные разборки, передел территорий или дележ бандитской власти. А заодно разузнай, чем он промышлял в последнее время. Не мог же Паша Барон почивать на лаврах и жить по совести…» – повторял он про себя задание комиссара Урусова и от этого становился еще мрачнее.
И вдруг – с возвращением из Бутырской тюрьмы Егорова – все разом переменилось. Будто кто включил в кабинете пару ярких лампочек на полсотни свечей.
– Нет, братцы-товарищи, вы поглядите, какая наваристая выходит каша! – приговаривал Старцев, постукивая тросточкой по паркетному полу длинного коридора. – За обыкновенный бутерброд с куском «Любительской» колбасы мы получили ценнейшую информацию о пропавшей ювелирке! А?! Каково?..
На первом этаже Управления Московского уголовного розыска, как всегда, бурлил водоворот сыскной работы. Здесь размещались большие кабинеты оперативно-разыскных групп, каждая из которых работала в своем направлении, различные экспертизы и лаборатории, архив, отдел кадров, оружейная и две «допросные» комнаты, «дежурка», столовая…
Старцев, Васильков и Егоров только что покинули рабочий кабинет, где закончили изучение уголовного дела четырехлетней давности. Картонная папка с делом поначалу показалась объемной. Обрадовались. Ведь чем больше материалов, тем проще нащупать кончик заветной ниточки. Но, как выяснилось, восемьдесят процентов содержимого – это длинная опись исчезнувших золотых украшений. И всего несколько подшитых листов и справок, исписанных карандашом и чернильной ручкой следователя.
– Не такой уж он и обыкновенный, – проворчал шедший по левую руку Егоров.
– Ты о ком? – Старцев уже успел позабыть, о чем говорил, так как мысли рвались вперед.
– О бутерброде, – пояснил Василий. – Пока Изотенко его жрал, я, знаешь ли, трижды чуть слюной не захлебнулся.
Возвратившись из Бутырской тюрьмы, Василий рассказал товарищам о встрече с пожилым вором. Старцев просиял, вмиг заинтересовавшись сведениями об угнанной осенью 1941-го полуторке с сейфом. Мобилизовав народ, Иван Харитонович приказал разузнать все о той полуторке и ее ценном грузе.
Спустя некоторое время пронырливый Бойко прилетел из архива с пыльной папкой под мышкой. В папке хранился материал с незавершенным уголовным делом, начатым 18 октября 1941 года.
Ознакомившись с делом, «братцы-товарищи» решили перекурить и обмозговать ситуацию. Да вот беда – табачка ни у кого не осталось. Весь извели за работой, за суетой. Как-то незаметно закончились папиросы и в ящике с неприкосновенным запасом. И тогда Иван предложил прошвырнуться по ближайшим магазинам, а заодно и обсудить дерзкий бандитский налет четырехлетней давности.
– …Стало быть, пропавший мосторговский сейф с инвентарным номером «1172» – дело рук Паши Баринова, – продолжал радоваться удаче Старцев. – Считай, одним незавершенным делом меньше. И как тебе, Вася, только в голову пришло навестить этого Шуру-крестьянина?
– Хорошо, что вспомнил о нем, – довольно прогудел тот.
– А опись! Опись вы видели?! – негодовал Васильков.
Опись ювелирных изделий, украденных вместе с сейфом, едва поместилась на двадцати шести машинописных листах. Причем многие позиции в этой описи имели далеко не штучное значение. К примеру, золотых колец с одним бриллиантом в каждом в сейфе хранилось пятьдесят восемь штук. Простеньких золотых серег без камней – сто двадцать два комплекта. Золотых колец с изумрудом в описи значилось около сотни. А мужских и женских золотых часов – более двухсот штук. Плюс колье, кулоны, цепочки, броши, браслеты… Все пропавшие ювелирные изделия были изготовлены до начала войны на Московской ювелирной фабрике и переданы для реализации в Мосторг.
– Ознакомились, Саня, – похлопал его по плечу Егоров. – Золотишка там было в ценах 1941-го года – будь здоров – на сумасшедшую сумму!
Старцев негромко добавил:
– Между прочим, я недавно прочитал: танк «Т-34» в начале войны стоил двести шестьдесят тысяч. Истребитель «Як-1» – двести девяносто. Представляете, сколько техники можно было построить на это золото и отправить на фронт? А эта вошь по кличке Барон взяла и наложила на драгоценности свою грязную лапу!
– Да, гадина еще та, – согласился Васильков. – Жаль, до суда не дожил. Там бы ему все припомнили…

* * *
Покинув Управление, Старцев, Васильков и Егоров зашагали по Петровке в сторону Дмитровского переулка. Там находился ближайший коммерческий магазин с незатейливым названием «Продукты» – небольшой, но с довольно приличным ассортиментом. Хлеб, молоко, консервы, овощи, спички, керосин, мыло. Два-три вида алкогольной продукции и столько же наименований дешевых папирос. Иной раз появлялись на прилавке говяжьи ребра, сливочное масло, рыба, все это долго не залеживалось – раскупалось в полчаса. Цены, конечно, кусались, но большинство москвичей заглядывали в коммерческие магазины раз в месяц, а то и реже.
Дойдя до Дмитровского переулка и повернув за угол, сыщики увидели длинную очередь, начинавшуюся у крыльца заветного магазинчика.
– Вот те раз, – проворчал Старцев.
Егоров вздохнул:
– Видать, завезли чего-то.
– Спрошу, – отвалил от компании Васильков.
– Неугомонный, – посмеялись вслед Иван с Василием.
Васильков вырос в большой и дружной московской семье, проживавшей на берегу Яузы. В школе он учился с удовольствием и с первой попытки поступил в Геологоразведочный институт. Став геологом, успел разок съездить «в поле», на Урал, после чего в июне 1941-го был призван на военную службу.
Сашка строил жизнь по правильным лекалам, потому все легко и получалось: школа, институт, любимая работа. Понадобилось защищать Родину – он готов и к этому. Прошел ускоренные офицерские курсы – и вперед. На фронте поначалу командовал взводом; получив первую боевую награду, попал в разведку. Стал членом ВКП(б), дослужился до ротного и до самой победы возглавлял дивизионных разведчиков. Закончил войну в Германии в звании майора.
Комдив долго не давал хода его рапорту с просьбой о демобилизации – все же такой огромный опыт, образование, боевые ордена. Опять же, партийность и безупречная репутация. Считай, прямая дорога в академию, а там и в полковники. Но Сашка горел желанием вернуться в родную Москву и снова заняться любимой геологией.
Сменив офицерскую форму на старый гражданский костюм, он и в самом деле отправился в Московское государственное геологическое управление. Но не судьба. Все его сотрудники находилось в эвакуации, свободных штатных единиц в наличии не имелось. Пришлось идти на ближайший завод и устраиваться учеником слесаря.
Новая работа оказалась не по душе. Привычный к свободе и риску, Сашка изнывал от однообразия. И кто знает, чем бы все закончилось, если бы в один из вечеров после рабочей смены он не заглянул в пивнушку. В густом табачном дыму, среди пьяного люда, к своему величайшему удивлению, он повстречал Старцева. В тот же вечер узнал о его службе в МУРе. И тогда же услышал предложение попробовать себя в уголовном розыске.

* * *
Вернувшись от хвоста длинной очереди, Васильков объявил:
– Белый хлеб подвезли. Разгружают с машины у заднего входа. Давать будут по буханке в одни руки.
– Постоим? – предложил Егоров. – И папирос прикупим, и белым хлебушком заодно разживемся.
Старцев еще раз поглядел на очередь. На вскидку возле магазина топтались человек сорок – сорок пять. Белого хлебушка, конечно, хотелось. Очень хотелось! Потому что отпускавшийся по карточкам так называемый «ржевский», или «тыловой», хлеб – темный и твердый, с подмешанными отрубями и картофелем – страсть как надоел. Однако, толкаясь в очереди, о служебных делах не поговоришь – кругом посторонние люди. Разве можно?..
– Лучше пройдемся до Пушечной, – сказал Иван Харитонович и, поудобнее перехватив трость, зашагал к Петровке.
На улице Пушечной, в квартале от площади Дзержинского, располагался другой коммерческий магазин. Он был гораздо больше, состоял из нескольких отделов и назывался «Бакалея». В нем-то уж точно получится прикупить табачку.

* * *
– Значит так, братцы-товарищи. Что мы имеем по Барону и по незавершенному уголовному делу? – Старцев медленно вышагивал по Петровке, заметно припадая на больную ногу. О зажатой под мышкой тросточке он позабыл, так как был занят совершено другим.
– Имеем пропажу грузовика, датированную 16 августа, – лаконично ответил Егоров.
– Верно, – согласился Иван и дал развернутый ответ на свой же вопрос: – В день большой московской паники – 16 октября 1941 года – он выехал из Главного управления госбезопасности, загрузил сейф в Мосторге на Красной Пресне, а на товарную станцию Лефортово не прибыл. Об этом в уголовном деле имеется донесение майора милиции Мишина, отвечавшего за погрузку сейфа в спецэшелон.
– В донесении он также сообщил о звонке в Главное управление госбезопасности, – дополнил Васильков. – Но дежурный по Управлению сообщение майора воспринял спокойно, так как поток автомобилей, подвод и пеших граждан в этот день был сумасшедший. Зашевелились в Управлении только после того, как поблизости от товарной станции обнаружили два трупа.
Запнувшись больной ногой о бордюрный камень, Старцев тихо выругался и наконец вспомнил о трости.
– Так точно – два окровавленных трупа в исподнем, – сказал он. – Позднее в них опознают лейтенанта государственной безопасности Николаенко и его водителя – сержанта Карташова…
В материалах дела значилось, что ближе к вечеру на два тела с колотыми и резаными ранами наткнулись жильцы дома № 12 по Кирпичному переулку. Судя по описанию, переулок представлял собой узкую, малопроезжую улочку, по одну сторону которой тянулась стена старой маслобойки, по другую благоухали акации в палисадниках частных домишек.
– Проживающий в переулке семидесятишестилетний гражданин Спиридонов подтвердил, что во второй половине дня недалеко от его дома минут на десять останавливалась грузовая машина, – продемонстрировал отменную память Егоров.
– Полуторка. Которую на следующий день случайно обнаружил милицейский патруль на улице Пантелеевской, – закончил Васильков.
И с этим фактом Иван согласился:
– Верно. Только никакого сейфа в ее кузове уже и в помине не было…

* * *
В «Бакалею» на улице Пушечная тоже стояла очередь. Правда, людей в ней толкалось раза в четыре меньше, да и те, как оказалось, нацелились в рыбный отдел, где в этот день продавали селедку и мороженую треску.
– Мамаша, будьте добреньки, – настойчиво продвигался к входу Старцев.
– Куда ж вы, сынки, без очереди-то? – Женщина не торопилась их пропускать.
– Нам, мамаша, ваша селедка без надобности. Нам бы только табачку прикупить.
– За папиросами, что ли? Тогда проходите…
У прилавка скинулись и попросили продавщицу отоварить на всю сумму. Средних лет женщина в белом халате окинула оценивающим взглядом молодых мужчин, шустро посчитала деньги и негромко объявила:
– «Южные» вчера подвезли. Будете брать?
Папиросы «Южные» ленинградской табачной фабрики имени Клары Цеткин были получше «Беломора», но и стоили подороже.
Переглянувшись с товарищами, Егоров кивнул:
– На все.
Продавщица перекинула туда-сюда несколько костяшек на счетах. Затем выудила откуда-то и положила на прилавок двенадцать запечатанных папиросных пачек.
– Спасибо! Вы сегодня неотразимы, – торопливо рассовывал папиросы по карманам Егоров.
– Да я и вчера так же выглядела, – растянула она в улыбке густо накрашенные губы.
Продавщица была не прочь поболтать с красавцем Егоровым, да Старцев легонько стукнул его тростью по ноге.
Пришлось поворотиться к выходу…
– Ей бы штраф влепить, а ты с ней любезничаешь! – ворчал Иван, спускаясь по каменному крыльцу.
– За что же ее штрафовать-то?!
– За то, что товар прячет под прилавком! Почему «Южных» нет на витрине?
Надрывая одну из добытых пачек, Василий хохотнул:
– Эк ты хватил! Да она с продажи этих «Южных» ни копейки не поимела. Просто понравились мы ей, вот и продала.
– Так нарушает ведь правила торговли!
– К каждому работнику, Ваня, милиционера не приставишь. Поэтому относись к жизни проще. Держи. И наслаждайся…
Он угостил товарищей папиросами и принялся хлопать по карманам в поисках спичек. Остановившись на углу Пушечной и Неглинной, сыщики решили спокойно перекурить.

* * *
– А ты, пострел, здесь откуда? – подивился Старцев возникшему из-под земли Косте Киму.
Сыщики едва успели покурить и взять обратный курс на Петровку. И тут нá тебе – нос к носу столкнулись со взмыленным Костей.
– Из Управления, Иван Харитонович… – задыхался тот от быстрого бега.
– Что случилось? Меня опять вызывает комиссар?
– Нет, про комиссара не знаю… – уперев руки в коленки, согнулся лейтенант. Так, видать, проще было отдышаться.
– Да говори же ты наконец!
Костя выпалил:
– Мы обнаружили еще факты по незакрытому делу!
– Да ну! И чего ж вы накопали?
– Пойдемте. Расскажу по дороге…

* * *
«Если накопаете что-то серьезное – немедленно докладывай», – приказал Урусов на прощание.
Руководствуясь этим приказом, Старцев отправился под вечер в начальственный кабинет. Третий раз за сегодняшний рабочий день.
– Что у тебя, Иван Харитонович? – вскинул бровь комиссар и отложил в сторону ручку.
Старцев прошел по ковровой дорожке; не доходя трех шагов до большого письменного стола, остановился.
– Товарищ комиссар, нашли кое-что интересное по Барону. Как вы просили – пришел с докладом.
– Интересно. Присаживайся.
Присев, Старцев приступил к рассказу о проделанной работе. И начал он со встречи Егорова с пожилым вором Александром Изотенко.
– Шура-крестьянин проболтался о сейфе с ювелиркой?! – оживился Урусов. – Вот это номер! Меня в 1941-м в Москве не было, но об этом громком грабеже с убийством двух сотрудников госбезопасности я наслышан. Помню, тогда по всем областям и республикам разошелся циркуляр с ориентировками на пропавшие золотые изделия из Мосторга. Насколько я помню, их следы не найдены до сих пор.
– По всему выходит, Александр Михайлович, что полуторку с тем сейфом увела банда Барона.
– Вот это поворот! Очень интересно! Ну, а что по сейфу, Иван Харитонович? Остался от него хотя бы затертый след?
– Час назад молодежь из моей группы отыскала одно упоминание о большом стальном сейфе. Предвижу ваше возражение, что сейфов в Москве великое множество. Но этот сейф находился там, где его не должно было быть – в заброшенном пятиэтажном доме по Безбожному переулку.
– Это… рядом с Аптекарским огородом?
– Так точно. К сожалению, упоминается только сейф, об инвентарном номере – ни слова. Однако это дает основание предположить, что бандиты привезли и припрятали украденный сейф именно в этом доме.
– Что за дом? Почему они выбрали его?
– Дом пострадал от бомбежки и осенью 1941-го пустовал. Вероятно, поэтому Барон использовал его как временное укрытие…
Выслушивая ответы подчиненного, Урусов делал пометки карандашом в рабочем блокноте. Он не жаловался на свою память, но так было надежнее.
На столе затрезвонил черный телефонный аппарат.
– Да, слушаю, – поднял трубку комиссар. После короткой паузы поспешил свернуть беседу: – Согласен, Федор Тимофеевич, так получится быстрее. Приступай. И… да, я сейчас занят крайне важным делом. Забеги через полчаса с бумагами – вместе посмотрим…
Положив трубку, он кивнул:
– Извини, Иван Харитонович. На чем мы остановились?.. На доме в Безбожном переулке. Кто, когда и каким образом обнаружил там украденный сейф?
– Сейф обнаружили строители. Бригада специалистов во главе с инженером Головинским прибыла в Безбожный переулок 20 октября 1941 года для обследования дома перед началом его ремонта.
– 20 октября, – повторил Урусов. – Через четыре дня после его пропажи с грузовика. С инженером встречались?
– Не успели.
– Надо обязательно встретиться и переговорить о той истории. Кстати, почему ты решил, что это именно тот сейф – из Мосторга? А вдруг его оставил кто-то из бывших жильцов?
– Дело в том, Александр Михайлович, что в заброшенном пятиэтажном доме остался еще один жирный след банды Барона. – Комиссар внимательно посмотрел на подчиненного. – Во дворе перед домом строители обнаружили большую лужу крови, а в подвале лежали два свежих трупа. Через несколько часов они были опознаны вызванными оперативниками. Первым оказался Лева Креминский тридцати лет. Второй – Ибрагим Джуварлы, тридцати трех лет. Оба в последние годы были ближайшими подручными Барона.
– Какие мысли по этому поводу?
– Нападение конкурирующей банды ради отъема богатой добычи мы отмели сразу по двум причинам. Первая: обнаруженный в квартире на третьем этаже сейф был заперт, следовательно, до ювелирных украшений злоумышленники не добрались. Вторая: Барон странным образом уцелел.
– По первой причине не соглашусь. Если сейф вскрывали грубым инструментом, тогда закрыть не смогли бы. Если орудовали ключом или отмычками, то могли и закрыть, чтоб протянуть время и запутать расследование. А по второй причине вы правы, Иван Харитонович, конкуренты достали бы Барона из-под земли, а он дожил до 1945 года.
– Именно поэтому, товарищ комиссар, мы считаем, что с подельниками расправился сам Барон, чтоб стать единоличным владельцем содержимого сейфа.
Урусов был доволен расторопностью своих подчиненных. Всего за несколько часов им удалось прилично продвинуться в нераскрытом уголовном деле. Однако вопросов оставалось еще превеликое множество.
– Кстати, а что с сейфом? – встрепенулся он. – Его, разумеется, обчистили. И где он теперь?
– С сейфом, товарищ комиссар, беда. Во время визита строителей он был целехонек, дверца заперта. Но когда сотрудники ближайшего РОМа вернулись на грузовом автомобиле, его в квартире не оказалось. Исчез.
– Ну и дела! Это ж надо быть такими растяпами! – недовольно хмыкнул Урусов. И, поглядев на часы, подытожил: – Запутанная история. В общем, так, Иван Харитонович. Настоятельно советую встретиться с инженером Головинским и отыскать тех сотрудников милиции, которые занимались сейфом после его обнаружения в Безбожном. Возможно, эти люди помогут понять, что к чему.
– Займемся, товарищ комиссар.


Глава девятая

Москва, Безбожный переулок; 17–20 октября 1941 года


Условный стук в дверь раздался глубокой ночью. Стороживший Петруха встрепенулся, подхватил керосиновую лампу, на цыпочках прошел в коридор и дважды провернул вставленный в замок ключ. Из темноты подъезда в квартиру прошмыгнул Барон с газетным свертком под мышкой.
Он был злым, уставшим и продрогшим – октябрь в Москве выдался холодный, по ночам температура снижалась почти до нуля градусов. Пройдя в большую комнату, Паша оглядел спящих подельников. Лева, не раздеваясь, дрых на диване; теплолюбивый Ибрагим закутался в какие-то тряпки на кровати. Об обжитой бандитами квартире почти никто не знал, поэтому заклеенные крест-накрест окна по заведенному правилу завешивали плотными покрывалами, не пропускавшими наружу желтый свет тлеющей лампы.
Барон подошел к лежавшему посреди комнаты сейфу, пнул его стальной бок и подергал ручку.
– Не, – качнул головой Петруха. – Мы еще с час с ним возились, покуда совсем не стемнело. Бесполезно.
Главарь вздохнул, усаживаясь на проклятую железяку.
– Голодные?
– Есть такое дело.
– Чего ж спать улеглись, не дождавшись? – Он положил рядом сверток, зашуршал газетой. – Неси стаканы, соль. И садись, пожуем…
Петруха подхватил со стола два стакана, устроился по другую сторону «стола». На развернутой помятой газете темнела буханка хлеба, источал душистый аромат нарезанный тонкими ломтями кусок сала. К этому добру Барон присовокупил бутылку водки, чеснок и несколько свежих огурцов. Все это он, подобно факиру, извлек из бездонных карманов пиджака и брюк.
Голодный Петруха жадно глядел на продукты и на то, как Барон разливает алкоголь. Это раньше, едва попав в банду, Петруха почти не употреблял спиртного. Теперь же, то ли распробовав, то ли повинуясь традициям, запросто пил и вино, и водку.
Звякнув стаканами, выпили, закусили.
– Я погляжу, ты обвыкся. Сулейку[37] пьешь запросто и дрейфить перестал, – заметил главарь. – Осталось научиться смотреть в глаза и улыбаться.
– Научусь. Слово даю, научусь, – пообещал Петруха и шлепнул ладонью по сейфу. – А как с этим? Мастер для него нашелся?
– Не застал я мастера, – сплюнул от досады на пол Барон. – Завтра поутру отправлюсь другого искать.
– Видать, мало их, мастеров-то, что так тяжко другого сыскать?
– Да не в том заминка, малец. Тут надобно с осторожностью, чтоб в доску свой был. А не то нашим салом, да нам же по сусалам…

* * *
Великая московская паника заканчивалась так же неожиданно и быстро, как и начиналась. Уже на следующий день – 17 октября – заработали большинство предприятий, панические настроения стали затихать. Еще через день на маршрутные линии вышел городской транспорт, открылись станции метро, по бесконечным тоннелям забегали поезда.
19 октября во всех центральных газетах было опубликовано Постановление Государственного Комитета обороны, в котором говорилось о введении в Москве и прилегающих районах осадного положения, о введении комендантского часа, об ответственности нарушителей порядка и о расстреле на месте провокаторов, шпионов и прочих вражеских агентов.
Главные паникеры были уже далеко на востоке, в столице остались крепкие духом граждане. Жизнь пошла своим чередом. И это была первая серьезная победа в той войне. Победа над страхом.

* * *
Три дня подряд Паша Баринов уходил из заброшенного дома куда-то в город на поиски спеца по взлому стальных сейфов. Кореша оставались в квартире. На них возлагалась ответственная задача по сохранности добычи.
Впрочем, и они не сидели без дела. Лева изредка совершал вылазки за продуктами и выпивкой. А Ибрагим с Петрухой пытались подручными средствами совладать с замком и толстой дверцей проклятущего металлического гроба.
Наиболее удачливым был пронырливый Лева. Одному богу известно, где ему удавалось раздобыть провизию, но каждый раз он возвращался не с пустыми руками. Пара бутылок водки или вина, буханка хлеба, консервы, сало, яйца, картошка, лук, квашеная капуста, яблоки… Половина из этого нехитрого набора обязательно оказывалась на столе обжитой квартиры.
Случился некий прогресс и у пары Ибрагим – Петруха. Отчаявшись справиться с сейфом при помощи ножей и голых рук, они прошвырнулись по пустующему дому в поисках подходящего инструмента. Среди брошенных хозяевами вещей нашлись молоток, киянка, пара стамесок, отвертка, долото. Но, увы, и этот набор не помог. Мудреный замок имел шесть расходящихся в разные стороны ригелей, что не позволяло отогнуть угол толстой дверцы. В неравной борьбе с ней сломались обе стамески и погнулась отвертка.
Три дня подряд возвращался ни с чем и главарь. Его состояние было подобно сухому пороху, по соседству с которым разгорался и искрил жаркий костерок. Он взрывался по любому поводу и успокаивался лишь после доброй порции водки.
Виной тому был, конечно же, набитый драгоценностями сейф. Он так и лежал посреди большой гостиной, издевательски поблескивая стальными бортами и дразня хранящимся в утробе золотишком.
Ситуация складывалась дурацкая. Это ж надо! Так лихо увести из-под носа гадючника завидный смак и… не суметь вспороть медведя![38] Прознай о таком конфузе другие авторитетные воры – позору случилось бы на всю Москву.
И вот наконец 19 октября Барон вернулся из города в приподнятом расположении духа. Глаза светились радостью, губы то и дело растягивались в улыбке, что было для него большой редкостью.
– Есть тяжеляк[39], ядрена рать! Гусиные лапы[40], кондуктора…[41] весь конт[42], короче, – оповестил он с порога.
Кореша воодушевились, забегали. Петруха загремел стаканами, Ибрагим принялся накрывать на стол. Лева, радостно потирая ладони, кружил возле главаря:
– Кто таков? Я его знаю?
– Фома-сандаль. Под Вано Тифлисским ходил. Слыхивал о таком?
– Как же, Вано Тифлисского знавал до погибели. За Фому ничего не скажу. А чего ж не привел-то?
– Он сегодня крепко занят. На завтра сговорились встретиться в Грохольском переулке у Аптекарского…
Весь остаток дня гуляли – пили, закусывали, дымили папиросами, травили за жизнь, кумекали, как и куда с выгодой пристроить рыжье. Петруха дважды бегал в коммерческий магазин – приносил добавку. Спать легли далеко за полночь.

* * *
Ночь была холодной – температура впервые упала ниже нуля, превратив лужи в слюдяные островки. Утро 20 октября выдалось пасмурным, похмельным.
Первым поднялся Лева. Поеживаясь от холода, он слил из всех бутылок в стакан остатки водки. Набралось с один большой глоток. Жахнув эту порцию, он отправился на кухню, где стояло ведро с ледяной водой.
Вторым принял сидячее положение Ибрагим. Жадно допив припасенную с вечера воду, он отправился справлять нужду.
Третьим откинул покрывало Барон.
– Выпить чего осталось? – прохрипел он.
– Пусто, – отозвался Лева.
– Петруха! – толкнул Барон новичка, спавшего на составленных табуретах и стульях.
Тот, завернутый в телогрейку, завозился, застонал.
– Петруха, сгоняй за водкой. И пожрать чего раздобудь…
Через десять минут Петруха прикрыл за собой входную дверь и спустился по лестнице во двор. Ибрагим прибирался в комнате, Лева надолго застрял в туалете.
Ополоснув лицо, Барон подошел к кухонному окну, отодвинул край плотного покрывала, впустив в помещение холодный свет осеннего дня. Потом закурил папиросу и проводил взглядом удалявшуюся по пустынному переулку фигуру Петрухи.
Нащупав в кармане рыжие котлы[43] – предмет зависти многих блатных знакомцев, – он вынул их, открыл крышку и глянул на белый циферблат с контрастными черными римскими цифрами и такими же черными стрелками. Половина девятого. До встречи с медвежатником Фомой оставался час. Пора было действовать.
Спрятав часы, Барон достал из другого кармана выкидной нож. Острое и длинное лезвие с приглушенным щелчком выскочило из рукояти.
Осторожно ступая по деревянному полу, главарь вернулся в комнату.
Ибрагим стоял к нему спиной возле стола. Напевая под нос что-то свое, он проворно освобождал столешницу от мусора – в ведро летели пустые бутылки и консервные банки, сальная свиная шкура и яичная скорлупа…
Подкравшись сзади, Барон зажал ему рот и одновременно вонзил нож в грудь. Раз, другой, третий. Все произошло очень быстро. Ибрагим мычал и дергался лишь несколько секунд, затем рывки стали ослабевать, а утробный голос наполнился клокотанием и хрипом.
– Готов, – прошептал Паша, уложил тело на пол и быстро прошел в коридор.
Встав рядом с закрытой дверью в сортир, замер.
Из этого маленького помещения здорово несло испражнениями, но по-другому ходить по нужде в заброшенном доме с отключенным водопроводом не получалось. За свежей водой приходилось таскаться с ведром на колонку в соседний двор. Поэтому воду экономили.
Ждать пришлось минут пять – Лева любил посидеть на унитазе.
Наконец послышалась возня. Клацнула щеколда, дверь открылась…
Первый удар Лева получил со спины под лопатку.
Жуткий нечеловеческий крик заметался по квартире. Закрывать ему рот не было смысла, все одно никто не услышит. Барон ударил Леву еще трижды; подождал, наблюдая, как тот в судорогах кончается на грязном полу. Затем вытер о его одежду лезвие, деловито спрятал в карман нож и поволок труп по лестнице в подвал…

* * *
– Что же ты, басурман, такой тяжелый?.. Разожрался на моих харчах, ядрена рать… чтоб тебя… – хрипел и матерился Паша, волоча по подъезду мертвого Ибрагима.
Спускать в подвал два безжизненных тела оказалось занятием не из простых. Лева был полегче, а вот с Ибрагимом пришлось помучиться.
В коридорах убийцу встречали кромешная тьма, запахи плесени и пыли. Едва различимый свет местами проникал с улицы через небольшие вентиляционные окошки под низким потолком. Оба тела Барон пристроил в ближайшем к входу закутке, после чего вернулся в подъезд, отряхнул одежду. Покуда поднимался на третий этаж, затирал пылью следы крови на ступенях.
«Сойдет, – он вошел в квартиру, – Петруха молодой, ни хрена не сообразит, что к чему…»
Главарь рассчитывал управиться до того, как молодой притащится из магазина. Но подзадержался с плотным, непослушным телом мусульманина.
По великой странности Петруха вернулся скоро – видать, очередей с утреца в магазинах еще не было. Положив покупки на стол, он растерянно уставился на пятна свежей крови на полу. Он догадывался, что во время его отсутствия в квартире произошло нечто страшное. В беспокойном взгляде один вопрос сменялся другим. Что здесь случилось? Куда вдруг подевались все кореша? И откуда повсюду кровь?..
Увидев тихо вошедшего в комнату Барона, Петруха вздрогнул. Потом лицо его озарилось радостной надеждой, он шагнул было навстречу Паше. Но тотчас замер, приметив мимолетное движение правой руки главаря.
Тот быстро вынул из кармана нож и привычно нажал кнопку. С приглушенным щелчком из рукояти выскочило длинное лезвие.
И тут Петруха все понял. В огромных детских глазах вспыхнули и перемешались непонимание, страх и возмущение.
Барон дернулся вперед, но Петруха попятился, уперся спиной в стену.
Расстояние между бывшими корешами сокращалось. Да, несмотря на разницу в возрасте, в опыте и в длине списка убиенных, они считались корешами. Новичок шарил вокруг пустыми ладонями, понимая: никто не поможет, ничто не спасет. Если бы животный страх не парализовал способность мыслить, то Петруха вспомнил бы о торчащем за поясом старом браунинге. Пистолет был единственным шансом, но… его потертая и рубленная, как у «ТТ» рукоятка так и осталась торчать за ремнем широких штанов.
Уперев в молодого тяжелый взгляд, Барон неумолимо приближался. Когда же замахнулся для удара, Петруха с жутким гортанным криком запрыгнул на облупленный подоконник. Сорвав висевшее на гвоздях одеяло и двинув коленом по стеклу, он вылез на металлический отлив.
От неожиданности и звона полетевшего вниз стекла Барон остановился: «Неужто сиганет?!»
Вцепившись в раму, мальчишка балансировал на краю, однако в последний момент, видать, оценил высоту и испугался еще сильнее. Расстояние от земли до третьего этажа было внушительным.
Малец разжал правую ладонь и завис над пустотой, держась одной левой. Он решился. До прыжка оставалась секунда.
«Не поспеть, ядрена рать! Сейчас сиганет, – заскрипел зубами Барон. – И ежели приземлится на ноги – уцелеет. А уцелеет, значит, уйдет!..»
Нет, он не мог этого допустить! Перехватив нож за лезвие, главарь прицелился и с силой метнул его в жертву. Сверкнув сталью, нож вонзился в левый бок Петрухи.
Парень приглушенно вскрикнул, разжал пальцы и сорвался вниз.

* * *
Выглянув в окно, Паша довольно хмыкнул – Петруха распластался на асфальте лицом вниз. Одна рука была откинута в сторону, другую он неловко поджал под себя; вокруг головы чернела растекающаяся лужа. В метре валялся старый браунинг.
– Готов, – смачно харкнул вниз Барон и снова достал золотые часы.
Времени до встречи с взломщиком Фомой оставалось в обрез. А ему еще предстояло затащить в подвал тело Петрухи. Негоже нервировать гостя видом убиенного подельника, ведь медвежатника предстояло вести в квартиру через двор.
Он вознамерился рвануть в подъезд и спуститься вниз, да вдруг замер. Острый слух уловил звук тарахтящих моторов.
«Что за черт?» – подумал он, возвращаясь к окну.
По Безбожному переулку и в мирное время автомобили ездили три раза в месяц, а уж как началась война, так местные жители и думать про машины забыли. К середине октября трамваи и те перестали грохотать. А тут…
В переулке со стороны Мещанской показались грузовики и мотоциклы с вооруженными милиционерами. В груди похолодело. Барон встал сбоку от оконного проема и стал следить за колонной, в душе надеясь, что пронесет. Мало ли, куда едут? Дел у них в неспокойные времена – по горло.
Но чуда не случилось. Колонна остановилась в сотне метров, из грузовиков посыпались бойцы с винтовками. Офицеры выкрикивали команды, формировали небольшие отряды и отправляли их в разные стороны.
«Облава, едрена рать! – побледнел Барон и заметался по квартире. Поначалу хотел бежать через соседние дворы, да запнулся о лежащий посреди комнаты сейф. – Сейф! Как же быть с сейфом?! Ведь обнаружат, паскуды, и завертится-закрутится карусель…»
За несколько секунд он перевернул в комнате буквально все, забросав стальной сейф мебелью, тряпьем и разным мусором. У двери, перед тем, как исчезнуть, оглянулся, оценивая картину.
Со стороны это выглядело кучей ненужного хлама, который хозяева бросили в квартире, чтобы не тащить на новое место. Разобранная железная кровать, сломанный диван, обшарпанный кухонный стол, несколько табуретов и стульев, этажерка без одной ноги, рваное покрывало, грязное одеяло… Ничего не напоминало о том, что минуту назад в этой комнате было какое-то подобие житейского уюта.
Сплюнув на валявшееся под ногами тряпье, Паша протиснулся в приоткрытую дверь и побежал по ступенькам вниз…


Глава десятая

Москва, Народный комиссариат пищевой промышленности СССР; август 1945 года


– Вы по какому вопросу? – От взгляда незнакомого красавчика секретарша, незамужняя Инесса, буквально расплавилась.
– По сугубо личному. – Он обжег ее обольстительной улыбкой.
Минуту назад Инесса была непорочной монахиней на защите неприступных крепостных стен монастыря. Но как только в дверях приемной возник Аристархов, черти подхватили ее под руки и от непорочности с неприступностью остался один тлен.
– Присаживайтесь и обождите. Как о вас доложить?
– Аристархов Сергей Сергеевич.
– Через полчаса доложу. Сейчас он занят. – Секретарша залилась краской. – Чаю хотите? У нас хороший – индийский.
– Очень люблю индийский чай и с удовольствием выпью с вами по чашечке. Но в следующий раз. Мой визит согласован, и он… – Сергей кивнул на обитую черным дерматином дверь, – ждет меня ровно в двенадцать часов.
«Ровно в двенадцать? Странно. Почему же я об этом ничего не знаю?..»
Однако брошенная невзначай фраза подвигла Инессу к срочному действию, поскольку стрелки часов как раз сходились на двенадцати. И если молодой красавчик не обманывает (до чего ж не хочется, чтобы обманывал!), то может случится нагоняй.
Резво поднявшись со стула, она неприметным движением оправила однотонное темное платье из плотного шелка и шелестящей походкой двинулась в кабинет к шефу.
Аристархов оценил ее крупноватую фигуру, скользнул взором по раздавшимся бедрам, по тяжеловатым ягодицам, по лодыжкам в дорогих чулках; приметил и косо стоптанный правый каблук. И привередливо скривил тонкие губы: «Нет, не мой вариант…» Он любил женщин моложе, изящнее, грациознее. Такой Инесса, вероятно, была лет десять назад. Теперь же пускай по ней вздыхают шестидесятилетние старцы. Такие, как ее шеф, обитавший за дверью, обитой черным дерматином.
Инесса вернулась из кабинета на удивление быстро.
– Вас ждут. Проходите. – Она оставила приоткрытой высокую дверь с табличкой «Мирзаян Анастас Александрович».
Подхватив тонкий портфель, Сергей одарил секретаршу ослепительной улыбкой и перешагнул порог кабинета…

* * *
«Толстый боров» сидел за огромным начальственным столом и, вооружившись увеличительным стеклом, знакомился с доставленными Аристарховым фотографиями. Сам детектив на время ознакомления решил не висеть над душой и, испросив разрешения, отошел покурить к дальнему окну. Дело выходило весьма деликатное, приходилось блюсти негласные нормы.
Мирзаян занимал ответственный пост в Народном комиссариате пищевой промышленности СССР, и кабинет его в полной мере соответствовал высокому положению. Здесь присутствовал весь традиционный номенклатурный набор: мебель из дорогих пород дерева в виде необъятного письменного стола, стульев, кресел, шкафов и секретера; тяжелые и плотные портьеры на окнах; высокие напольные часы с боем; бордовые ковровые дорожки; полдюжины телефонных аппаратов; настольная лампа под «малахитовым» абажуром; шикарный письменный прибор с ручками, календарем и пепельницей. И, конечно же, висящие по стенам большие портреты Сталина, Берии, Зотова[44].
Выпуская дым в приоткрытое окно, Аристархов не без наслаждения следил за реакцией Мирзаяна. По мере изучения фотоснимков лицо «борова» пошло пунцовыми пятнами, пухлые пальцы заметно задрожали. Уже несколько раз он промокал платком вспотевшие шею и лоб, при этом что-то отрывисто бормотал и откашливался.
Глубокое потрясение или, применяя терминологию бокса, – нокдаун. Так характеризовал подобное состояние Аристархов. За полуторогодовалую практику частного детектива он повидал немало обманутых муженьков. Все они, прозрев, несколько первых минут пребывали в состоянии грогги. Потом брали себя в руки и действовали. Каждый – по-своему. Реакция зависела от характера, воли, выдержки.
– Как?! – вдруг заметался по кабинету высокий голос Мирзаяна.
От неожиданности Сергей вздрогнул.
– Что «как»? – переспросил он.


– Я ни черта не понимаю! Как тебе удалось сделать такие снимки?! Ты же… Ты же, получается, был в паре метров от нее!
Затушив окурок в стоящей на маленьком столике пепельнице, Аристархов неторопливо вернулся к начальственному столу и сел напротив Мирзаяна. Вздохнув, устало пояснил таким тоном, будто подобное приходилось повторять ежедневно:
– Обратите внимание на то, что все фото сделаны через раскрытое окно спальни. Я снимал вашу супругу снаружи, с улицы, выждав удобный момент и осторожно подобравшись к дому.
Мирзаян принялся заново просматривать снимки. На всех обнаженная Мария лежала на широкой двуспальной кровати лицом к фотографу; прекрасные белокурые волосы были разбросаны по подушке, одна нога согнута в колене. Умиротворенное лицо, шея, грудь с темными сосками, живот, бедра, ноги… Лишь на паре снимков ушла глубина, чуть подпортив резкость. На остальных молодое тело вышло настолько живо и детально, что ревнивый Анастас, как только Сергей уселся рядом, невольно прикрыл фотокарточки рукой. Потом заскрипел зубами, припомнив, что тот уже лицезрел и снимки, и сам объект съемки.
– Так и есть, снято через открытое окно. Тут рама, тут занавеска, тут подоконник… – подтвердил он уже не криком, а слабым, обреченным голосом. – Я гляжу, рядом с ней лежит вторая примятая подушка. И простыня… С кем же она куролесила?
– Извините, Анастас Александрович, мы же договаривались.
– Да-да… – поморщился обманутый муж. – Ну, а где же этот… любовничек? Почему ни разу не попал в кадр?
– Я не хотел рисковать и дождался, когда он отъехал.
– Куда?
– Понятия не имею. Его не было с полчаса, этого времени хватило, чтобы незаметно подойти к дому и сделать снимки.
– Говоришь, все семь дней они провели вместе?
– Да, всю неделю.
– Гуляли, ужинали в ресторане, а ночами кувыркались в этой постели?
В начале встречи Аристархов подробно и в красках поведал клиенту о похождениях его жены. Но, видно, в состоянии грогги с первого раза до «ушибленных» мозгов «борова» не доходило.
– Днем, Анастас Александрович, гуляли, вечером ужинали в ресторане, а ночь проводили в доме, – терпеливо повторил сыщик. – Чем они занимались – не видел, но могу предположить.
– Тут и без предположений понятно. Ладно… скажи хотя бы, где она была? Не в Смоленск же за этими приключениями моталась?
– Нет, до Смоленска ваша супруга не доехала, – едва ли не в первый раз не соврал Сергей. – Всю неделю она провела в Подмосковье.
– Нет, какова стерва, а?!.. Еще одна Коллонтай-Домонтович![45] Ну, погоди ж ты у меня, сука!..

* * *
Аристархов частенько вел дела подобного рода. Помимо слежки за неверными супругами приходилось расследовать кражи, ограбления, изнасилования… Подрабатывая детективом, он придерживался строгого правила: заказчик должен быть в доску своим человеком. Надежными и своими были либо хорошие знакомцы, либо родственники или друзья таких знакомцев. Только это могло гарантировать тайну денежного промысла. А иначе можно было загреметь под следствие, и тогда уж точно не поздоровится. Второй дерзости карающие органы ему не простят. Вот и приходилось осторожничать.
Анастас Мирзаян вышел на него через портного Берштейна, работавшего в известном ателье на улице Куйбышева. Так получилось, что мастеровитый еврей обшивал обоих – и Аристархова, и Мирзаяна. Полгода назад в квартиру Берштейна наведался стекольщик[46]. Много не вынес, но самого ценного – золотишка, серебра и денег хозяин не досчитался. Он обратился за помощью к Сергею, ибо не спешил раскрывать объем пропажи для милицейских протоколов – у представителей власти могли появиться вопросы. Много вопросов, после которых Берштейн мог легко оказаться на лесозаготовках в Великом Устюге или на строительстве очередной гидроэлектростанции.
Детектив Аристархов вопросов о происхождении пропавших богатств не задавал. Он действовал. Причем действовал настолько напористо и грамотно, что уже через двое суток большая часть украденного была возвращена владельцу. Счастливый еврей заплатил обещанные двадцать пять процентов от возвращенного и пригласил в ателье на пошив нового костюма с солидной скидкой. А еще он по секрету рассказал о талантливом детективе некоторым своим постоянным клиентам, в числе которых оказался Анастас Мирзаян.
Семья Мирзаянов испытывала не лучшие времена: лепестки райских роз увядали и осыпались, хрустальные источники пересыхали, а солнце на хмуром небосклоне появлялось все реже и реже. Анастасу стукнуло пятьдесят, он растолстел, часто жаловался на давление и растерял на ответственном посту последние нервы. Не помогали ни хорошие врачи в совнаркомовской клинике, ни ведомственные санатории на берегу Черного моря. Мария же, напротив – цвела и с каждым годом становилась интереснее и увереннее в себе. Она была молода (весной ей исполнилось двадцать три), здорова и настолько хороша собой, что где бы она ни появлялась с супругом – в ресторанах, в театрах, на торжественных приемах, – от восторженных мужских взглядов не было отбоя.
Анастаса это дико раздражало. Его жизнь клонилась к закату, у Марии – только начиналась. Он стал мнительным, подозревал ее во всех смертных грехах, ревновал к каждому встречному, частенько закатывал скандалы. И когда старый еврей, зажав губами булавку и измеряя швейным сантиметром обхват груди Мирзаяна, шепотом поведал о сыскном гении Аристархове, в голове Анастаса мигом созрел план.

* * *
Фотоснимки спящей на широкой двуспальной кровати нагой Марии в беспорядке лежали на зеленом сукне столешницы. Анастас взволнованно курил, не произнося ни слова. Сергей ждал, когда тот очухается от «веселеньких» новостей и перейдет к завершающей фазе – финансовому расчету.
Прежде чем раскрутить маховик авантюры, он тщательно прощупал характеры и привычки обоих супругов. Мария оказалась крепким орешком. Про таких говорят: в тихом омуте черти водятся. Замуж вышла по расчету и своей цели безоговорочно добилась – поднялась по социальной лестнице до самой верхотуры. После этого отношение к нелюбимому супругу резко поменялось – ее недовольство достигло апогея. Анастас свое дело сделал – вытащил ее из забвения, из серой нищеты и стал больше не нужен. Теперь она его попросту ненавидела.
Однако в грядущем семейном скандале личность любовника так и останется «за кадром» – Сергей был в этом уверен. Мария не впадет в истерику и не поспешит обнародовать его настоящее имя. Либо замкнется, либо экспромтом нарисует образ несуществующего человека – так ей будет удобнее оправдываться и выгораживать себя. В свою очередь Анастас не станет тянуть из нее жилы по этому поводу. Он неглуп и отлично понимает, что пословица «Сучка не захочет – кобель не вскочит» у всех народностей имеет одинаковый смысл. Искать перешедшего дорогу конкурента он не станет, сосредоточившись на мести в адрес неверной супруги.
Послышался осторожный стук. В приоткрывшуюся дверь заглянула секретарша Инесса.
– Анастас Александрович, к вам заместитель с готовым приказом на подпись, – ласковым голоском проворковала она.
– Пусть ждет, – отрезало высокое начальство.
Секретарша исчезла.
Мирзаян собрал фотографии в аккуратную стопку, сунул в ящик стола. И коротко напомнил:
– Негативы?
– Да, конечно, – спохватился Аристархов и полез в портфель. – Пожалуйста. – Он положил на стол пленку в серой картонной коробочке.
– Надеюсь, себе не оставили на память?
– Что вы! Как можно! Я распечатал наиболее удачные кадры. Они у вас все до одного.
Рассчитывался Мирзаян долго и неохотно. Достав из кармана толстый кожаный портмоне, он копошился то в одном его отделении, то в другом. Наконец, вынув купюры и поплевав на подушечки пухлых пальцев, принялся отсчитывать оговоренную устным контрактом сумму.
– Проверьте, – повелел он.
Сергей пересчитал денежное вознаграждение, подхватил портфель и поднялся:
– Благодарю. Если понадоблюсь, вы знаете, через кого меня найти, – сказал он, не протягивая руки. – Желаю удачи.
– Прощайте…


Глава одиннадцатая

Москва, здание Моссовета – Петровка, 38; август 1945 года


– Давай вкратце, Константин. Что удалось узнать об инженере Головинском?
– Головинский – обычный советский инженер-строитель. Закончил Рабфак при МГУ, а затем и сам университет. Работал на стройках Москвы, в 1941-м получил бронь как квалифицированный специалист среднего звена. Остался работать в тылу. Женат, растит двух дочерей. Проживает возле парка Сокольники, – протараторил заученную информацию лейтенант.
Старцев, Васильков и молодой Ким топали на большую стройку, где главным инженером трудился Головинский. Тот самый Головинский, чьи строители в октябре 1941 года наткнулись в Безбожном переулке на большой стальной сейф.
До стройки сыщики решили прогуляться пешком, так как от Петровки до здания Моссовета, где шли восстановительные работы, было всего три квартала. К тому же не мешало подышать свежим воздухом, ибо у всех пухли головы от напряжения, от кабинетной духоты и табачного дыма.
– Костя, я тебе сто раз повторял, – устало вздыхал Старцев, – во-первых, в начале любой характеристики следует помещать фамилию, имя, отчество человека, а также его возраст. А уж потом рассказывать обо всем остальном.
– Виноват, Иван Харитонович. Инженер Головинский Аркадий Исаакович, 1903 года рождения.
– Вот это другое дело. А то идем к нормальному советскому гражданину, а как его звать-величать – не знаем.
– А что «во-вторых», Иван Харитонович.
– Во-вторых, то, что Головинский не может быть «обычным» советским инженером. Если дали бронь и не отправили на фронт, значит, специалист он незаменимый. Понял?
– Так точно…

* * *
Монументальное здание Моссовета в стиле зрелого классицизма, некогда построенное для московских генерал-губернаторов, фашистские бомбы почти не повредили. В нескольких местах пробило осколками крышу, от пожара в здании пострадали интерьеры работы Матвея Казакова. После окончания войны правительство решило восстановить и реконструировать известное здание. Выполнение этих работ поручили лучшим строительным организациям. Одной из таких был Строительный трест № 1 Исполкома Моссовета; Аркадий Головинский занимал в этой организации должность главного инженера.
Здание было обнесено сплошным деревянным забором, за которым кипела работа. С нескольких грузовых машин рабочие разгружали бетон, кирпич, доски, краску. У ближнего угла фасада плотники сколачивали деревянные леса. Худой усатый дядька с красными флажками перекрикивался с крановщиком…
Сыщики радостно переглянулись. Вот она – настоящая мирная жизнь! Кипит, как в былые довоенные годы! Еще несколько месяцев ударной работы – и следов от проклятой войны в Москве не останется.
У распахнутых ворот поймали пробегавшего мимо паренька в спецовке, представились, объяснили задачу. И вскоре к курившим в сторонке муровцам подошел мужчина в клетчатой рубашке, из нагрудного кармана которой торчали несколько карандашей и складной металлический метр.
– Инженер Головинский, – представился он. – Вы ко мне?
Показывая удостоверение, Старцев дал первую оценку: «Рукава завернуты, левая рука перепачкана раствором, обувь покрыта пылью. Не кабинетный начальник. С людьми работает и при живом деле».
Вслух же спросил:
– Не уделите нам четверть часа для беседы?
Инженер пожал плечами и пригласил гостей в прислонившийся к забору строительный вагончик…

* * *
– Давно ли я занимаюсь строительством в Москве? – усмехнулся Головинский. – Мне, молодые люди, пришлось захватить те смутные времена, когда случилась настоящая катастрофа с грамотными инженерными кадрами. И когда прочность бетона, к примеру, на полном серьезе предлагалось определять по сколам от выстрелов из браунинга.
– В строительстве использовались браунинги? Такое бывало? – округлил глаза Васильков.
– Да-да, вы не ослышались. Сам неоднократно присутствовал. Стреляли ровно с десяти метров, скол заполняли алебастром, после чего отливку взвешивали. Но вы, надо полагать, не за этими подробностями ко мне пришли?
– Верно, Аркадий Исаакович, не за этим, – подтвердил Старцев. – Не могли бы вы припомнить 20 октября 1941 года?
Инженер нахмурил лоб, напрягая память.
– Я, знаете ли, дневников не веду и так вот запросто припомнить день четырехлетней давности… простите, не могу.
Васильков помог:
– В тот день вы работали в пятиэтажном доме по Безбожному переулку.
– Ах, вот вы про что! Верно-верно – было дело. Кстати, я хорошо запомнил тот день, – с грустной улыбкой поведал Головинский. – Поверьте, не каждый раз приходится знакомиться с объектом, на третьем этаже которого находишь запертый сейф, а в подвале два трупа.
– Аркадий Исаакович, если можно, расскажите об этом поподробнее, – попросил Иван.
– Да, конечно. Я тогда работал инженером участка и получил задание осмотреть и подготовить к ремонтным работам пятиэтажный жилой дом в Безбожном переулке. Знаете, красивый такой, с лепниной по фасаду. Дом получил повреждение при бомбежке, жильцов расселили. А после выхода Постановления об обороне Москвы и об охране порядка начались восстановительные работы на некоторых объектах. Дом в Безбожном вошел в число таковых. Прибыли с бригадой, вошли через ворота.
– В котором часу прибыли? – записывал в блокнот ответы Старцев.
– Ближе к полудню. Мы с утра собирались, но в районе Аптекарского огорода милиция проводила проверку, ловили кого-то. Прочесывали улицы, искали и задерживали мародеров. Пришлось ждать.
– Понятно. И что же дальше?
– Когда вошли через ворота во двор, под домом на асфальте сразу заметили большую лужу крови.
– Свежую?
– Как вам сказать?.. Мы не специалисты по этой части. Блестела еще местами, хотя и впиталась в асфальт. Должно быть, час-полтора ей к тому моменту было. И еще след тянулся от лужи. Такой… будто тащили истекавшего кровью человека.
– Ага… Понятно… А куда тащили, в подвал?
– Да кто ж знает? Возможно, одного из тех, что нашли в подвале. Или еще кого.
– Хорошо, – закончил конспектировать Иван Харитонович. – Кто и каким образом обнаружил тела в подвале?
– Их нашел Юра Черкасов, которого я отправил обследовать фундамент дома. Он сметливый парень и неоднократно выполнял эту работу. Юра спустился с фонарем в подвал по лестнице в первом подъезде и через минуту прибежал ко мне перепуганный, бледный. Доложил, что в ближайшем к входу закоулке лежат тела двух мужчин.
– Вы сразу сообщили в милицию?
Инженер удивленно посмотрел на Старцева:
– Разумеется. Кровь, а тут еще и трупы. Дело серьезное. Я мигом отправил двух рабочих в ближайшее учреждение, чтоб сообщили в милицию. Минут через двадцать прибыли сотрудники, а нас попросили не мешать. Они все осмотрели, сфотографировали, опросили нас, что-то записали в своих бумагах. Потом трупы увезли на грузовом автомобиле, а нам разрешили продолжить работу.
– По крови и трупам все? – перевернул Иван страницу блокнота.
– Нет, мне запомнилась еще одна деталь, – поспешил добавить инженер.
– Мы вас внимательно слушаем.
– Лужа крови находилась аккурат под окном квартиры, в которой обнаружился сейф. И стекло в окне было выбито, осколки валялись тут же, на асфальте.
– Так… под разбитым окном квартиры… хорошо… Зафиксировал. А что же по сейфу? Как и когда вы его нашли?
– На него мы наткнулись немного позже, когда приступили к подготовке квартир к восстановительным работам.
– Подготовку производила ваша бригада? – вмешался в разговор Васильков.
– Да, пока я обследовал повреждения от взрыва бомбы во втором подъезде, мои ребята выносили во двор мусор и брошенную мебель. О сейфе пришлось сообщить в то же отделение милиции.
– Сейф ведь оказался большим? – вновь подключился Старцев.
– Да. И очень тяжелым. Определенно больше ста килограммов. Пара моих ребят едва сдвинули его с места.
– Что же случилось? Как из дома мог пропасть большой и тяжелый сейф?
Головинский мотнул головой:
– Этих подробностей я не знаю. Сотрудник милиции подошел на объект, когда мы с бригадой уже отбывали восвояси. Я закончил свою работу, ребята очистили квартиры от мусора. Ваш сотрудник, если не ошибаюсь, это был старшина, попросил показать сейф. Я отвел его на третий этаж и откланялся.
– Значит, вы не в курсе, что произошло ближе к вечеру?
– Нет.
– И больше на той стройке не появлялись?
– Ни разу. Восстановлением занимались другие.
– Из вашего Треста?
– Да, но я, к сожалению, не знаю, кто именно.
– Что ж, спасибо, Аркадий Исаакович, вы нам здорово помогли, – пожал ему руку Иван. – Если вспомните какие-то подробности – звоните…

* * *
Остальные оперативники группы Старцева тем временем рыскали по Москве в поисках сотрудников милиции, в последний раз видевших в Безбожном переулке злосчастный сейф. Егоров с Горшеней поехали в ближайший к Аптекарскому огороду отдел милиции. Бойко с Баранцом снова отправились в архивы.
Встретились, как обычно, вечером в кабинете, чтобы за кружкой чая поделиться добытыми сведениями и подвести итоги.
– Мистика какая-то с этим сейфом, – обжигая пальцы о горячую кружку, сказал Егоров. – Слава богу, журналы регистрации в РОМе сохранились. С горем пополам выяснили фамилии тех, кто в октябре 1941-го выезжал по звонку в Безбожный. Начали перебирать. Один погиб на фронте, у второго сердце сдало – умер, третий ушел из органов и сгинул в неизвестном направлении… И последний из списка – старшина Садыков – вдруг оказывается тузом в рукаве! Мало того, что живой-здоровый, так еще и дежурит в соседнем помещении. Я его чуть не расцеловал на радостях…
Продуктов на ужин вышло негусто. Буханка серого хлеба, две банки рыбных консервов и по свежему огурцу на брата. Ну и чай с сахарком из старых запасов – куда ж без чая? Большего раздобыть за день не успели.
– Так-так, – сгрудились сыщики вокруг Василия.
– Разговорились. Отличный мужик: юморной, с хорошей памятью, – продолжал тот. – Рассказал о приключениях в тот октябрьский день. Как с Безбожного переулка дважды вызывали строители – сначала по найденным в подвале трупам, потом по сейфу. Удивительного в том было мало – строители часто натыкались на объектах на неразорвавшиеся бомбы или на трупы людей под завалами. Но после того злополучного дня пятиэтажный дом в Безбожном милиционеры окрестили «бюро находок». Старшина прибыл в Безбожный один, осмотрел сейф в квартире на третьем этаже. Он лежал на полу, дверца в запертом состоянии и со следами от инструментов.
– Пытались вскрыть, значит? Или вскрыли, а потом заперли? – нетерпеливо переспросил Иван.
Отхлебнув из кружки чаю, Василий пожал плечами:
– Ну, кто ж теперь разберет. Садыков в сейфах ни черта не смыслит. Говорит, что краску по периметру ободрали, видать, фомкой работали.
– Жаль. – Иван почесал шевелюру. – И что же произошло дальше? Каким образом сейф пропал?
– А пропал он очень просто. Ввиду того, что в РОМе не хватало людей, на второй вызов Садыкова отправили одного. Дескать, обнаружен какой-то сейф, ничего сложного – разберешься. Садыков разобрался, что сейф большой и неподъемный. К тому же запертый. С таким не то чтобы одному, но и вчетвером-то не сладить. Строители в доме копошились и вытащить его наружу помогли бы. А дальше куда? Старшина прибыл пешком, без машины. В общем, попросил он каких-то ребят присмотреть за ним, а сам со спокойной душой отправился в РОМ за грузовиком и подмогой. Ну, в самом деле, кому придет в голову, что такая бандура средь бела дня исчезнет? В общем, вернулся через полтора часа, а сейфа и след простыл. В комнате пусто.
Старцев возмутился:
– Как же так?! Он же просил постеречь!
– Иван, это было ошибкой, за что Садыков чуть не поплатился головой. Постеречь-то он попросил простых работяг-строителей, у которых своих дел по уши. Отвлеклись, проморгали, не заметили… Какой с них спрос? Старшина потом писал объяснительные, краснел на собраниях, в итоге лишился премии.
– То есть сейф испарился и никаких сведений?
– Никаких.
Иван помрачнел. День начинался так радостно, так споро! Все получалось, выходило гладко, и тут на тебе – застопорилось на проклятом сейфе.


Глава двенадцатая

Москва, Безбожный переулок; 20 октября 1941 года


Развалившись на заднем сиденье служебного авто, Анастас Мирзаян в чудесном расположении духа ехал по улицам Москвы. Ничто в этот день не могло омрачить его настроения: ни война с гитлеровской Германией; ни страшная паника, после которой столица непривычно опустела; ни то, что целую неделю пришлось проживать в мрачном номере гостиницы Совнаркома. Не раздражал даже служебный автомобиль, оказавшийся старой дребезжащей развалюхой. Все это, включая непривычную холодную осень, доставляло неудобство. И не более того.
Главным было то, что вереница значимых событий последних двенадцати-четырнадцати лет его жизни складывалась в точности так, как он задумывал и планировал. Ничто не выходило за определенные им рамки. И вот результат – он в Москве, на очень высокой и ответственной должности. Теперь даже если прикажут эвакуироваться в Куйбышев, куда съехала добрая половина наркоматовских учреждений, он не расстроится, потому что и там – в Поволжье – для него будет уготовано место среди элиты страны.
Всего десять дней назад Мирзаян возглавлял в Ереване республиканский Наркомат пищевой промышленности. Жил, работал, мечтал. Но до конца не верил в то, что когда-нибудь сумеет перебраться в Москву. И вдруг по закрытой телеграфной линии пришла «молния» о переводе и назначении его на новую должность. Переданный по «молнии» приказ был подписан самим Сталиным[47]. Тем же приказом предписывалось в двухдневный срок сдать дела и прибыть к новому месту работы. Анастас так долго мечтал перебраться в Москву, что сначала не поверил своим глазам и подумал, что спит.
Но «молния» и приказ были настоящими. Последовали быстрые сборы, потом волнительные сутки в купе мягкого железнодорожного вагона, и вот он здесь.
Сразу по приезде Анастаса представили наркому Зотову, показали кабинет, определили временное жилье в гостинице и прикрепили служебную машину. При этом добрый человек из хозяйственного управления с китайской фамилией Яньшин заискивающе шепнул о скором переселении в большую квартиру: «Район – загляденье! Тихий, зеленый… Рядом, подобно райскому саду, благоухает Аптекарский огород, по соседству, в редакции журнала „Безбожник“, работают интеллигентные люди, опять же новые бани недавно открылись…»
Анастас слышал много лестных отзывов о районе Аптекарского огорода, заложенного по указу Петра I в начале восемнадцатого века. Здесь, по его замыслу, должны были выращиваться лекарственные растения. Для управления огородом приглашались иностранные специалисты-садовники, преимущественно немцы. В 1812 году огород с оранжереями сильно пострадал от пожара, однако позже – к середине девятнадцатого века благодаря стараниям профессора фон Вальдгейма он превратился в роскошный сад с красивым искусственным водоемом и множеством тенистых аллей. Поселиться рядом с садом стало для москвичей большой удачей.
Время пролетело быстро, наступило то заветное «скоро», и вот Анастас едет смотреть свою будущую квартиру, расположенную в какой-то сотне метров от пальмовой оранжереи и коллекции южноамериканских растений.
От ласкавших самолюбие приятных мыслей отвлек резкий толчок – водитель ударил по тормозам и принял вправо.
– Что там еще? – недовольно буркнул Мирзаян с заднего сиденья.
– Не знаю, Анастас Александрович. Милиция требует остановиться. – Молоденький шофер кивнул в сторону идущего от перекрестка сотрудника.
Милиционер с винтовкой на плече подошел к автомобилю.
– Район оцеплен. Проезд закрыт, – проскрипел он простуженным голосом.
– Нам в Безбожный, – пояснил водитель. – Мы можем проехать туда другой дорогой?
– Весь район Аптекарского был под запретом. И Безбожный тоже. Велено ждать до команды. Ждите…
– Так был под запретом или остается? – грубо вмешался в разговор Мирзаян.
Наклонив голову, милиционер взглянул на пассажира, развалившегося на заднем сиденье. И без былой уверенности сказал:
– Сейчас уточню у начальства…
Поправив беспрестанно сползавший по шинельному сукну брезентовый ремень «трехлинейки», сотрудник направился к ближайшему зданию, первый этаж которого до войны занимало отделение Госбанка. Открыв дверь, служивый заглянул в помещение, с кем-то переговорил и быстрыми шагами вернулся к машине с номерами Совнаркома.
– В Безбожный можно. Его уже два часа как открыли. Проезжайте…

* * *
Через несколько минут служебный автомобиль Мирзаяна подъехал к пятиэтажному дому с шикарным лепным декором на фасаде. Ворота деревянного забора, что опоясывал дом, были распахнуты. Во дворе стоял запыленный грузовик, слышались голоса строителей.
– Мне с вами или подождать в машине? – спросил шофер.
– Пошли, – захлопнул дверцу Мирзаян.
Если не считать галдевших здесь строителей, то район и впрямь казался тихим. Неширокий переулок был застроен старыми, но еще крепкими домами, повсюду росли деревья. Вдоль забора, правда, блестели рельсы трамвайной линии, но Анастас не расстроился. В Ереване, в полусотне метров от его жилища с утра до вечера гудел пчелиным роем бесконечный рынок. Так что не привыкать.
Они беспрепятственно миновали ворота и вошли в замусоренный двор. Идя к первому подъезду, Анастас придирчиво оценивал пространство: много ли посажено зелени и цветов на клумбах, уцелел ли асфальт на дорожках, сколько обустроено лавочек для отдыха… Ведь отныне это был его дом, его двор.
Вошли в подъезд. Слева темнел спуск в подвал, справа короткий лестничный пролет вел к площадке и квартирам первого этажа. Повсюду лежала пыль, но стены и потолки порадовали чистотой.
– Судя по номерам, ваша квартира высоковато, – осмотрелся по сторонам водитель. – Должно быть, на четвертом или пятом.
– На последнем. Под номером «12». – Мирзаян тяжело преодолевал ступени. – Просил, чтоб невысоко, да ниже не было…
Основные восстановительные работы велись в пострадавшем втором подъезде, в первом же, где находилось жилье Анастаса Александровича, строители намеревались произвести только косметический ремонт: покрасить стены, побелить потолки, заменить деревянные элементы перил в подъезде, починить разбитые беспризорниками двери.
Из некоторых квартир доносились стук, возня и голоса плотников, штукатуров, маляров. На втором этаже навстречу попался веселый парнишка с ведрами. Насвистывая, он вручную таскал со двора раствор. На площадке третьего этажа маляр колеровал краску для побелки.
И опять никто не остановил, не поинтересовался. Верно, причиной тому был серьезный начальственный вид Мирзаяна: под небрежно распахнутым плащом виднелись хороший костюм, белая сорочка с галстуком; на ногах начищенные до блеска ботинки. Из-под полей фетровой шляпы окружающий мир испепелял цепкий и вечно недовольный взгляд.
– Прибыли. – Водитель указал на приоткрытую дверь в левую угловую квартиру.
На двери имелся ромбик с номером «12», слева на косяке торчала кнопка электрического звонка. Справа от двери в стену была встроена металлическая лестница на чердак.
– Та-ак… посмотрим, – по-хозяйски переступил порог Мирзаян.

* * *
Квартира ему очень понравилась. Ну а как же иначе? Свежий дом, свежий архитектурный проект. Сразу за входной дверью встретил длинный Г-образный коридор, упиравшийся за правым поворотом в большую квадратную кухню. По левую сторону коридора располагались отдельные жилые комнаты: две по двадцать четыре квадратных метра и одна – восемнадцать. По правую сторону находились раздельные ванная комната и туалет. Окна кухни с гостиной выходили на юг, что очень порадовало новоявленного москвича, прибывшего из солнечной Армении.
Бывшие владельцы вывезли все вещи, оставив квартиру в относительной чистоте. Немецкая бомба угодила в другой конец пятого этажа, потому в жилищах первого подъезда уцелели все окна, на стенах и потолке дотошный Мирзаян не обнаружил ни одной трещины.
Постояв на балконе и нагулявшись по новым владениям, он направился к выходу. На лице его сияло удовольствие, душу переполняла гордость. Ведь из глухой армянской деревни, расположенной в окрестностях горы Муса-Даг, удалось вырваться и уехать в Ереван только ему и его другу детства Андранику. О переезде в столицу СССР никто из родни и друзей даже и не мечтал. А у него получилось! Вот и квартира своя в хорошем районе. Он один, не женат, а квартиру дали аж трехкомнатную! Машина, правда, скромная и не новая, но это не беда – сойдет на первое время. Лишь бы бросить якорь, закрепиться, подружиться с нужными людьми. Например, с добрым человеком из хозяйственного управления с китайской фамилией Яньшин. Будет тогда и новая машина, и дача в Подмосковье, и специальный усиленный паек…
По лестнице спускались молча.
На третьем этаже поругивались мужики. Маляр с площадки исчез, оставив емкости с краской. А в квартире номер «8» кто-то рьяно доказывал, что «не обязан надрывать горб за бесплатно». Прораб или бригадир, в свою очередь, напоминал о совести, о сложном времени и грозил доложить о саботаже «наверх».
Скрипнула дверь, на площадку выскочил рассерженный мужчина и, юркнув перед носом Мирзаяна, побежал по ступенькам вниз.
У квартиры, где произошла ссора, Мирзаян задержался. Дверь осталась распахнутой, и он заметил в комнате прямо за прихожей лежащий на полу сейф, вокруг которого стояли четверо рабочих в замызганных спецовках.
– А ну, зайдем, – скомандовал он водителю.
Зашли. Квартира оказалась вполовину меньше трехкомнатной. В нос ударила смесь из неприятных запахов: испражнений, табачного дыма, дешевого вина.
Двухкомнатная квартира Анастаса не заинтересовала. Его вниманием завладел большой и крепкий сейф с четырехзначным инвентарным номером на стальном боку. Как он здесь оказался? Открыт он или заперт? Кто его хозяин?..
– Что здесь происходит? – строго спросил он у работяг.
Те растерялись и примолкли. Всего полминуты назад бригадир размахивал руками, грозясь доложить начальству о саботаже. И вот погляди ж ты – тут как тут грозный дядька из высокой инстанции.
– Да вот, понимаете ли… – развел широкие, как лопаты, ладони самый недовольный – крепыш с торчащей из-под кепки рыжей шевелюрой. – Пришли шпаклевать и красить, а тут эта дура разлеглась на полкомнаты. Как с нею сладить? Работать, понимаете ли, мешает! Нам же подмости двигать!..
Мирзаян заинтересованно обошел сейф со всех сторон, подергал ручку – дверца была заперта. В его ереванской квартире остался похожий, но размером гораздо скромнее. Удобная в хозяйстве вещь – забросил на полку что угодно, замкнул и забыл. Документы, деньги, драгоценности, наградной пистолет… Все останется на месте, даже если в квартиру наведаются воры. Утащить с собой такой ящик не получится.
А еще Мирзаяна заинтриговал тот факт, что дверца оставалась запертой. Вдруг внутри лежит что-то ценное?
– Так прав же бригадир: уберите, если мешает, – как ни в чем не бывало ответил он работяге с шевелюрой.
– Хорошенькое дело, – проворчал тот. – Тут не меньше десяти пудов.
– Товарищ, как ваша фамилия? – ввернул Мирзаян старый безотказный прием.
Суть его была проста. При обезличенном общении представители трудящихся масс всегда ведут себя развязно, непочтительно, а порой и дерзко. Но стоит заставить лидеров-заводил назвать свои имена, как спесь испаряется и толпа становится управляемой. Этому простому приему Анастас научился еще до переезда в Ереван.
– Макура я, – поправив шевелюру, нехотя представился работяга. – Штукатур Максим Макура.
– Согласен, товарищ Макура, по виду сейф тяжеловат, – как ни в чем не бывало продолжил Мирзаян.
– Он и по факту такой.
– Мы уж пробовали, откантовали чуток с середки.
– Тяжелый. Шибко тяжелый… – загудели остальные.
«Самое время», – решил армянин и перешел к делу:
– А если заплачу, уберете? – хитро прищурился он.
Штукатуры-маляры снова растерялись. Один глядел на другого. Тот неловко мялся. Третий топтался и пожимал плечами.
Поняв, что дело за малым, Анастас достал из кармана бумажник и выжидающе поглядел на заводилу:
– Ну? Сколько с меня?
– За деньги? Тогда сговоримся, – прорвало Макуру. – Ежели положите по пять целковых на брата – уберем, куда скажете.
Через минуту четверо маляров с водителем корячились, кряхтели и деловито переругивались, поднимая сейф в квартиру номер «12»…

* * *
Далеко за полночь в первый подъезд дома с лепным декором по фасаду прошмыгнули две тени.
Вспыхнувшая спичка осветила сосредоточенные мужские лица. Первым по ступенькам поднимался Барон; за ним, зажав под мышкой небольшой фибровый чемоданчик, топал тяжеляк по прозвищу Фома-сандаль. В чемоданчике он нес необходимый для вскрытия сейфа инструмент.
Парочка в безмолвии поднялась до третьего этажа, прошмыгнула в восьмую квартиру. И уже там Барон сдавленно выматерился:
– С-сука! Едрена рать! Так и знал! Увели медведя![48] Из-под носа увели!..
В ярости он обежал всю квартиру, сшибая оставленные малярами ведра. Надеясь на чудо, он заглядывал во все помещения, включая ванную комнату и туалет. Чуда не произошло – огромного сейфа в квартире не было.
– Ты покури, Фома, – усадил он мастера-медвежатника на подоконник. – Я сейчас пробегу по этажу и найду его. Если мусора не увезли, то он тут, недалеко. Сейчас…
Выскочив в подъезд, он снова запалил спичку и вошел в соседнюю квартиру за номером «7». Она была однокомнатной, и для ее осмотра понадобилось несколько секунд.
В трехкомнатной квартире номер «6» он налетел на деревянные подмости, сооруженные малярами-штукатурами. Больно ударившись коленом и упав, снова выругался, но продолжил поиски…


Сейфа на третьем этаже не было.
– Такую бандуру наверх не потащат. Только вниз… – приговаривал он, спускаясь на этаж.
На втором тоже было пусто.
На первом Барон нос к носу столкнулся с каким-то бородатым стариком. «Сторож», – догадался главарь.
Старик был в замызганном ватнике, на голове армейская шапка-ушанка, в руке здоровая палка. Видать, снаряжать сторожа оружием для охраны пустого дома посчитали излишним.
– Ты чего здесь шляешься?.. – вскипел было старик, да запнулся.
Ловким ударом Паша выбил палку, схватил его за грудки и, хорошенько встряхнув, прижал к стене:
– А ну-ка, расскажи мне, мил человек, про одну вещицу немаленького размера, – грозно процедил он сквозь зубы.
По тону и решимости молодца дед догадался, что церемониться с ним не станут.
– Про какую такую вещицу? – пролепетал он.
– Про сейф, что лежал в восьмой квартире.
– Не слыхивал. Ей-богу, не слыхивал ни про какой сейф. Откуда ж ему тут взяться?! Дом-то брошенный!
– Говорят тебе: был сейф, – рявкнул Барон и для большей острастки щелкнул у дедовой бородки лезвием выкидного ножа. – Лежал в восьмой квартире, на третьем этаже!
– Так, можа, днем свезли?
– Кто свез?! Куда?!
– Так это… милиция, говорят, дважды приезжала – покойников забирала и по этажам шастала. Опосля полдня грузовики один за другим шмыгали. А я-то к ночи сюда прибыл, потому ничего и не видел.
– К ночи? – ослабил хватку главарь.
– Так, ясно дело, к ночи! Зачем ночному сторожу днем на стройке околачиваться?
Барон отпустил воротник дедовой телогрейки, спрятал в карман нож.
– Ладно, иди. Никому не сказывай о нашей встрече. Иначе найду…
– Ни-ни! Я нем, как плотва!
Сторож исчез в ночи за подъездной дверью, а Паша решил продолжить поиски. Не верил, не хотел он верить в то, что вместо куша получил золу[49].
Две квартиры первого этажа оказались пустыми, если не считать различного инструмента и рабочей одежды, оставленной строителями. Тяжело дыша и ругаясь, Барон отправился искать свой сейф на четвертом этаже…

* * *
– Паша, ну шо за волынку ты устроил? Я уже смотрел сладкий сон, покуда не услышал твой грохот сверху. Мы будем брать на лапу твоего медведя[50] или шо? – послышался усталый и недовольный голос выходца из Одессы Фомы-сандаля.
Паша только что закончил поиски в квартирах четвертого этажа. Осмотрев последнюю, трехкомнатную, он не сдержался и въехал ботинком в дверь так, что она слетела с петель. Видать, этот шум и потревожил медвежатника.
Барон намеревался подняться на пятый этаж. Веры в то, что кто-то затащил сейф на самую верхотуру, не было. Это очень тяжелая работа – главарь опробовал ее собственным горбом. Да и бестолково искать, коли здесь побывали мусора с автомобилями. Ясное дело – увезли…
Смачно плюнув на ступени, Паша запалил очередную спичку и, освещая лестницу, потопал вниз.
– Забирай, Фома, свой конт и пошли отсюда, – сказал он, заметив стоящего в темноте взломщика.
– Шо, приделали ноги твоему медведю?
Не отвечая на вопрос, Барон угрюмо пробурчал:
– Я бы сейчас напился.
– А есть? – оживился медвежатник.
– Тут неподалеку имеется тихая хата. Такая тихая, что о ней не пронюхала ни одна мусорская ищейка. Найдется там сулейка, найдется и закуска. Идешь?..


Глава тринадцатая

Москва, Безбожный переулок; август 1945 года


Из квартиры номер «12» пятиэтажного дома с лепниной по фасаду доносились крики, шум, топот. Источником этих громких звуков был Анастас Мирзаян. Нервно перемещаясь по квартире, он разбрасывал вещи неверной супруги и, мешая армянский с русским, обзывал ее последними словами. На полу вперемешку валялись платья, блузки, сорочки, нижнее белье, обувь, сумочки, головные уборы…
– За это платье я отдал сто сорок пять рублей! Вот еще одно! И еще!.. А за это габардиновое пальто из Львова я заплатил двести и тридцать накинул сверху!.. – Из спальни в коридор летели дамские сумочки, шляпки разных фасонов. – Посмотри, какой я обеспечил тебе гардероб! Посмотри! Столько дорогих вещей под силу иметь только актрисам и женам очень уважаемых людей! И чем ты за это заплатила?! Шлюха!..
В гостиной на круглом столе, покрытом бархатной скатертью, лежали фотографии нагой Марии. Когда муж предъявил их как неоспоримое доказательство измены, она не стала отпираться. Она просто замкнулась, замолчала. Точно так, как и предсказал в своих психологических умозаключениях Аристархов.
Мирзаян всегда был вспыльчив и в порыве гнева плохо себя контролировал. Помня об этом, он не поехал со службы прямиком домой, а повелел водителю остановиться на полпути. Покинув автомобиль, он побрел до Безбожного пешком, пытаясь унять волнение и скакавшее в груди сердце. Получилось.
Неторопливо поднявшись на пятый этаж, он сделал пять глубоких вдохов. Затем отпер ключом дверь и вошел в прихожую с твердым намерением предъявить бесстыжей супруге фотоснимки и спокойно выставить ее за дверь. Зачем кричать и скандалить, посвящая в семейные дела соседей?
И тут из спальни вышла Мария, лениво застегивая наброшенный на голое тело шелковый халатик. Халатик был куплен всего полмесяца назад за сумасшедшие деньги, а ее чудесное тело, как выяснилось, принадлежало не только ему. На лице молодой женщины застыла фальшивая улыбка, в глазах стояло холодное равнодушие. Это был взгляд сытой змеи, проползавшей мимо застывшего в траве птенца.
И тут Мирзаян сорвался. Отвесив Марии смачную оплеуху, затолкал ее в гостиную и достал из кармана снимки…
Горячая кровь снова шибанула ему в голову, в мгновение ока ему стало наплевать на соседей и вообще на всех. Он бегал по квартире, разбрасывал вещи, пинал двери, стучал кулаком по стенам…
Едва начался скандал, Мария забилась в глубокое кресло. Поджав ноги и закрыв ладонями лицо, она беззвучно рыдала. Лишь изредка в ответ на особенно обидную и громкую брань она поднимала мокрое от слез лицо и просила:
– Умоляю, Анастас, прости меня…
Однако ее слабый голос лишь распалял ревнивца. В ответ на мольбы он снова подскакивал к супруге и в припадке гнева хлестал ее по щекам. А когда она попросила не кричать, чтобы о ссоре не узнали соседи, Анастас и вовсе затрясся в истерике.
Бросив потрошить огромный платяной шкаф в спальне, он ринулся в кухню, схватил большой нож и решительно направился в гостиную…

* * *
За неполных четыре года, прошедших с момента заселения Мирзаяна в пятиэтажный дом по Безбожному переулку, трехкомнатная квартира номер «12» заметно изменилась. Еще до женитьбы на юной Марии в квартире был сделан шикарный ремонт. Добрый человек из хозяйственного управления с китайской фамилией Яньшин вначале помог с бригадой мастеров-отделочников, затем пособил с приобретением дорогих мебельных гарнитуров – гостиного и спального.
Постепенно в комнатах стали появляться очень дорогие вещи. На пол легли редкие персидские ковры. На потолки электрики из хозяйственного управления повесили хрустальные люстры. В зале на высокую напольную этажерку Анастас самолично поставил купленный по просьбе Марии новенький патефон с полусотней пластинок. В серванте на видном месте блестели многочисленные предметы столового и чайного сервизов на двенадцать персон, украшенных знаменитой ленинградской «кобальтовой сеткой». Каждый элемент обстановки и интерьера в квартире, безусловно, вызвал бы волну зависти у жителей соседних домов по Безбожному переулку.
Просторную квадратную кухню по замыслу Мирзаяна отделочники переделали в столовую; помимо плиты, рабочего стола и различных шкафчиков у окна в окружении купленных на аукционной распродаже стройных венских стульев красовался большой обеденный стол.
Не позабыл хозяин квартиры и о своем кабинете. Кроме привычной мебельной пары в виде письменного стола и мягкого стула здесь имелись тумбочка с радиоприемником и удобное кресло возле нее. Сбоку стоял книжный шкаф, а всю дальнюю стену занимал объемный шифоньер из красного дерева, дверцы которого всегда оставались запертыми на ключ. Рядом с висевшими на плечиках дорогими костюмами и сорочками таинственно поблескивал сталью огромный сейф, на боку которого значился инвентарный номер «1172».

* * *
Увидев в руке мужа большой кухонный нож, Мария вскрикнула. Анастас направлялся прямиком к ней с диким лицом, явно намереваясь ударить.
Предательство потрясло его и на некоторое время лишило возможности контролировать свои поступки. Наверное, он зарезал бы жену, прежде чем к нему вернулась бы способность трезво оценивать последствия.
От роковой ошибки спас оживший телефонный аппарат, стоявший в гостиной на маленьком палисандровом столике. Его трель мгновенно напомнила Мирзаяну о другой реальности: об ответственном посту, о войне, о карательных органах, об уголовном кодексе и лагерях в холодной Сибири.
Выдохнув, он вонзил нож в палисандр, упал в стоявшее рядом кресло и поднял трубку:
– Да!..
Звонила секретарша Инесса.
– Добрый вечер, Анастас Александрович, – промурлыкала она, не подозревая, насколько издевательски прозвучала сейчас эта вежливая фраза. – Как вы себя чувствуете?
– Неважно, – отрезал тот. – Что у вас?
– Василий Петрович[51] только что вернулся с расширенного заседания Совнаркома…
Мирзаян знал о сегодняшнем заседании Совнаркома в Кремле. Заместителей наркомов на такие мероприятия не приглашали; они оставались в Наркоматах и продолжали работать. Задерживаться в служебных кабинетах до позднего вечера стало обычной практикой, внедренной с самого верха. Все знали, что товарищ Сталин, сосредоточив на себе пять должностей[52], работает по 15–16 часов в сутки. В десять вечера или в полночь он мог позвонить в любой комиссариат и потребовать информацию по тому или иному вопросу. За отсутствие на рабочем месте руководитель моментально наказывался и порой очень строго.
Боялся подобного исхода и Мирзаян, но после сегодняшней встречи с Аристарховым внутри все бурлило, клокотало от злости. Он понимал, что не вытерпит до полуночи, уж очень ему хотелось поскорее поквитаться с неверной женой. Потому и решился в кои-то веки нарушить строгую традицию и, сославшись на плохое самочувствие, уехал домой раньше.
– …В восемь часов вечера он хочет видеть в своем кабинете всех заместителей и руководителей основных отделов, – сообщила верная Инесса.
«Что-то серьезное, – поморщился Анастас. – Наверняка на заседании присутствовал Сталин и дал Зотову срочное задание…»
Взрывные эмоции окончательно улеглись, дозволив включиться мыслительным процессам.
– Машину выслали? – спросил он.
– Анастас Александрович, вернувшись от вас, водитель загнал машину на ремонт в гараж. Готова она будет только завтра утром. Я могу поискать другую.
– Это долго. Я доеду на такси…
Положив трубку на аппарат, Мирзаян быстро собрал разбросанные на столе фотографии и, направляясь в кабинет, бросил:
– Я поставлю жирную точку, когда вернусь со службы. Проститутка…

* * *
Громко захлопнулась входная дверь, в замке дважды повернулся ключ, послышались торопливые шаги по ступенькам лестницы. В квартире стало тихо.
Мария промокнула платком заплаканное лицо, посмотрела в маленькое зеркальце, ощупала пылавшие щеки. Потом постояла у окна, наблюдая как одетый в строгий костюм Анастас тяжелой походкой идет через двор к переулку. Как пропускает грохочущий трамвай и быстро переходит дорогу. Как требовательным взмахом руки останавливает первый же легковой автомобиль. Как распахивает дверцу и плюхается на заднее сиденье.
Когда автомобиль исчез за поворотом, она оглянулась и что-то долго искала взглядом. Наконец, заметив торчащий в палисандровом столике кухонный нож, подошла, опустилась возле него на колени и начала аккуратно обматывать рукоятку своим платком…
Она вела себя очень странно, будто сознание ее пребывало во сне. Походка, движения, мысли – все было замедленным и плавным. Ноги и руки не слушались, голова плохо соображала. Слезы на лице высохли, но обида душила. Мария продолжала всхлипывать.
Когда платок покрыл в несколько слоев рукоятку, она взялась за нее двумя руками и с трудом выдернула нож из деревянной столешницы.
Выйдя на балкон, девушка зажмурилась от ярко-красного заката. Августовский день догорал, солнце скатывалось по крыше дома напротив. Она в последний раз посмотрела на блестящее широкое лезвие, едва не лишившее ее жизни, и без сожаления бросила нож вниз – в пестревшую цветами клумбу…

* * *
Тяжелый нож глухо плюхнулся в рыхлый грунт, попутно срубив высокий розовый пион.
Двор был пуст. Лишь по другую сторону переулка сидела на сбитой из досок лавке столетняя бабка. Сгорбив худую спину, она что-то шептала, должно быть, вспоминая длинную, нелегкую жизнь, по памяти разговаривая с давно переехавшими на погост родственниками.
И все же падение странного предмета не осталось незамеченным. От стоявшей под молодой рябиной лавочки отделилась тень и шустро прошмыгнула к овалу клумбы. Это был довольно молодой мужчина в светлой рубахе, широких темных брюках и довоенных полотняных штиблетах.
Он легко отыскал нож среди зелени и цветов благодаря хорошо заметной рукоятке, обмотанной белым платком. Сунув его за пазуху, он воровато огляделся по сторонам, быстро покинул двор и размашистым шагом направился к Мещанской.


Глава четырнадцатая

Москва, Строительный трест № 1 – Нижние Котлы; август 1945 года


Дело о похищенном сейфе Мосторга комиссар Урусов посчитал настолько важным, что на все время оперативных мероприятий закрепил за группой Старцева служебный автомобиль. «Пользуйтесь, чтобы каждый раз не ходить на поклон к дежурному по гаражу», – сказал он.
Ранним утром водитель «эмки» заехал за Старцевым, Васильковым и Егоровым – благо жили они недалеко друг от друга. По пути в Управление курили и, конечно же, говорили о делах.
Все трое не выспались. Какой к черту отдых, если и ночью в голове, подобно червям, копошатся мысли о сейфе, о Бароне и о мотивах его убийства… Да и поспать толком не удалось – предыдущий рабочий день закончился едва ли не под утро.
Вчера сыщики группы Старцева копали в разных направлениях, одновременно преследуя две цели: раздобыть сведения об исчезнувшем сейфе и выяснить мотивы убийства бандитского главаря Павла Баринова. Для верности еще раз перелопатили материалы незаконченного уголовного дела, «возбужденного по факту обнаружения в подвале пятиэтажного дома в Безбожном переулке тел двух убитых мужчин».
В материалах имелись фотографии убиенных молодцов и стенография опознания за подписью оперативника Петериса Озолса. В одном из убитых он признал Льва Креминского, в другом – Ибрагима Джуварлы. Оба персонажа значились в картотеке угрозыска. Данных по ним имелось немного, но связь с Пашей Бариновым прослеживалась.
О третьем участнике – никому не известном молодом Петрухе – не упоминалось больше ни в одном документе.
Перед тем как разъехаться по домам, Егоров предложил вторично наведаться в гости к Изотенко. «А что? – рассматривал он фотографии мертвых Креминского и Джуварлы, – этих двоих Шура-крестьянин знал в лицо – пусть глянет и подтвердит. А заодно поспрошаю у него о Петрухе или о тех, кто был с ним знаком». Старцев одобрил инициативу и снова пообещал выбить пропуск в Бутырскую тюрьму.
Однако затея с грохотом провалилась. В семь утра на квартиру Старцева позвонил дежурный по Управлению и доложил об отказе в оформлении пропуска. «Это еще почему? Что за новости?» – взвился Иван, которому Урусов накануне дал широкие полномочия. «Не кипятись, Иван Харитонович, – спокойно парировал дежурный. – Из Бутырки сообщили, что помер вчера ваш Изотенко, сгорел от туберкулеза. Сказали, если захотите побеседовать с кем-то другим, милости просим».
– Дела-а, – покачал головой Егоров, услышав в машине эту новость.
– У тебя нет других источников? – с надеждой поглядел на него Старцев.
– Надо поразмыслить…
Так, размышляя, и ехали. Васильков с Егоровым курили, Иван Харитонович крутил влево-вправо зажатую между колен трость…
Когда шли к парадному Управления, Василькова осенило:
– А почему бы не попытаться найти этого латыша?
– Какого латыша? – не понял Иван.
– Озолса, который опознал убитых бандитов.
Взявшись за ручку дверцы, Иван остановился и вопросительно посмотрел на Егорова:
– Вася, ты застал его в МУРе?
– Нет. И даже не слышал о нем.
– Так, – они вошли в вестибюль, – берем в разработку эту идею под номером «два»…

* * *
Была у сыщиков еще одна идея, родившаяся глубокой ночью. Она имела порядковый номер «один», и заниматься ею поручили паре Бойко – Баранец. Этим ребятам здорово повезло, потому что Строительный трест № 1, приводивший в порядок пятиэтажку по Безбожному переулку, начинал свою работу в девять утра. Стало быть, и поспать двум счастливчикам выпадало подольше.
Около девяти Олесь с Ефимом встретились у небольшого двухэтажного здания в виде буквы «П». Поднялись по ступенькам крыльца, вошли в небольшой вестибюль. И тут же нарвались на неприветливый окрик:
– Кто такие? К кому?
В деревянной кабинке сидела неприятного вида пожилая женщина в сером халате: сухонькая, сморщенная, бледная от недостатка солнечного света. Строгим неподкупным взглядом она обожгла вошедших и уже готова была «спустить на них всех собак».
«Не знат, не понимат, не соображат – сидит и выбражат», – говаривала про таких бабушка Олеся Бойко – простая, но справедливая женщина родом из-под Харькова.
Олесь предъявил ей удостоверение:
– Нам необходимо встретиться с вашим начальством, – заявил он.
Женщина несколько секунд сверлила непонимающим взглядом развернутое удостоверение. Похоже, милиция и сотрудники угрозыска в Трест заглядывали нечасто. Потом столько же в нерешительности поглаживала трубку черного телефонного аппарата.
– Нам срочно, дамочка! – рявкнул Олесь.
Сработало. Наконец, поняв, кто перед ней, вахтерша засуетилась: схватила трубку, набрала номер… Вскоре по лестнице уже торопливо спускался мужчина без пиджака, но при галстуке.
– Заведующий хозяйственной частью Демин, – представился он. – Чем могу помочь?..
– Кто сейчас в тресте за главного? – Олесь показал ему удостоверение.
– Товарищ Захаров, – пролепетал завхоз.
– Ведите к нему…
Поднялись на второй этаж, подошли к двери с глянцевой табличкой «Управляющий Трестом тов. Е. П. Захаров». Похоже, Демин знал, что сотрудники МУРа забавы ради по учреждениям не шляются. На вопросительный взгляд секретарши он нервно отмахнулся и прямиком проследовал в высокий кабинет.
– Емельян Петрович, к вам товарищи из уголовного розыска, – почти шепотом доложил он начальству. И пока начальство неохотно прерывало изучение свежего номера газеты «Правда», незаметно покинул кабинет…

* * *
Узнав о цели визита московских сыщиков, Емельян Петрович тотчас велел секретарше принести гостям по стакану крепкого чая и выяснить, кто трудился на восстановлении дома в Безбожном переулке.
Чай появился на столе через десять минут. А еще через четверть часа в кабинет, скромно понурив головы, вошли три мужика. Позади, подталкивая их в спину, что-то ободряюще шептала секретарша.
– Бригадир Скиданов, – представился первый – весьма пожилой дядька с морщинистым и черным от солнца лицом.
– Электрик Бадян, – переминался с ноги на ногу молодец лет тридцати трех. Этот был полной противоположностью бригадира: гладкий, светлокожий, голубоглазый.
Третий – крепыш с рыжей шевелюрой – испуганно зыркал из-под косматых бровей, будто испытывал вину и готовился принять наказание.
– Штукатур Макура, – с хрипотцой сказал он.
Бойко подошел к каждому, поздоровался за руку и попросил помочь в одном архиважном деле.
Те были не против.
– Вот и отлично. Вы же работали осенью 1941-го на восстановлении дома в Безбожном переулке? – спросил сыщик.
– Было дело, – ответил за всех бригадир.
– Припомните, пожалуйста, куда подевалась та вещица, которую вы там обнаружили?
Бригадира вопрос поставил в тупик. Он растерянно смотрел на рабочих и здорово походил на двоечника, взывавшего у доски к помощи одноклассников.
– Какая такая вещица? – промямлил он.
– Да будет вам. Такую громоздкую и очень тяжелую вещь не заметить невозможно.
Беседуя с рабочими, Олесь внимательно наблюдал за каждым их движением, за их мимикой. Бригадир не врал, его удивление было искренним. Электрик Бадян выглядел простоватым парнем, и когда оперативник намекнул на «громоздкую штуку», просиял:
– Э-э… мужики, вы чо, не помните? Кто-то рассказывал, что на третьем этаже сейф откопали запертый!
– Откуда откопали? – тут же ухватился за свежий росток Бойко.
– Кажись, из-под груды сломанной мебели.
– Кто об этом рассказывал?
– Этого я не скажу, врать не стану.
– А сам, значит, не видел?
– Нет. Только слыхал.
После того как Бойко лишился на фронте пальца, поигравшись из любопытства с немецкой миной-ловушкой, в голове его сработал потайной переключатель. Он то ли разомкнул сеть бестолковых нейронов, то ли включил пару отдыхавших ранее извилин. История и медицина об этом умалчивали, да только ранение пошло на пользу. С тех пор капитан был предельно внимателен, на веру ничего не принимал и предпочитал сомневаться в очевидных фактах. Не изменил он традиции и в этот раз.
Шагнув к молчавшему доселе штукатуру, он вперил в него пронзительный взгляд:
– Товарищ Макура, вы ничего не хотите рассказать?
При упоминании работ по восстановлению дома в Безбожном штукатур занервничал: взгляд его заметался, дыхание участилось, руки не находили места. А потом он и вовсе начал суетливо покашливать в кулак.
– А чего сразу Макура? – с недовольством протянул он.
– Ты, Максим, не ерепенься, – одернул его управляющий трестом. – Если чего знаешь, так расскажи товарищам все как есть. Они к нам не прогулки ради приехали.
Макура на секунду задумался, словно решая, последовать совету мудрого начальства или стоять на своем.
«Знает, – понял Олесь. – Этот тип определенно что-то знает!»
– Гражданин Макура, я вынужден предупредить, – сухо отчеканил оперативник. – Мы все равно получим показания по пропавшему сейфу. Не от вас, так от других людей. Но если выяснится, что вы могли помочь расследованию и не сделали этого, пеняйте на себя.
Угроза подействовала.
– Да я ж ничегошеньки и не скрываю! – начал было Макура, но запнулся, замялся под пристальным взглядом сотрудника МУРа. Затем, собравшись с духом, махнул огромной заскорузлой ладонью и выпалил: – Ну, заработали мы тогда по пять целковых на брата – разве это преступление?! И бригадир Колесов, царствие ему небесное, ругался – приказывал убрать бандуру, потому как мешала она работать. Подмости невозможно было двигать, понимаете?..
Бойко терпеливо слушал поток оправданий и не перебивал. Момент психологического надлома во время допроса – самый важный. В эту минуту из человека изливается то, о чем в другой раз он не расскажет и под пыткой.
– …А тут в квартирку заходит дядька такой… солидный, все честь по чести: шляпа, плащ, костюмчик. С помощником или водителем – мы не поняли. То да се, мол, что за шум, а драки нет? Мы ему растолковали про бандуру, он оглядел ее со всех сторон, поцокал языком и попросил снести к нему на квартиру. И деньги за это сам предложил, между прочим. Мы не просили.
– Дядька, стало быть, проживал в этом же доме? – уточнил Бойко.
– Да кто ж его знает, мы ордер не спрашивали.
– В какую квартиру отнесли сейф?
– В двенадцатую, двумя этажами выше.
– И сейф до сих пор там?
– Да почем же я знаю! – всплеснул руками рыжий штукатур. – Вот и до вас двое тоже интересовались, вопросы задавали… А я тот сейф больше в глаза не видывал, потому как двенадцатую квартиру не мы ремонтировали, а другие, со стороны.
– Постой-ка. Кто и когда спрашивал про сейф? – насторожился Олесь.
– С неделю назад. Один подошел тут… Я сразу смекнул – из блатных: взгляд злой, сам нервный, на взводе. А через день второй подкатил на автобусной остановке.
– Тоже блатной?
– Не, из нормальных. Складно разговаривал – вот как вы примерно.
Это уже было интересно. Дальнейшую беседу с Макурой Олесь предпочел продолжить в Управлении в присутствии коллег.
– Емельян Петрович, – обратился он к управляющему трестом, – товарищ Макура проедет с нами на Петровку.
– За что, граждане следователи?.. – заныл было рыжий.
Но Бойко упредил:
– После беседы мой помощник, – кивнул он на Баранца, – доставит вас обратно на автомобиле.

* * *
Судьбу и местонахождение бывшего муровца Петериса Озолса выяснили быстро, отправив Костю Кима в отдел кадров, расположенный в левом крыле Управления. Спустя полчаса тот вернулся в кабинет и положил перед Старцевым листок с убористыми карандашными строчками.
Схватив листок, Иван углубился в чтение…
– Ну, что там? – поторопил его Егоров.
– Каша все вкуснее и наваристее, – вздохнул майор. – Уволили, оказывается, нашего латыша из органов.
– За что? – спросил Васильков.
– Покалечил блатного во время допроса. Не сдержался.
– Не удивлен. Всяких я повидал блатных, – проворчал Егоров. – Есть совершенно нормальные люди. А встречаются такие сволочи, аж руки чешутся. Не то что в морду заехать, а пристрелить на месте хочется.
Старцев продолжил чтение:
– Сейчас работает стрелком в военизированной охране. В декабре 1943 года охранял большой коммерческий магазин в Армянском переулке, когда объект подвергся нападению. Сделав предупредительный выстрел, Озолс открыл огонь на поражение. Один преступник был смертельно ранен, другому удалось скрыться, но Озолс его опознал. По его словам, это был Павел Баринов по кличке Барон.
Егоров от удивления всплеснул руками:
– Ты погляди! И опять ушел! Вот же заговоренный!..
– Ушел, да гулять ему оставалось недолго.
– Нужно встретиться с латышом и поговорить. Выходит, он всех молодчиков из банды Барона знал в лицо.
– Согласен, Вася, – потянулся за тростью Иван. – Тут вот и адресочки имеются – где проживает, где работает. Поехали, братцы-товарищи…

* * *
Дома Озолса не оказалось. Приятная на вид супруга (судя по акценту, тоже латышка) сказала, что рано утром он отправился на суточное дежурство.
Пришлось мчаться на другой конец Москвы – в Нижние Котлы, где квартировало одно из подразделений военизированной охраны. Но и там оперативники вынуждены были сидеть без дела и ждать – Озолс стоял на посту, охраняя железнодорожный мост. Смена предстояла через сорок минут…
Наконец к караульному домишке подкатил немецкий мотоцикл с коляской. Пожилой разводящий привез двух сменившихся стрелков. В одном из них сыщики сразу признали бывшего коллегу.
Озолс был высок, худощав; на голове торчал «ежик» из коротко остриженных седых волос. На загорелом лице выделялся прямой, но великоватый нос.
Когда Старцев показал латышу удостоверение и представился, тот просиял и в порыве эмоций едва не кинулся обниматься. Сильно скучал по угрозыску – это было заметно.
Присев на лавку в пустой курилке, разговорились…
Уже через минуту оперативники понимали: перед ними один из опытнейших сотрудников МУРа. Обладая отличной памятью, Петерис, словно из переполненной чаши выплескивал богатейшие сведения. До срыва во время допроса и увольнения из органов он проработал на оперативной должности более пятнадцати лет. Оказалось, что Озолс помогал вести разработку банды Барона и действительно знал поименно всех ее членов.
– Я знал всех восьмерых, включая Барона. Этот гад попался в 1933-м, мне до передачи материалов следователям пришлось не раз его допрашивать, – зажав в зубах папиросу, неспешно повествовал он с легким акцентом. – Кого только в этой банде не было! Карманники, домушники, майданники и даже конокрады. Они еще до войны успели потрепать нам нервы, а с осени 1941-го растеряли последние крохи совести. Советской власти стало не до них, из милиции и угрозыска много народу ушло на фронт. Вот они и распоясались.
– Значит, поначалу в банде их было восемь? – аккуратно направлял беседу Старцев. В другое время он не стал бы перебивать, а с удовольствием выслушал бы ветерана. Но Урусов просил завершить оперативную разработку как можно быстрее.
– Ровно восемь, – подтвердил Петерис. – Пока их не подвела самоуверенность.
– Постреляли?
– Точно. Барон замыслил ночной налет на подмосковную продуктовую базу, ее охраняли три пожилых сторожа, воевавших еще в Гражданскую. Они дали бандитам отпор: двоих убили, нескольких ранили, а сам Барон еле унес ноги. Тот, что был смертельно ранен, успел ответить на несколько вопросов. От него мы узнали о составе банды: о Леве Креминском, об Ибрагиме Джуварлы и о других.
Иван бросил в урну окурок:
– Петерис, в вашей караулке есть телефон?
– Да, в кабинете начальника караула.
– Он разрешит позвонить в Управление?
– Конечно. Вы же сотрудники МУРа!
– Саша, звякни в отдел, – попросил Иван. – Узнай, нет ли там новостей от Бойко.
Васильков нырнул в караулку, а Старцев продолжил:
– Что же произошло потом? Барон набрал в банду молодое пополнение?
– Дошли слухи, что он искал подходящих блатных и вроде бы взял в банду молодого «свежака», как мы таких называли. Этот свежак ни разу не привлекался, и мы о нем почти ничего не знали. Только странное имя и тот факт, что он скрывался от призыва в армию.
– Выходит, через несколько дней Паша Баринов растерял последних корешей? – вмешался Егоров. – Вы же опознали убитых Креминского и Джуварлы?
– Темное дело вышло с этим сейфом, – отмахнулся Озолс. – Двух ближайших подручных Барона нашли мертвыми в подвале дома в Безбожном, и это действительно были Креминский с Джуварлы. А свежего мальца и самого Барона и след простыл. И сейф куда-то из-под носа исчез.
– Про эту историю мы в курсе. Расскажите поподробнее о вашей последней встрече с Бароном…

* * *
Жизнь в Москве стала налаживаться. Возобновили работу театры, выставки, большие магазины; открылись новые станции метро. В июне 1943 года на Москву упала последняя фашистская бомба, в июле последний раз прозвучала воздушная тревога, а 5 августа москвичи увидели двенадцать залпов салюта из ста двадцати орудий по случаю освобождения Орла и Белгорода.
Супруги Озолс были большими поклонниками классической музыки. Даже скандальное увольнение Петериса из МУРа с последующим уголовным разбирательством не отменило поход в Большой зал консерватории на выступление Ойстраха. После концерта Озолс в четвертый раз отправился на новую службу: ближайшей ночью предстояло охранять большой коммерческий магазин в Армянском переулке. Семья бедствовала, Петерис был ужасно голоден, но оставался в прекрасном расположении духа.
В военизированной охране, куда он подался после МУРа, более половины сотрудников составляли женщины. Мужчины воевали. Просился на фронт и Петерис, но из-за инвалидности медики отказали.
Далеко не все коммерческие магазины брались под охрану. Сотрудников не хватало, тех, что были в наличии, отправляли охранять серьезные стратегические объекты: железнодорожные мосты и разъезды, аэродромы, склады, базы, промышленные предприятия… Силенок оставалось разве что на самые большие магазины, да на те, что располагались ближе к центру. Таким был продовольственный магазин в Армянском переулке.
На всю ночь там оставался дежурить один охранник. Его основной обязанностью было приглядывать за витринными окнами, главным и служебным входами. Внутри имелся телефон для связи с милицией или начальником караула. Озолс прихватил с собой томик Федина «Похищение Европы» и, устроившись в бытовке, где продавцы переодевались и коротали свободные минуты, принялся читать. Постигая сложности деловых отношений между Западной Европой и молодым Советским Союзом, он прислушивался и время от времени совершал обходы вверенной территории.
Около двух часов ночи из левого торгового зала донесся приглушенный скрежет. Схватив со стола револьвер, Озолс на цыпочках выскользнул в служебный коридор и бочком приблизился к торговому залу…
Все витринные окна магазина в начале войны сотрудники защитили от бомбежек. Их зашили широкими досками, а снизу на высоту человеческого роста заложили плотными рядами мешки с песком. Так поступали по всей Москве, поскольку больших витринных стекол было не достать. По сути, воришки могли пробраться в магазин, забравшись по мешкам, раскурочив доски и разбив верхнюю часть одного из шести окон. Похоже, план у них был именно такой.
Заглянув в левый зал, Петерис заметил в густом полумраке пляшущий луч фонаря. Кто-то, сидя снаружи на мешках, орудовал инструментом и отрывал доски, прибитые двухвершковыми[53] гвоздями к оконной раме.
Дожидаться, пока ворье разберет деревянную защиту и побьет дефицитное стекло, охранник не стал. Метнувшись к телефону, он вызвал наряд милиции, затем занял позицию у входной двери главного входа.
Ближайший РОМ находился далеко. «Минут десять ждать, не меньше», – поморщился Петерис. Но деваться было некуда, и он приготовился принять бой в одиночку против неизвестной банды.
Конспирации и осторожности он был обучен со школьной скамьи, на героических примерах первых революционеров и красных партизан. Да и за долгую службу в угрозыске повоевать с бандитами довелось не однажды.
Озолс тихонько отпер замок главной входной двери. Снаружи она была опечатана, и открывать ее во время дежурства строжайше запрещалось. Кроме чрезвычайных ситуаций. Но сейчас была именно такая ситуация.
Он осторожно приоткрыл дверь, в образовавшуюся щель тотчас брызнул желтый свет. Озолс на секунду зажмурился. Находясь недалеко от центра столицы, Армянский переулок был неплохо освещен фонарями.
«Ничего не боятся, сволочи, – подумал охранник. – В переулке из-за свежего снега светло, как днем; Красная площадь рядом, милицейские патрули курсируют… А им хоть бы что!..»
У очищенного от снега и льда крыльца не было ни души, но слева от него слышалась возня. «Похоже, их мало», – понял Петерис, просовывая голову в образовавшуюся щель.
Вначале он осмотрел переулок: проезжую часть, тротуары, дома напротив и арку справа наискосок. Стоявших на стреме бандитов видно не было. Все окна в домах оставались темными.
Прячась за каменным обрезом дверного проема, Озолс быстро глянул влево и заметил двух человек. Один, в телогрейке и шапке-ушанке, сидел верхом на мешках. Отдирая от рамы широкие доски, он подавал их стоящему внизу простоволосому напарнику в коротком пальто. Тот, стараясь не шуметь, пристраивал их в снежном сугробе на тротуаре.
«Двое».
Да, грабителей было мало, но они уже успели добраться до окна. Стоявший внизу принял последнюю доску, а верхний начал постукивать фомкой по стеклу, выбирая место для решающего удара.
– А ну, лечь мордами вниз! – Озолс высунул из укрытия руку с револьвером. – Лечь или стреляю!
Молодчики здорово перепугались. Верхнего будто ветром сдуло с горы мешков; неудачно приземлившись, он упал и вскрикнул. А тот, что принимал внизу доски, присел, обернулся и стал шарить в кармане пальто. Освещенное ближним фонарем лицо показалось знакомым.
«Барон! – осенило Озолса. – Второй раз ты мне попался, голубчик!..»
Петерис выстрелил в воздух. В ответ бахнуло два выстрела; чиркнув по стене, пули просвистели мимо. Тогда Петерис стал стрелять на поражение, целя по ногам.
«Два, три, четыре, пять», – считал он выстрелы. Перезаряжать в бою револьвер – та еще канитель, поэтому патроны в барабане следовало беречь.
Первый остался лежать на асфальте под мешками с песком. Второй, хромая и отстреливаясь, удирал. Петерис с сожалением смотрел на удалявшуюся фигуру знакомого бандита, пока тот окончательно не исчез за изломом переулка. Оставить свой пост ради преследования преступников он не имел права.

* * *
– Это был Баринов – сто процентов, – закончил свой рассказ Озолс. – И ему, к сожалению, удалось сбежать.
– А второй? – спросил Старцев.
– Во второго я выстрелил всего один раз, но так получилось, что ранение он получил смертельное и умер через полчаса.
– Поговорить с ним не получилось?
– Он ответил на несколько вопросов: и по Барону, и по другим подельникам.
Озолс считался опытным сотрудником МУРа, и не доверять ему не было оснований. Он знал, что делал и говорил.
– Парнишку звали Валькой. Мучился, бедолага, кровью харкал. Просил мамане передать, чтоб не серчала, – с сожалением поведал Петерис. – Он же подтвердил, что магазин пришел брать с Бароном. И выдал его последнего подельника, которого звали Петрухой.
– А что за Петруха? – подал голос Егоров.
– О нем ничего не известно. Только прозвище и странное имя.
– Какое имя?
– Умиравший паренек назвал его Равелем. Возможно, он ошибся, потому что Равель – фамилия.
– Фамилия? – переспросил Иван Харитонович.
– Да. Жозеф Морис Равель – слышали о таком? Это известный французский композитор и дирижер.
Старцев изумленно вскинул брови, на что латыш заметил:
– Не удивляйтесь, мы с супругой любим классическую музыку, когда есть возможность, посещаем концерты и знаем почти всех известных композиторов.
– Если так, то найдем, – задумчиво проговорил Василий Егоров. – Не думаю, что в Москве много людей с таким именем.
– Скорее всего, он один…
Из караульного помещения в курилку вернулся Васильков.
– Бойко с Баранцом уже в Управлении. У них важные новости, они ждут нас.
Сыщики засобирались. Поблагодарив Петериса за информацию, они попрощались с ним и, усевшись в машину, помчались на Петровку…


Глава пятнадцатая

Москва, Петровка, 38 – Народный комиссариат пищевой промышленности СССР; август 1945 года


С Нижних Котлов до Петровки ехали непривычно долго. После победы над гитлеровской Германией в Москву вернулась нормальная мирная жизнь со всеми положенными ей атрибутами: со счастливыми лицами граждан, с сотнями строек, с новыми школами, больницами, кинотеатрами, с нескончаемыми потоками транспорта по отремонтированным дорогам.
На подъезде к Добрынинской площади остановились в заторе. Августовское солнце перевалило зенит, нещадно нагревая асфальт и крыши автомобилей. На ходу спасал легкий ветерок, а тут хоть раздевайся догола. Невыносимая духотища! В кабине все равно что в русской бане. Покуда стояли, Старцев приоткрыл правую дверцу, водитель – левую. Закурили…
– Хороший мужик, – вздохнул Васильков.
И все без подсказок поняли, о ком он.
– Невозмутимый, как тяжелый танк, – с улыбкой подтвердил Егоров.
Тут и Старцев не удержался:
– Чего же тот бандит такого наговорил, что Озолс его в ответ покалечил?
– Может, и не наговорил, а совсем наоборот – молчал, как каменный истукан.
Васильков поглядел на товарищей.
– Так что ж, за это калечить? Разве можно?
– Калечить, конечно, не следовало. Но, вообще, Саня, это сложный вопрос.
– В чем же его сложность? – искренне подивился тот.
– Сложность в том, что иногда приходится воздействовать на несознательных граждан ради получения нужных сведений. Есть у нас такое понятие, как «оперативная необходимость». Слыхал о такой?
– Пока нет.
– Ну, представь, прихватил ты потомственного бандюгана из лютой шайки, – вновь подключился к разговору Старцев. – С ним все ясно – любоваться ему синим небом в клеточку до самой старости. А шайка его продолжает лютовать на свободе, козни всякие строит трудовому народу. И каждая минута на счету, потому как есть железная уверенность: ближайшей ночью убьют кого или вооруженный налет организуют. И вот тогда приходится включать «оперативную необходимость» – выбивать из него показания относительно социально чуждых элементов и их антинародных планов.
– Так это же незаконно, – уже без удивления, а скорее по инерции продолжал Александр.
Движение по Люсиновской улице возобновилось. Захлопнув свою дверцу, Иван пояснил:
– Незаконность незаконности рознь. Выбивая важные сведения, мы спасаем чьи-то жизни и народное имущество. А вот когда дубасят тех, кто уже осужден, получил справедливое наказание и отбывает срок – это мне тоже дико, противно и непонятно…
Служебная «эмка» резво выскочила на Добрынинскую площадь, повернула на Большую Полянку и помчалась к центру Москвы…

* * *
Настоящую «оперативную необходимость» некоторые служаки из НКВД подменяли безнаказанной вседозволенностью. Тот же Егоров как-то рассказал товарищам занимательную историю о герое Гражданской войны Иннокентии Байкалове.
Родился он в семье бедняка в селе Батурино Херсонской губернии. В начале Первой мировой войны призвался в армию. В составе корпуса генерала Баратова участвовал в походах и боевых действиях на территории Турции и Персии. Воевал храбро. За проявленный героизм был награжден двумя Георгиевскими крестами и направлен в школу прапорщиков. После получения офицерского чина продолжил службу в действующих войсках, Февральскую революцию встретил в звании штабс-капитана.
Покинув разлагавшуюся армию, Иннокентий вернулся в родную станицу. Однако мирной жизни так и не дождался – через несколько месяцев пришлось делать выбор.
Лозунги большевиков оказались наиболее привлекательными, и бывший штабс-капитан Байкалов стал под знамена нарождавшейся Красной Армии. Здесь он тоже не потерялся – воевал на различных фронтах, командовал батальоном, полком и дивизией. Заслужил два ордена Красного Знамени и наградной «маузер».
После войны руководство молодой Советской республики направило его за Урал, где недавно организованные рабочие бригады рубили и сплавляли лес по широкой реке. Байкалова назначили начальником агитационной экспедиции. Дали в его распоряжение старенький пароход, приказали отремонтировать и с началом навигации начать движение по реке между двумя большими городами.
И с этой совершенно незнакомой для себя задачей Байкалов отлично справился. Набрал экипаж и сотрудников, дал судну ремонт, загрузился углем, водой, провиантом, агитпродукцией и отправился в первый рейс…
Работа была несложной, но требовала четкой и отлаженной организации. Ночью пароход пыхтел, поднимаясь или спускаясь по реке, рано утром причаливал к дебаркадеру, и сотрудники тотчас выставляли прилавки с продуктами, простенькой одеждой, обувью, товарами первой необходимости: мылом, свечами, спичками, керосином, нитками, инструментами…
Весь световой день судно стояло у дебаркадера, а в его недрах работали мастерские по ремонту одежды и обуви, парикмахерская. Библиотекарь выдавал книги. А лектор в носовом салоне рассказывал о политической обстановке в мире, зачитывал статьи из свежих газет и крутил на кинопроекторе фильмы.
Вечером пароход снимался и опять всю ночь месил гребными колесами холодную речную воду, пока не приставал к следующему дебаркадеру, где его с нетерпением ожидали голодные до общения и новостей работяги.
С десяток лет трудился Байкалов на этой нужной и полезной должности. Трудился бы и дальше, но в один тихий сиреневый вечер, когда пароход стоял на плановом ремонте, за ним пришли сотрудники НКВД. Он обвинялся в растрате, воровстве и еще бог знает в чем.
Все, кто работал с ним бок о бок, понимали, что обвинения надуманны. В составе экспедиции помимо Байкалова числились комиссар, начфин, начпрод, завхоз, начальник охраны и капитан судна. Каждый имел свои обязанности и отвечал за их исполнение. Загрузили в городе на весь рейс товар с объявленной ценой. А по окончании экспедиции приняли от начфина выручку. Копейка в копейку. И ни разу никаких растрат или недостач. Все честь по чести.
– Знаю я, кто под меня землю роет, – посмеивался в усы Байкалов, отвечая на вопросы следователя – молоденького лейтенанта.
– Да что ты говоришь, – безо всякого уважения кривил тот в усмешке губы. – И кто же?
– Агафонова и Мурашко. Уволил я их за многократные нарушения, вот и сочиняют кляузы.
На столе у следователя лежали два доноса. Первый был подписан бывшим продавцом Агафоновой, уволенной за нелегальную продажу самогона. Второй – бывшим судовым механиком Мурашко, выгнанным за систематическое пьянство на борту парохода.
Поглядев на подписи, лейтенант хмыкнул и, поднявшись со стула, угрожающе произнес:
– Считаешь, что тебя не за что привлечь?
Байкалов со времен войны не терпел хамства и всячески его пресекал. А тут зарвавшийся лейтенант решил пойти дальше и применить рукоприкладство.
Да только ничего у него не вышло. Байкалов, воспользовавшись тем, что руки у него были свободны, опередил наглого субъекта, вмазав ему по печени и добавив коленом в морду. Обмякшее тело он усадил на его законное место. Сев на свой стул, вынул из пачки лейтенанта папиросу и с удовольствием закурил, глядя на загоравшийся за окном день. В душе он был готов ко всему: к пыткам, к лагерям и даже к расстрелу. Знал, что такие выходки даром не проходят.
Через пару минут повернулся в замке ключ, дверь распахнулась. В кабинет вошел высокий сотрудник с тремя шпалами в малиновых петлицах. Увидев бесчувственного лейтенанта, он остановился и строго спросил:
– Что здесь происходит?
– Мне вот тоже интересно, что у вас здесь происходит, – проворчал Байкалов, туша в пепельнице окурок.
Его тотчас отвели в камеру, лейтенанта привели в чувство, допросили…
Потом высокий капитан НКВД, прихватив с собой рьяного лейтенанта с синяком под глазом, самолично отправился обыскивать жилище Байкалова. Хотя по рангу мог бы оставаться в своем удобном кабинете.
Байкалов занимал маленькую комнату в большой и шумной коммуналке. Отперев ее, высокий офицер удивленно оглядел пустые стены. Простая железная кровать, застеленная солдатским одеялом, стол под окном с единственным стулом. И висящая на гвозде красноармейская форма с двумя орденами Красного Знамени. На полу под формой стоптанные сапоги, а у двери вместо коврика половая тряпка. И больше ничего.
– Ищите, лейтенант, – приказал капитан.
– Что искать? – растерялся тот.
– Деньги, ценности, продукты, вещи, уголь… Что еще он мог украсть со своего парохода. Ищите!
Исполняя приказ, лейтенант заглянул под кровать.
– Тут ничего нет, товарищ капитан, – виновато пролепетал он.
На следующий день Байкалова вызвали на допрос. За столом сидел все тот же лейтенант. Один его глаз здорово заплыл и налился сизым цветом.
Когда арестованного ввели в кабинет, лейтенант поднялся.
– Прошу меня извинить, – глухо сказал он. – Уголовное дело против вас прекращено. Вы свободны…
История Иннокентия Байкалова закончилась благополучно. Но сколько таких же историй имели финалом многолетние ссылки и расстрелы! Ни за что. На пустом месте.
– Поэтому с «оперативной необходимостью» надо быть предельно острожным, – подытожил свой рассказ Егоров. – Использовать ее по делу и в исключительных случаях, когда других вариантов нет.

* * *
В Управление прибыли к четырем часам дня, и сразу сумасшедшим вихрем завертелся калейдоскоп всевозможных дел. Всю молодежь отправили по паспортным столам, справочным, военным комиссариатам – искать упоминание о пареньке с редким именем Равель. Остальные, соорудив себе крепкого чаю (на обед в столовку не поспели), приступили к беседе со штукатуром Макурой. Протокол поручили вести Бойко…
Рабочего тоже не обидели, снабдив кружкой сладкого чая с куском ржаного хлеба. Убедившись, что привезли его на Петровку не для ареста и говорят с ним по-товарищески, Макура осмелел, освоился и с охотой вспоминал подробности того осеннего дня в пятиэтажном доме по Безбожному переулку. Сдабривая речь крепкими выражениями, с незатейливым юморком он рассказал о визите незнакомого начальника (грузного, лощеного, в плаще и шляпе, с легким кавказским акцентом), о его предложении заплатить за работу по перемещению тяжелого сейфа, о квартире № 12 на пятом этаже…
Но особенно заинтересовало оперуполномоченных сообщение Максима Макуры о его встречах с двумя незнакомыми мужчинами. Обе встречи произошли недавно с разницей всего в один день.
– Вначале один подкатил. Вечером, на Мещанской, опосля, значит, рабочего дня, – в красках описывал он назойливых незнакомцев. – Из блатных – я сразу догадался: одежда, походочка, ухмылка, наколки на руках, словечки, манеры… Думал, закурить попросит, а он позвал в сторонку и давай выспрашивать.
– Начнем, Максим, с его внешности, – предложил Егоров.
– Можно и с внешности. Роста невысокого, чуток сутулый. Серые глаза с нехорошим прищуром, большой нос…
Скоро оперативникам стало очевидно: на Мещанской к Макуре подкатил Павел Баринов. Собственной персоной. Разговор занял не более пяти минут. Барон уточнил, работал ли Макура четыре года назад в пятиэтажке по Безбожному переулку, видел ли большой сейф в квартире № 8 и куда тот потом делся из этой квартиры.
Штукатур прямо, без задней мысли ответил на все вопросы, а также рассказал про толстого дядю в плаще и шляпе. «А чего мне было утаивать и водить блатного за нос? – развел он широкие, как лопаты, ладони. – Можа, этот блатной – хозяин того сейфа. Так и пускай поищет в двенадцатой. Мы же его не крали…»
Внешность второго мужчины, объявившегося днем позже на автобусной остановке, поставила сыщиков в тупик. Молодой – лет двадцать восемь (более точно определить возраст Макура не сумел), высокий, статный, на голове копна жестких волос цвета темного каштана. Лицо правильное, с ясным взглядом карих глаз, на губах доброжелательная улыбка.
– Как ни крути, не блатной, нормальный и вполне симпатичный паренек, – подвел черту штукатур. – А вопросы задавал те же. Я даже грешным делом подумал: не сговорились ли они?..
Преступника с такой внешностью не могли припомнить ни Егоров, ни Бойко, ни Старцев.
– А этому, второму, нормальному, вы сказали о первом, блатном? – нахмурил брови Егоров.
Макура привычно развел руками:
– Ну, так… сказал на всякий случай. А что, не надо было?..
– Поздно теперь, чего уж об этом. Ладно, Максим, последний вопрос, – объявил Егоров. – Как полагаешь, пустой был сейф или внутри что-то лежало?
– Когда кантовали, чего-то в нем елозило. Да и тяжеловат показался, зараза. Мы все руки в кровь ободрали, покуда его доперли…

* * *
Едва за свидетелем Макурой закрылась дверь, как Старцев схватил трость и в бодром настроении начал выхаживать по кабинету.
– Это уже что-то. Удачный сегодня день. Не то что вчера… – приговаривал он, вколачивая трость в паркетный пол. – Одного не пойму: чего Барон ждал четыре года? Почему не занимался поисками сейфа раньше?
Егоров напомнил:
– Во-первых, он был ранен в 1943-м Озолсом в Армянском и после, по словам Шуры-крестьянина, долго лечился. Во-вторых, на год уезжал из Москвы куда-то на юга. То ли в Тамбов, то ли в Воронеж.
– Ну да, – согласился Иван Харитонович, – тогда все сходится. Вернулся в Москву под конец 1944-го и затеял поиски.
Егоров поднялся и направился к двери:
– Займусь квартирой № 12 в пятиэтажке по Безбожному.
– Верно, Вася, – поддержал Иван. – Надо выяснить, за кем она числилась осенью 1941-го и кто там проживает сейчас. Возможно, тот солидный дядя в плаще и шляпе и был хозяином квартиры…
Денек выдался поистине сумасшедший: важные события сыпались друг за другом. Первым из лейтенантов в Управление примчался взмыленный Костя, добывший в Мосгорсправке адрес некоего Петрова Равеля Вениаминовича 1920 года рождения.
– Это единственный человек с таким именем на всю Москву, – уверенно заявил он. – Моим вопросом занимались две молодые сотрудницы – всю картотеку перерыли.
– Молодец, Костя, ты становишься наблюдательным, когда дело касается девушек, – поддел его Старцев, раскрывая блокнот. – Диктуй.
– Москва, Сталинский район, улица Большая Семеновская, дом № 17, квартира № 2…
Спустя несколько минут из городского военкомата позвонил Игнат Горшеня.
– В РВК Сталинского района в 1939 году была заведена призывная карта на Петрова Равеля Вениаминовича, – доложил он. – По состоянию здоровья Петров был признан «временно не годным» и был освобожден от воинской обязанности. В июне 1941 года освобождение аннулировали, Петрова обязали явиться в военкомат. Однако тот на повестки не реагировал. Тогда военной комендатурой на адрес постоянного проживания Петрова трижды отправлялся военный патруль. Безрезультатно. Больная мать Петрова заявляла, что не видела сына с июня 1941 года.
– Та-ак… – быстро фиксировал в блокноте новые сведения Иван Харитонович. – Неплохо, Игнат. Это все?
– Так точно.
– Срисуй с призывной карты копию и срочно дуй в отдел. У нас намечается большой аврал…

* * *
– Мы четверть часа в присутствии домоуправа стучали и звонили в квартиру № 12, – докладывал Иван Старцев комиссару Урусову около восьми часов вечера. – Никто не открыл. За дверью в квартире – гробовая тишина. Ломать дверь не стали. По сообщению домоуправа, хозяин квартиры – Анастас Александрович Мирзаян – каждое утро уезжает на служебном автомобиле на работу. Возвращается поздно вечером.
Комиссар так же, по давней привычке, фиксировал в блокноте важнейшие тезисы беседы.
– Анастас Мирзаян… – прошептал он, закончив запись. – Знакомая фамилия.
– Мы уже навели справки, – подсказал Старцев. – Это заместитель наркома пищевой промышленности СССР.
– Ага. Значит, он стал владельцем квартиры накануне исчезновения сейфа?
– Так точно, товарищ комиссар. Строители перенесли сейф в квартиру № 12, когда Мирзаян официально стал ее владельцем. Да и описание его внешности, со слов штукатура Макуры, полностью совпадает с описанием, данным домоуправом.
Выходец из Армении не был беззащитным простачком, которого пришел, пуганул удостоверением и увез на Петровку. Высокий ранг предполагал определенный порядок задержания и ареста.
Урусов снял трубку с телефонного аппарата бордового цвета.
– Соедините с Чернышевым[54], – сказал он.
Чернышев не имел прямого отношения к деятельности уголовного розыска, но занимал в НКВД должность заместителя наркома.
Спустя несколько секунд Урусов представился и кратко обрисовал ситуацию.
– Понял вас, Василий Васильевич. Благодарю. – Он положил трубку и улыбнулся: – Разрешение получено. Через двадцать минут привезут подписанный Чернышевым ордер. Возьмите мой служебный автомобиль и действуйте, Иван Харитонович…

* * *
Связавшись с Комиссариатом пищевой промышленности СССР, выяснили, что Анастас Мирзаян в данный момент находится на совещании у наркома Василия Петровича Зотова.
В комиссариат отправились на двух машинах. В первой ехали Старцев, Васильков и Егоров. Во вторую погрузились четыре сотрудника специального оперативного отряда, приданного МУРу. Все они были в форме и с личным оружием.
В 20:50 подъехали на улицу Разина, где размещался Народный комиссариат пищевой промышленности и несколько его подразделений: Главснаб, Главконсерв, Главпивпром, Главсоль…
В большом холле Наркомата дежурил младший чин в форме НКВД.
– Где совещаются? – Старцев показал удостоверение.
– В кабинете у наркома. Второй этаж, направо. – Дежурный кивнул на старинную, натертую до блеска и пахнущую машинным маслом чугунную лестницу.
– За мной, – скомандовал своим Иван Харитонович.
Попав в длинный сквозной коридор второго этажа, повернули направо. Нашли дверь с табличкой «Народный комиссар Зотов В.П.»
– Вы к кому, товарищи? – удивленно посмотрела на вошедших пожилая женщина-секретарь в строгом сером костюме.
– Никого не впускать, – приказал Старцев и с ходу распахнул следующую дверь.
Совещание происходило в огромном, хорошо освещенном кабинете. По обе стороны длинного стола сидели человек двадцать: три женщины, остальные – мужчины. Во главе стола председательствовал сам нарком Зотов – сорокапятилетний мужчина с гладким усталым лицом.
Едва семеро незваных гостей вторглись в кабинет, все разговоры за столом смолкли. Часть гостей была одета в форму НКВД, поэтому вопросов о цели визита не последовало. Все замерли и молча наблюдали, как эти семеро шли от двери к наркому.
Остановившись напротив Зотова, Иван представился:
– Майор Старцев. Московский уголовный розыск. – И подал ордер.
В кабинете установилась жуткая тишина. Пока нарком читал предъявленную бумагу, ни один из его подчиненных не шелохнулся.
«Не пожелал бы я сейчас оказаться на месте любого из них», – думал Васильков, стоя чуть позади фронтового товарища. Рассматривая присутствующих на совещании, он силился угадать, кто же из них Анастас Мирзаян. Взгляд скользил по неживым, каменным лицам, ожидавшим приговора. У каждого перед глазами сейчас проносились картины собственной жизни, каждый вспоминал грешки и нелепые ошибки, каждый молил Бога о пощаде. Если бы бывший разведчик имел тонкий слух, наверняка бы расслышал неровное и встревоженное биение десятков сердец.
– Анастас Александрович, – ознакомившись с ордером, тихо сказал Зотов. – Тут такое дело… Товарищи прибыли по твою душу.
Все подчиненные наркома разом повернули головы в сторону грузного мужчины. Лицо того моментально стало белым, дыхание участилось, взгляд беспокойно забегал. Непослушными пальцами он ослабил узел галстука, зачем-то схватил и тут же бросил карандаш…
– Вы Анастас Мирзаян? – заполнил кабинет ровный голос Старцева.
– Я, – хватая ртом воздух, поднялся тот.
– Пройдемте с нами.
Мирзаян застегнул пиджак, сцепил ладони за спиной и поплелся к двери…

* * *
В коридоре, сразу за дверью кабинета наркома Мирзаяна тщательно обыскали. В карманах дорогого костюма ничего подозрительного обнаружено не было. Бумажник, паспорт, служебный пропуск, связка ключей, расческа, платок, немного мелочи.
Надев на арестованного наручники, оперативники повели его вниз. Встречавшиеся в коридорах сотрудники Наркомата в страхе расступались, пропуская процессию из восьми мужчин с мрачными строгими лицами.
Толстый заместитель наркома едва поместился на заднее сиденье между Васильковым и Егоровым. Он по-прежнему тяжело дышал и пребывал в крайней растерянности.
Заметно потяжелевший автомобиль комиссара Урусова покатил по вечерним улицам Москвы. «Темнеет. Вот и минул день, а у нас еще невпроворот работы, – покручивал зажатую между колен трость Старцев. – Как минимум час на допрос и столько же на обыск, затем подготовить протоколы, доложить комиссару. Это еще час-полтора…»
Из расчетов вытекало, что рабочий день закончится далеко за полночь, выспаться опять не получится. А ведь помимо перечисленных дел было еще одно, не менее важное: Бойко с командой молодых оперативников искал следы пропавшего бандита со странным именем Равель. Похоже, только он мог пролить свет на последние годы жизни и обстоятельства странной гибели Павла Баринова.
«Жив ли тот Равель или давно сгинул в пучине лихих лет? А если жив, то как найти его в огромном городе? – вздыхал Иван Харитонович. – В Москве сейчас жителей изрядно прибавилось: демобилизация, реэвакуация… Три с половиной миллиона человек. Из них полтора – мужского пола. Ежели откинуть детвору со стариками, то… все равно останется много. Очень много…»


Глава шестнадцатая

Москва, Аптекарский переулок; август 1945 года (несколько дней назад)


Так уж вышло, что в этот ненастный августовский денек настроение у Барона было преотличным. Редко в последние годы его баловала судьба. Где-то допускал просчеты, где-то не везло. А иной раз звезды на темном небосклоне так нескладно сходились, что судьба попросту воротила нос и верное дело вдруг выходило боком. Как тогда, в декабре 1943-го, когда они с молодым Валькой решили кидануть[55] коммерческий продовольственный магазин в Армянском.
Казалось бы, все тогда предусмотрели. Трижды побывали в просторных торговых залах, затариваясь то водкой, то куревом, то консервами. Заодно присматривались к устройству залов и коридоров. Несколько дней околачивались рядом, изучая главный вход, заложенные мешками огромные витринные окна, соседние здания, подворотни, проходные дворы. Разузнали все до самой последней мелочи. Выбрали темную ночку, прихватили по две холщовые торбы для ценных «гостинцев» и отправились на дело. Планировали влезть через окно и за пару часов сделать несколько ходок до расположенной неподалеку надежной хаты. Говядина и куры, три сорта колбасы и свиное сало, сливочное и растительное масло, шоколадные конфеты и алкоголь… Ежели в каждую ходку выносить по четыре доверху набитых торбы, то за ночь можно озолотиться. Базарные барыги такие товары оторвут с руками.
Прибыли на место. Барон встал на шухере и подавал инструмент. Только что прибившийся к нему Валька шустро вскарабкался по мешкам с песком до самого верха, где виднелись приколоченные к раме доски. Начал их потихоньку отрывать. Все шло путем, покуда из магазина не высунулся сторож с револьвером. Откуда он там взялся – сам черт не ответит. Ведь узнавали, наводили через дальних корешей справки – не охранялся по ночам тот магазин в Армянском. Не охранялся! Но, видать, незадолго до памятной ночки охрану выставили, и Барон с Валькой крепко влипли.
Не везло Барону со сторожами и охранниками. За два года до той злосчастной ночки на подмосковной продуктовой базе Паша напоролся на трех участников Гражданской войны и потерял половину банды. Теперь вот опять нарвался на умелого стрелка. Тот завалил бедного Вальку первым выстрелом и двумя пулями подранил Барона. Хорошо подранил: одна пуля прошила бедро, вырвав кусок мышцы; другая навылет саданула по икре. Чудом он доковылял до надежной хаты, там осмотрел простреленные ноги, обработал и перевязал раны. А потом с месяц жил впроголодь – одна рана воспалилась и никак не хотела подживать. Ближе к весне кое-как выкарабкался.

* * *
В Москве давно стемнело, близилась полночь. Во второй половине августа ночи стали прохладными; стояли последние погожие деньки. В сентябре наверняка небо затянет хмарью, зарядят дожди, задуют холодные ветры, с деревьев полетит желтая листва.
Барон спешил на хату, где хоронился от легавых последние три месяца. Он часто менял ночлег, а в феврале 1944-го, стоило немного поджить раненым ногам, вообще покинул Москву и около года кантовался у знакомца в Воронеже. Потом через того же знакомца справил себе картинку[56] от свежего дубаря[57] и вернулся обратно в Первопрестольную, где занялся поисками исчезнувшего сейфа с ювелиркой.
Перед тем как свернуть с Доброслободского переулка в Аптекарский, Барон остановился и потянул из кармана початую пачку папирос. Он завсегда останавливался на этом углу и, закуривая, осторожно смотрел по сторонам. Лишь убедившись в отсутствии ливера[58], шагал дальше. Сегодня он не изменил привычке и снова задержался возле старого купеческого дома.
В Аптекарском было пусто. Вспыхнувшая спичка на миг ослепила. Паша закурил папиросу, дважды затянулся, поглядел вдаль, в сторону Денисовского переулка. И там никого.
Зато позади мелькнула чья-то тень. Или показалось?..
Тень никуда не торопилась, не пряталась, шла своей дорогой. Что ж, и такое случается – Барон понимал, что проживал в районе не один. Кто-то возвращается с гулянки, кто-то топает на ночную смену…
Попыхивая папиросой, Паша продолжил путь домой. До уютной и спокойной квартирки оставалось полтора квартала. Там было полбутылки сулейки, небольшой шмат сала, хлеб и пучок зеленого лука.

* * *
Сегодня Барон пребывал не просто в отличном настроении. Он был почти счастлив. Вчера удалось встретиться с работягой по фамилии Макура. Одному Богу известно, сколько времени и сил угробил Паша Баринов на то, чтобы разыскать этого человека. Он ведь не опер, не легавый, не прокурор. Ксивы не имеет, в учреждения не вхож. С ним и разговоров-то никто вести не станет. А он-таки его разыскал!
Рыжий штукатур в составе строительной бригады в октябре 1941-го восстанавливал пятиэтажку в Безбожном переулке. Он был одним из тех четверых крохоборов, которые за двадцать вшивых целковых подняли тяжеленный сейф из квартиры № 8 в квартиру № 12.
«Господи, все было так просто! – криво усмехнулся и сплюнул сквозь зубы Барон. – Всего-то и требовалось той ночью немного дольше пошевелить задницей: подняться по лестнице, прошерстить пятый этаж. Сейф преспокойненько дожидался в большой трехкомнатной квартире. Надо же быть таким бажбаном!»
Да, в ту ночь ему с Фомой-сандалем не пофартило. Но теперь-то он своего не упустит! Адресок известен. Удалось высветить и личность той суки, что позарилась на чужой куш. Сука оказалась не простая, а знатная – аж цельный заместитель наркома! Но это не меняло расклада. Перед острым кнопарем[59] всяк становится трусливым и сговорчивым. Как в церкви перед Господом. Самый простой вариант: подкатить к литеру[60] вечерком на лестничной клетке, приставить перышко к горлу и потолковать. Опосля совместно с ним подняться в квартирку, заставить открыть замок стальной дверцы. А там уж как масть пойдет…
В искренность и честность кумачовых лозунгов советской власти Барон не верил никогда. Не верил и в то, что сучара из двенадцатой квартиры сдал содержимое сейфа в осиное гнездо[61]. Во-первых, для такого исхода нужно быть до гангрены отмороженным пролетарием, а описанный Макурой дядя на такого не походил. Во-вторых, честный простофиля нанимать работяг тащить сейф на пятый этаж не стал бы. Простофиля все делает просто и прямолинейно, как вагоновожатый трамвая: куда проложены рельсы, туда и катится. Вот и этот пожелал бы остаться в памяти потомков круглым бажбаном и отправил бы помощника звонить в ментовку, потом дождался бы легавых и передал им находку.
Не верил Барон и в полную растрату лежавшего внутри золотишка. Судя по описи, там его хранилось с избытком – на многие сотни тысяч рубликов. За два с половиной года обменять его в ломбардах на ассигнации очень затруднительно. И практически невозможно за это же время потратить гигантскую выручку.
Потому вывод напрашивался сам собой: либо часть рыжья со сверкальцами до сих пор хранится на полках сейфа, либо на месте колечек, часиков, брошек и прочей желтизны[62] покоятся пачки советских денежных знаков.
Оба варианта Пашу устраивали, ибо в данный момент в его карманах гулял холодный ветер. Мятая пачка папирос, коробок спичек, три рубля мелочью, любимый выкидной нож, за поясом пистолет с четырьмя патронами в магазине. Да еще серебряный нательный крестик на суровой нитке. И больше ничего.

* * *
За полквартала до заветной калитки с тропинкой к двухэтажному дому за спиной послышался шорох. Барон резко обернулся, правая ладонь торопливо нащупала угловатую рукоять «ТТ».
«Четыре патрона, – вспомнил он. – Ничего. В самый раз. Никто ж, окромя меня, не знает, что магазин полупустой…»
Вокруг в радиусе полусотни метров не было никого. Только в клумбе напротив кирпичного барака происходила непонятная возня.
«Псина, что ли? Тогда почему не залаяла?..»
Вскоре шорох повторился, но уже в другом конце клумбы. А через секунду низкий заборчик из обрезков горбыля перепрыгнула кошка черно-белого окраса.
У Паши отлегло.
– Едрена рать! – Он сунул ствол за пояс и повернулся, чтобы идти дальше.
Но внезапно на его затылок с хрустом обрушился твердый предмет. Это было настолько неожиданно, что Барон не успел ни перепугаться, ни о чем-либо подумать.
Схватившись за голову, он рухнул на колени, замычал. В глазах потемнело, в затылке и шее запульсировала острая боль.
Рядом на асфальт упали две половинки сломанной штакетины. Выругавшись, Барон попытался встать, но над ним нависла чья-то тень.
Сильная рука почти без замаха всадила под левую лопатку длинное тонкое лезвие ножа.
Бывший главарь банды выгнул спину, замер. В широко раскрытых глазах застыл ужас.
– Едре-ена ра-а-ать… – с шипением выдохнул он из легких последний воздух и завалился на бок.
Правая ладонь, в кровь срывая ногти, еще с минуту царапала асфальт. Потом Барон вытянулся в струнку и затих.
Одинокий мужчина в темной одежде постоял полминуты над трупом. Затем тщательно обыскал его, сунул себе в карман пистолет с выкидным ножом, оглянулся по сторонам и исчез за углом Демидовского переулка…


Глава семнадцатая

Москва, ведомственный дом по улице Герцена; август 1945 года


Наступил долгожданный вечер. Через распахнутую балконную дверь врывался легкий прохладный ветерок. Все заботы, дела, треволнения и важные встречи остались позади – в раскаленной духоте августовского дня. Впереди маячило несколько недель спокойной и беззаботной жизни.
Во дворе ведомственного дома по улице Герцена, где проживал Аристархов, бесновалась детвора. По аллейкам ближайшего сквера прогуливались пожилые москвичи. Из арки, соединявшей двор с улицей, доносились разноголосые сигналы автомобилей.
После долгого ремонта в доме наконец-то появилась горячая вода. Сергей на радостях принял ванну и, накинув халат, довольный, расхаживал по квартире. Насвистывая мелодию из «Кармен», он собирал вещи в свою объемную дорожную сумку, с которой издавна ездил в командировки и в отпуска. Мирзаян сполна расплатился за его работу, и теперь можно было по-настоящему отдохнуть, не думая о делах и хлебе насущном.
– Да, он заплатил согласно уговору и даже сверх того, – засмеялся Сергей, припомнив жаркие ночи в Троицком с молодой супругой толстого «борова».
Взяв со стола спелое яблоко, детектив хотел его надкусить, но передумал. Прицелившись, ловко кинул его в открытую сумку. Она была набита вещами и стояла на кресле.
Первую неделю отдыха Аристархов намеревался провести в Троицком. Выспаться в тишине уютной спальни, посидеть на берегу Десны с удочкой, прогуляться по густому лесу, что подступал вплотную к поселку с юга. А потом рвануть на машине в Гурзуф к старому армейскому дружку, с которым начинал службу в Рязани, а в 1941-м вместе защищали столицу в одной дивизии НКВД. Тот давно приглашал в своих письмах. Вот Сергей и надумал. Почему бы и в самом деле не поболтать с ним на заплетенной виноградом веранде, наслаждаясь настоящим красным вином и видами подернутых дымкой лазурных горизонтов?..
Серый трофейный «Опель» дожидался во дворе с отмытыми стеклами, с заправленным под горловину баком и с запасной канистрой бензина в багажнике. Оставалось закончить сборы, одеться, подхватить багаж и спуститься вниз.
Сергей подошел к зеркалу, зачесал назад волосы. После ванны его каштановая шевелюра приобретала темный бархатистый оттенок. Он внимательно осмотрел и ощупал лицо – не появилось ли пятен на скулах или морщин вокруг глаз…
Нет, с внешностью за минувшие дни существенных изменений не произошло. В тридцать лет опасаться морщин рановато. Да и не боялся он их. В нем жила уверенность, что стареть он будет красиво. Главное, не отращивать брюхо и не перебарщивать с алкоголем.
– Алкоголь! – вознес Аристархов указательный палец. – Едва не забыл…
Принеся из кухни бутылку марочного вина, он аккуратно уложил ее в сумку поверх мягких вещей.
– Теперь точно все. – Он направился в спальню к платяному шкафу, но дойти до нее не успел – в прихожей раздался звонок.
Сергей в недоумении остановился. Кто бы это мог быть?
Родственников у него в Москве не было, друзей он не имел, соседей сторонился. Разве что дед-пожарник – владелец мотоциклета, проживавший в квартире напротив…
Сергей бесшумно подошел к двери, прислушался… На лестничной площадке было тихо.
«Ошиблись», – решил он и отправился по коридору в комнату.
Но электрический звонок снова коротко ойкнул.
– Кто? – спросил Сергей через дверь.
Робкий мужской голос ответил:
– Почтальон. Вам телеграмма.
– Какая к черту телеграмма?!
– Телеграмма Аристархову С. С. Он в этой квартире проживает?
– Да, здесь, – недоумевая, ответил хозяин квартиры. – А откуда ее прислали?
Почтальон зашелестел бумагой.
– Сейчас… Московская область, поселок Троицкое.
– Ба, Троицкое! Кому же я там понадобился?..
Опешивший Сергей зазвенел связкой ключей.
В Троицком тоже не было ни друзей, ни знакомых. Правда, пришлось пообщаться с председателем дачно-строительного кооператива, покуда переоформлял на себя дом с участком. Неужто отошедший от писательских дел старикан рассылает членам кооператива телеграммы? Не похоже. Уж больно хитроват и прижимист. Такой и копейки лишней не истратит. Хотя… вдруг какое важное дело? Пожар, не дай бог. Или ремонт дороги…
Вопросы оставались без ответов, поэтому, чуть приоткрыв дверь, Аристархов решил посмотреть на личность нежданного гостя.
На лестничной площадке топтался худощавый паренек в обычной для почтальона форме: черные шаровары, темно-синяя холщовая курточка, кирзовая сумка через плечо и фуражка c кокардой связиста.
«Что ж, видать, и вправду, телеграмма». – Сергей смело распахнул дверь.
Почтальон шагнул в прихожую и протянул свернутый вчетверо бланк. Аристархов схватил его и с любопытством стал разворачивать…
В прихожей было мрачно – лампочку хозяин квартиры не включил, а проникавшего из зала света для нормального освещения не хватало. Сергей шагнул к коридору, где было чуть светлее, и не заметил, как в правой руке «почтальона» появился нож.
Паренек ударил его несколько раз кряду. Острое лезвие проникало в сильное молодое тело с необъяснимой легкостью, будто распарывало не человеческую плоть, а набитую лебяжьим пухом перину.
Все удары пришлись точно в сердце. Аристархов не успел даже вскрикнуть – захрипел, отшатнувшись, врезался спиной в стену. Сполз по ней и завалился на бок.
«Почтальон» схватил поверженную жертву за мокрую каштановую шевелюру, приподнял и, всадив огромный нож в последний раз, так и оставил его торчать в окровавленной груди.
Он подобрал с пола бланк телеграммы и осторожно снял с рукоятки ножа белый платок. Проверив, не оставил ли в прихожей следов, он сгреб с тумбочки увесистую связку ключей, нашел и отсоединил от нее два нужных. Протерев связку платком, положил ее на место. Постояв, внимательно оглядел площадь небольшой прихожей и тихо исчез из квартиры.


Глава восемнадцатая

Москва, Безбожный переулок; август 1945 года


В том же составе и на тех же двух автомобилях сыщики с сопровождением из специального оперотряда доставили арестованного Мирзаяна в Безбожный переулок. Провести первый допрос лучше всего было прямо на квартире, возле пропавшего четыре года назад сейфа. Старцев не верил в Бога, но сейчас готов был побожиться, что сейф с инвентарным номером «1172» находится в двенадцатой квартире пятиэтажного дома с красивым лепным декором по фасаду. На ошибку или совпадение шансов Иван Харитонович не оставлял.
От улицы Разина до Аптекарского огорода ехали минут двадцать. Мирзаян всю дорогу сидел смирно, только глубоко дышал и с ужасом посматривал на сцепленные наручниками запястья. Судя по не сходившему с лица изумлению и бусинкам пота на лбу, он и мысли не допускал о подобном исходе.
Пропустив бегущий навстречу трамвай, машины заехали во двор и остановились напротив первого подъезда.
Небо окончательно потемнело, где-то высоко по правую руку бесполезно блестела желто-красная полная луна.
Двор был освещен четырьмя электрическими лампами – две горели на фонарных столбах и по одной – под козырьками подъездов.
– Двоим остаться внизу, двое пойдут с нами, – приказал Старцев сотрудникам оперативного отряда.
Толстяк с трудом выбрался из автомобиля, покашлял в ладони и с поникшей головой направился к крыльцу родного подъезда. Чуть поодаль, наблюдая эту картину, застыла женщина-домоуправ, несколько часов назад отвечавшая на вопросы сыщиков. Прижав к груди домовой журнал в картонном переплете, она с жалостью и ужасом проводила взглядом арестованного жильца.
– Зинаида Кузьминична, – позвал ее Старцев.
– Да, слушаю, – угодливо пролепетала та.
– Для производства обыска нам нужны двое понятых. Пожалуйста, пригласите еще кого-нибудь из жильцов и поднимитесь в квартиру № 12.
– Будет сделано. – Она мигом исчезла в подъезде.
Поднявшись на пятый этаж, группа остановилась на площадке.
– Что ж вы, гражданин Мирзаян, с таким слабым сердечком не подыскали себе жилье пониже? – приговаривал Старцев, отыскивая на связке нужный ключ.
Мирзаян стоял рядом, подпирая плечом выкрашенную в салатовый цвет стену. Двумя руками он держался за грудь, из которой с жутким клокотанием вырывались хрипы. Вопрос майора уголовного розыска был риторическим, дела не касался и ответа не требовал.
Внизу на лестнице послышались торопливые шаги и взволнованные женские голоса. Зинаида Кузьминична и местная дворничиха спешили стать свидетелями грандиозного события – обыска в квартире одного из самых уважаемых жильцов пятиэтажного дома.
– Итак, все в сборе. – Отперев замок, Иван Харитонович толкнул дверь.
Войдя в темную прихожую, он нащупал на стене выключатель, зажег свет. И негромко попросил идущего следом Василькова:
– Саня, налей Мирзаяну стакан воды, что ли. А то, не ровен час, прихватит сердечко, мы и допросить его не успеем…

* * *
Пока один сотрудник оперотряда стоял у входной двери, а второй присматривал за арестованным на кухне, сыщики в присутствии понятых приступили к обыску в большой квартире. К слову, жилище заместителя наркома произвело на них сильнейшее впечатление. Если Васильков числился новичком и до этого в обысках участвовал раза два или три, то Старцев за два года осмотрел не один десяток квартир. Егоров повидал их еще больше, но даже он ходил по комнатам, точно по музейным залам с экспозицией побежденного буржуазного быта.
Комнаты были обставлены гарнитурной мебелью из редких пород дерева, на полу пестрели шикарные персидские ковры, с потолков свисали и переливались всеми цветами радуги хрустальные люстры, на стенах темнели пятна картин и гобеленов, платяные шкафы и комод в спальне были плотно забиты дорогой одеждой.
– Интересно, какое у него жалованье? – с язвительными нотками в голосе поинтересовался Александр, проходя мимо Ивана.
– Жалованье у него приличное. Но на все это, – майор обвел взглядом обстановку, – ему пришлось бы горбатиться лет сто без перекуров.
Сейф нашелся довольно быстро.
– Граждане, – выглянул в зал Егоров. – Прошу в соседнюю комнату.
Сыщики и понятые проследовали за товарищем в небольшую по площади комнату, по духу и обстановке напоминавшую рабочий кабинет. Кроме письменного стола и удобного стула здесь имелись радиоприемник и кресло. По соседству с ними отсвечивал застекленными дверцами книжный шкаф. А всю противоположную стену занимал объемный шифоньер из красного дерева.
Используя чистый носовой платок, Егоров аккуратно взялся за резную ручку и открыл сначала правую, а затем левую створки. Половину внутреннего пространства занимали висевшие на плечиках мужские костюмы и сорочки.
В другой половине таинственно поблескивал сталью огромный сейф.
Осторожно отодвинув костюмы, Старцев поглядел на его боковую стенку. И просиял:
– Инвентарный номер «1172»!
Егоров переключился на Т-образную ручку сейфа. Ухватившись за нее через тот же платок, повернул на девяносто градусов. Цилиндровый замок оказался не запертым; шесть расходящихся в разные стороны ригелей отъехали в толстое нутро тяжелой дверцы. Василий потянул за ручку, и дверца послушно приоткрылась.
– Пусто, – прошептал Иван, заглядывая через плечо товарища.
Но тот достал из планшетки пинцет.
– Что-то блестит в глубине. Секунду…
Протянув руку, Егоров ловко подцепил блестящий предмет и вытянул его наружу.
– Серьга. Новая женская золотая серьга с одним драгоценным камнем, – сказал он. И тоном знатока добавил: – Оторвалась от пары. Вторую вместе с биркой забрали, а эта завалилась в глубину, да так там и осталась.
– Думаешь, торопились освободить от содержимого?
– Видимо, так. Если бы действовали спокойно, заметили бы.
– По-моему, самое время побеседовать с хозяином квартиры, – предложил Васильков. – А после продолжим обыск.
– Что ж, пойдемте, побеседуем, – согласился Иван. – Но сначала позвоню в Управление и вызову криминалистов – здесь им есть над чем поработать…
После звонка понятых попросили посидеть в кабинете под присмотром Василькова. А Старцев с Егоровым отправились в кухню-столовую, где за большим обеденным столом дожидался своей участи Анастас Мирзаян.

* * *
Допрашивал Егоров, у которого общение с криминалом всегда получалось результативным. Впрочем, сегодня «криминал» особенно не упирался. Старцев был готов к тому, что Мирзаян начнет юлить, всячески выгораживать себя. Дескать, ничего о содержимом не знаю, сейф нашел пустым в ничейной квартире, вот и решил прибрать к рукам, чтобы добро зазря не пропадало.
На этот случай в качестве свидетеля имелся штукатур Макура, заявивший, что сейф во время транспортировки с третьего на пятый этаж был чем-то наполнен. Это раз.
Во-вторых, в кармане Егорова в спичечном коробке покоилась новенькая золотая сережка. Маленькая, но все-таки улика, требующая соответствующих объяснений.
В-третьих, окончательно добить заместителя наркома должен был вопрос о стоимости обстановки и хранившихся в его квартире вещей. Сотрудникам МУРа ничего не стоило отправить официальный запрос в финансовые органы Наркомата пищевой промышленности о заработках и денежных премиях Мирзаяна. Одновременно они могли привезти в квартиру штатного эксперта по оценке материальных ценностей и через несколько часов сопоставить полученные цифры. Все это в ближайшие дни, безусловно, будет исполнено следственной бригадой, которой поручат вести это непростое дело. А сейчас оперативники для получения нужной информации имеют полное право припугнуть данной процедурой Мирзаяна, если тот проявит несговорчивость.
Была и четвертая, крайняя мера против упрямства арестованного зама наркома – та самая пресловутая «оперативная необходимость», о сути которой Старцев с Егоровым намедни растолковывали Сашке. Применительно к Мирзаяну она заключалась в том, что пропавшее из сейфа золото оценивалось в колоссальную сумму. В тяжелейший послевоенный период для нашего государства имел значение каждый лишний рубль. А их – лишних рубликов в стоимости пропавших золотых ювелирных изделий – набиралось очень много!
Однако все опасения Старцева оказались напрасными. Трясущийся от волнения и страха Мирзаян начал говорить сам.

* * *
– …Клянусь, я ведь понятия не имел, что внутри этого сейфа лежат ценности, – слегка заикаясь, лепетал он в свое оправдание. Он хотел казаться искренним, но на лице его лежала тяжелая тень. – Сейф! Меня интересовал сам сейф! Видите ли, когда я жил и работал в Ереване, в моей квартире тоже стоял сейф. Правда, меньшего размера. И, поверьте, это было очень удобно! Закончил править документы, убрал их на полку сейфа, запер дверцу, и можно быть спокойным за их сохранность. Никто до них не доберется, никакой воришка не вынесет из дома сейф – он тяжелый и неудобный…
Задав очередной вопрос, сыщики спокойно выслушивали пространные ответы, не торопясь останавливать арестованного. Зачем? Пусть плещет красноречием. Вдруг проскочит что-то важное. Лишь изредка Старцев или сам Егоров слегка подправляли течение его мыслей.
– Скажите, кто помог открыть сейф после того, как он оказался в вашей квартире?
– Есть один добрый человек. В хозяйственном управлении нашего Наркомата служит некий товарищ со странной фамилией Яньшин. Я обратился к нему. У него много разных знакомых… Он и подыскал мне мастера по сейфовым запорам.
– И как же этот мастер отреагировал, обнаружив внутри столько золота?
Мирзаян смутился:
– Я сказал ему неправду. Дескать, потерял ключ и нужно лишь отпереть замок. Поэтому, повозившись с замком, открывать дверцу он не стал.
– Значит, вы подозревали, что внутри находится нечто ценное?
– Было, чего уж, подумывал о таком… – с тяжелым вздохом признался арестованный.
– Как вы решили вопрос с ключом?
– Через несколько дней я снова вызвал этого мастера и за хорошее вознаграждение попросил изготовить ключ. Но перед его приходом я предусмотрительно спрятал содержимое в двух больших чемоданах.
– Сколько ключей вам изготовили?
– Один. Вот этот, – заместитель наркома тронул длинный ключ на лежащей на столе связке.
Егорова буквально подмывало спросить у сытого, лощеного толстяка: почему он не сообщил в органы о найденных в сейфе драгоценностях? Не знать, что лежит в запертом сейфе, – это одно. В это можно поверить – мало ли, что там внутри громыхает и осыпается, покуда его волокут наверх. А открыть дверцу, своими глазами увидеть килограммы золотых вещиц и подобно крысе спрятать все это в своей норе – это уже другое. Совсем другое! Страна надрывается, воюет из последних сил. Несколько государств помогают Советскому Союзу. Соединенные Штаты поставляют помощь по ленд-лизу в кредит, но расчеты отложены на послевоенное время. Американский «Комитет помощи русским в войне» собрал и безвозмездно отправил в СССР товаров на сумму более полутора миллиардов долларов. Такой же комитет в Британии, возглавляемый супругой Черчилля, тоже помогает на безвозмездной основе. Однако золото стране необходимо как воздух для закупки военной техники сверх программы ленд-лиза. А эта сволочь крадет и жирует посреди всеобщего горя!..
Егоров не стал задавать каверзный вопрос, посчитав, что сейчас он будет лишним. Позже следователи обязательно поинтересуются этим важным моментом. На данный же час первейшей задачей для оперативников группы Старцева являлся поиск пропавшего золота. Это было главным.
– Анастас Александрович, а где ваша супруга? – поинтересовался Василий.
Тот пожал плечами.
– Когда я уезжал на совещание, Мария оставалась дома. Не знаю… возможно, пошла прогуляться.
От Егорова не укрылась неуверенность Мирзаяна. В отношении супруги он явно что-то недоговаривал.
– Когда вы уезжали, сейф был закрыт?
– Конечно. Я никогда не оставлял его открытым.
– И ювелирные изделия находились внутри?
– Они всегда находились там. Я вынимал их только однажды – перед приходом мастера по замкам.
Сыщики переглянулись.
– О ценностях знал еще кто-нибудь, кроме вас? – спросил Егоров.
– Нет.
– И даже супруга?
– Ей незачем знать о таких вещах, – отрезал задержанный. – Однажды, когда мы только поженились, она увидела в шифоньере сейф и спросила, что в нем хранится. Я ответил, что там лежат секретные документы из Наркомата. На том ее любопытство иссякло.
На сей раз ответы прозвучали с абсолютной уверенностью. Вряд ли Мирзаян изобретал на ходу.
– Кому вы продавали ювелирные изделия? – вставил свой вопрос Старцев.
– Да что я там продавал?! – отмахнулся Мирзаян. – Так… совсем немного.
– На «совсем немного» мебель из красного дерева и палисандра не купишь, – кивнул Иван Харитонович в сторону богато обставленных комнат. Затем достал из кармана свернутую в трубочку пачку бумажных листов и показал арестованному: – Знаете, что это?
– Нет.
– Полная опись драгоценностей, хранившихся в сейфе с инвентарным номером «1172». В ней указано все до последнего колечка. Так что не советую отпираться.
Мирзаян сник. И, секунду подумав, предложил:
– Если позволите, я напишу подробный список всех проданных мною изделий. Я передавал их земляку по имени Манвел, а он сам находил покупателей. Двадцать процентов выручки оставлял себе, остальное приносил мне.
– А этот… Манвел знал о сейфе?
– Нет, – мотнул головой Мирзаян. – Я сказал ему, что это не мои украшения. Что мне их приносят для продажи.

* * *
Оперативно-следственные действия в квартире Мирзаяна продолжались. Васильков в присутствии понятых обыскивал кабинет. Приглашенные на эту роль женщины скромно сидели на стульях у свободной стены, стараясь не мешать, они тихо шептались и наблюдали за сыщиком.
Вначале Александр внимательно осмотрел сейф. Свежих следов взлома он не обнаружил. По периметру тяжелой дверцы виднелись царапины, но все они были старыми, сложный цилиндрический замок явно открыли обычным ключом.
Затем майор тщательно проверил висевшую рядом с сейфом одежду: ощупал каждый костюм, пролез по всем карманам. И здесь ничего существенного найти не удалось. На письменном столе постепенно появлялись расческа, платок, помятые купюры, неиспользованный аптечный рецепт…
После шифоньера Васильков переключился на книжный шкаф. Работа была простой, но долгой и однообразной – приходилось вытаскивать за корешок и проверять каждую книгу. Любители припрятать крупную денежную сумму часто закладывали купюры между страниц определенных томов.
В книгах также ничего не оказалось, и Александр взялся за внушительный по размерам письменный стол. Похоже, у хозяина квартиры была мания на большие вещи. К примеру, такого огромного шифоньера, в котором поместился такой же огромный сейф, Васильков отродясь не видывал. Или стоящий в зале диван. На его мягком выпуклом сиденье одновременно могли устроиться не менее шести взрослых людей.
Убрав в сторону кресло, Васильков стал точно напротив письменного стола и окинул его взглядом.
Покрытая зеленым сукном столешница покоилась на двух широких тумбах, крепко стоящих на закругленных резных ножках. В каждой тумбе имелось по три высоких выдвижных ящика, еще один длинный ящик помещался между ними. На столешнице лежали вещи, найденные в карманах костюмов. Помимо них на левом краю стояла лампа под стеклянным абажуром, рядом лежал вчерашний номер газеты «Правда». Но более всего выделялся изумительной красоты письменный прибор, включавший целую коллекцию дорогих предметов. Посередине и дальше других стояла прямоугольная подставка с часами, над которыми распростер крылья позолоченный орел. Слева от часов притулилась квадратная чаша с букетом перьевых ручек разной длины, справа – такой же формы емкость с чернилами. По бокам от часовой группы блестели золотом два одинаковых держателя для визитных карточек и писчей бумаги. Прямо перед часами лежала почти плоская платформа перекидного календаря. Последний открытый листок позабыли перевернуть, на нем задержалось вчерашнее число. По соседству с календарем обитали еще два предмета: подставка для увеличительного стекла в золотой оправе и похожая подставка с изящным ножом для бумаг. Все предметы прибора были вырезаны из уральского малахита, отполированные бока переливались и играли неповторимым природным узором.
«Любой музей с радостью принял бы такой экспонат, – размышлял Васильков, изучая содержимое центрального ящика. – Не понимаю и никогда не пойму, почему люди добровольно становятся рабами дорогих вещей. Все то же самое можно купить за несколько рублей в ближайшем магазине канцелярских товаров и не переживать по поводу их порчи или пропажи. Так зачем же тратить на это тысячи и жить в душевном беспокойстве?..»
В длинном ящике ничего интересного не нашлось. Обычные мелочи для работы с документами: карандаши, запасные перья, перочинный ножик, пяток стирательных резинок, дырокол, скоросшиватели, пачка лезвий для безопасной бритвы…
Ящики тумб находились слишком низко; копаться в них было неудобно, недоставало света. Вынув первый, Александр поставил его на стол и включил лампу под зеленым абажуром. Так стало гораздо лучше.
В этом ящике хранились документы, связанные с работой заместителя наркома: копии приказов и накладных, отчеты, сведения, статистика…
Два следующих ящика имели похожее содержимое, и Васильков переключился на дальнюю тумбу. Выдвинув первый же ящик, он остолбенел и пару секунд стоял, не двигаясь. Затем вынул ящик из ниши и поместил его на стол:
– Товарищи понятые, прошу вас подойти и засвидетельствовать.
Сгорая от любопытства, женщины ринулись к столу. Переборщив с рвением, домоуправ умудрилась выронить свой ценный журнал.
– А, батюшки! – вскрикнула она, заглянув в ящик. – Срам-то какой!
Вторая принялась исступленно креститься и громко шептать:
– Господи, Иисусе Христе́, Сы́не Божий, помилуй нас грешных…
В ящике на старых, давно прочитанных газетах лежала довольно толстая стопка фотоснимков. На верхнем была запечатлена обнаженная спящая девушка необыкновенной красоты. Легкая простынка соскользнула с ее молодого тела на пол. Белокурые пряди в беспорядке рассыпались по подушке. Левая рука изящно свисала с кровати, одна нога была согнута в колене…
– Вы знаете эту женщину? – заинтересовался реакцией пожилых дам Васильков.
– Конечно! Как не знать? – с нескрываемой язвинкой в голосе ответила домоуправ. – Супруга это товарища Мирзаяна. Тут вместе с ним и проживает.
– Марией звать, – подсказала дворничиха. И добавила: – Совсем не уважает старших. Никогда не здоровается, воротит от трудового народа нос.
– Благодарю вас. Можете присесть, – сказал майор, намереваясь достать из ящика снимки.
Однако ж вспомнив об отпечатках пальцев, потянул из кармана свой чистый платок…


Глава девятнадцатая

Москва, Безбожный переулок – Петровка, 38; август 1945 года


Вызванные Старцевым криминалисты прибыли в квартиру Мирзаяна около полуночи. Первым делом они сняли отпечатки пальцев у арестованного хозяина, затем занялись ручками шифоньера и письменного стола, Т-образной рукояткой сейфа, найденными в ящике стола фотоснимками и прочими предметами, где могли обнаружиться следы чьих-то пальцев.
За это время Васильков закончил с кабинетом, произвел в присутствии понятых обыск в большой спальне и переместился с той же целью в зал.
Все это время Егоров со Старцевым продолжали допрашивать Мирзаяна. Вопросов к нему было много. А когда эксперты доложили о результатах своего колдовства с порошками и отпечатками, вопросов стало еще больше.
– Анастас Александрович, вам знакомы эти фотоснимки? – Егоров положил на скатерть обеденного стола стопку фотографий.
Тот скривился, будто откушал чистого лимонного соку. И проскрипел:
– Знакомы.
– Где вы их хранили?
– Бросил… кажется, в ящик стола.
– На этих снимках ваша супруга Мария?
– Она.
– А кто тот мужчина, которого она обнимает?
– Что? – не понял Мирзаян. – Какой еще мужчина?
Словно из колоды карт Егоров ловко извлек десяток фотоснимков и веером разложил их перед Мирзаяном.
Несколько секунд тот молчал и в полном замешательстве рассматривал запечатленные мгновения из неизвестной жизни своей супруги. Да, на фотографиях Мария лежала на той же широкой кровати – он узнал ее по головной каретке. Только теперь Мария не спала, изящно свесив ручку и раскидав по подушке золотистые локоны. Обнажив в счастливой улыбке ровные белые зубки, молодая и невероятно красивая женщина глядела в объектив камеры и обнимала… спящего Аристархова. Ошибки быть не могло – рядом с Марией спал голый Сергей Аристархов.
– Товарищи… Граждане, мне незнакомы эти снимки! – истошно замотал головой Мирзаян. – Я видел только те, где Мария на кровати одна!
– Будет вам, Анастас Александрович, – попытался успокоить его Старцев. – Криминалисты только что установили, что на большинстве фотоснимков присутствуют отпечатки ваших пальчиков. На других – похожие на ваши, но немного размытые.
– Я клянусь вам, граждане следователи! – закричал заместитель наркома и ткнул пальцем в раздетого мужика: – Этих фотографий я никогда не видел и никогда не держал в руках.
– Получается, их кто-то подбросил?
– Не знаю.
– Ну, допустим, – устало сказал Егоров. – Тогда следующий вопрос: вы знаете этого мужчину?
– Да. Это Аристархов.
– Аристархов? Расскажите о нем поподробнее.
– Я знаю о нем очень мало. Бывший сотрудник НКВД Аристархов Сергей Сергеевич. Кажется, майор, за что-то там уволенный из органов. Он занимается расследованиями, выполняет заказы частных лиц. С некоторых пор я стал подозревать Марию в неверности и с месяц назад нанял Аристархова, чтобы он последил за ней и выяснил круг ее общения. Он следил за ней, а сегодня приехал ко мне в Наркомат и передал эти снимки. – Мирзаян указал на фотографии.
– Какие именно?
Толстяк отобрал снимки, где Мария спала на кровати в одиночестве.
– А других он мне не показывал. Как он мог предъявить себя голого в объятиях моей жены?!
Замечание было справедливым, только к пропавшему золоту практического отношения не имело.
– И сегодня из-за этих снимков у вас с супругой случилась ссора, верно?
– Да, случилась, – с тяжелым вздохом признался обманутый супруг. – Я накричал на нее, несколько раз ударил.
– Скажите, Аристархов бывал в вашей квартире?
– Никогда.
– Вам известно, где производилась эта фотосъемка?
– Нет, – мотнул головой Мирзаян и в двух словах обрисовал ситуацию с поездкой Марии в Смоленск к якобы больной сестре Ольге. – Обманула, конечно. И сестра ее наверняка не болела. Хотя из Смоленска на мое имя пришло две телеграммы.
– Какие телеграммы? – насторожился Егоров.
– В прихожей они, кажется, остались лежать. На тумбочке…
Егоров принес из прихожей телеграммы, прочитал сам и передал Старцеву.
– Так что вы можете сказать о месте съемки вашей супруги?
– Не знаю, – повторил Мирзаян. – Аристархов упомянул в устном отчете о том, что на самом деле Мария не выезжала за пределы Московской области. Думаю, вам надо у него поинтересоваться, где она кувыркалась. Мне он на этот вопрос отвечать отказался.
Все это Анастас Александрович выговаривал с нескрываемой обидой и ненавистью. Потом кивнул на фото спящего Сергея и зло процедил:
– Гаденыш! Еще и денег содрал порядком…
– Адрес его назвать можете?
– Нет, мы связывались по телефону.
– Диктуйте номер…
Адрес Аристархова по номеру телефона дежурный по Управлению выяснил довольно быстро. Егоров, Васильков и два сотрудника оперотряда из Безбожного переулка помчались прямиком в ведомственный дом по улице Герцена.
Двум другим сотрудникам Старцев приказал остаться в квартире Мирзаяна. Они должны были задерживать всех, кто позвонит в дверь или попытается открыть ее ключом. Сам же Иван повез арестованного заместителя наркома на Петровку.

* * *
По приезде в Управление Мирзаяна поместили в одиночную камеру временно задержанных. Дали ему кружку сладкого чая, кусок хлеба и приказали ждать вызова на допрос. Он с полчаса мотался взад-вперед по ограниченному пространству, потом брякнулся на лавку и принялся остервенело жевать хлеб…
Весточка от Егорова прилетела в кабинет неожиданно быстро.
– Аристархов убит, Ваня, – глухим, уставшим голосом доложил он по телефону.
– Как убит?!
– Просто. Зарезан кухонным ножом несколько часов назад. Звоню из его квартиры – она была не заперта, мы только что в нее вошли в присутствии понятых.
– Ну и дела, – опешил от неожиданной новости Старцев.
– Будь добр, пришли сюда наших криминалистов и Игната Горшеню с фотоаппаратом.
– Сейчас сделаем. Вы там надолго?
– Закончим осмотр, дождемся результатов экспертизы и поедем в Управление.
– Понял. Действуйте…
Иван велел Горшене прихватить криминалистов и ехать на служебной машине на улицу Герцена. Сам же подошел к темному окну, раскрыл пошире створки, закурил…
Сообщение озадачило и заинтриговало. Неужели ревнивец Мирзаян решился на убийство, прознав, что миловидная супруга изменяет ему с Аристарховым? С одной стороны, внешность полного и рыхлого мужчины исключала такой поворот. Исключало его и высокое положение Мирзаяна в обществе – станет ли человек в здравом рассудке ставить на кон все свое благополучие ради мести? С другой стороны, сидевший в камере арестант родился, вырос и долгое время жил в Закавказье. Там другие нравы, обычаи, взгляды. Чем черт не шутит? Сорвался и устроил кровавую расправу. Может такое быть? Запросто.
Даже прохладный ночной воздух, наполненный свежестью и запахом листвы, не бодрил, не отгонял сонливость. Старцев выпил кружку крепчайшего чая. Тоже не помогло. Надо было держаться. Дел еще оставалось много.
Стрелки наручных часов поторапливали. Нужно двигаться в расследовании убийства Барона и пропажи ювелирных изделий. И покуда оперативники с криминалистами возились с убийством Аристархова на Герцена, Иван решил расспросить об успехах Бойко. Тот с молодежью всю вторую половину дня искал следы пропавшего бандита с редким именем Равель. Возможно, только он – этот неуловимый Равель – мог знать, кто и за что всадил нож в спину Павла Баринова.
На данный момент оперативники имели копию призывной карты Равеля Петрова, сделанную в Сталинском райвоенкомате. Рукой прилежного военкомовского работника в графах каждого раздела были выведены основные данные о Равеле Вениаминовиче Петрове. Время и место рождения, национальность и родной язык. Образование и партийность. Отметки о лишении избирательных прав и об освобождении от военной службы по религиозным убеждениям. Социальное положение и место постоянного жительства.
Помимо копии карты Игнат Горшеня добыл копии еще нескольких документов. Среди них было медицинское заключение, на основании которого призывник Петров признавался «временно не годным» и получал освобождение от воинской обязанности. Копию справки призывной комиссии от 25 июня 1945 года, которая аннулировала освобождение и признавала Петрова «годным к строевой службе в рядах РККА»[63]. И, наконец, копия повестки из Сталинского районного комиссариата, обязывавшей призывника Петрова явиться на сборный пункт для отправки в часть.
Во всех документах значился один и тот же домашний адрес: Москва, Сталинский район, улица Большая Семеновская, дом 17, квартира 2.
– Побывал я в этой квартире, – упредил вопрос начальника Олесь Бойко. – Побеседовал с престарелой мамашей, осмотрел две небольшие комнаты.
Старцев держал в голове утренний доклад Горшени по телефону, поэтому спросил:
– Она действительно живет одна?
– Сто процентов.
– Почему ты так уверен?
– Не исключаю, что сынок иногда забегает, но не живет там точно. Во-первых, я опросил соседей – никто из них не видел Равеля уже несколько лет. Во-вторых, квартира плохо убрана, насквозь пропахла старостью и лекарствами. В-третьих, я не заметил ни одной вещи, которая могла бы принадлежать молодому мужчине. От него остались только фотографии на стенах и больше ничего.
– Что она рассказала о сыне?
– Повторила про последнее свидание во второй половине июня 1941 года. Клянется, что с тех пор его не видела. Спросил, что думает о его пропаже. Прослезилась, рассказала, будто незадолго до исчезновения Равель связался с дурной компанией. Она, мол, его и погубила.
– Ну, а так… какие впечатления о родительнице?
– Нормальная женщина почтенных лет – видать, родила своего Равеля поздновато. Сейчас она выглядит не очень: худая, с желтым лицом и трясущимися руками. А до болезни, полагаю, была в полном ажуре. Речь грамотная, манеры интеллигентные; в углу комнаты стоят два шкафа, битком набитые книгами. Муж служил в театре музыкантом, умер еще до войны. Мамаша работала педагогом в школе, теперь живет на пенсию по инвалидности.
– Понятно. Друзья Равеля, одноклассники?
– Глухо. С одноклассниками он не ладил. Был хороший дружок со двора, но погиб на фронте.
Старцев вздохнул и, постукивая тростью, неторопливо прошелся по кабинету. Из доклада Бойко напрашивался вывод: зацепок нет, отыскать Равеля Петрова не получится. Да и не было у майора уверенности в том, что этот тип, связавшийся с такими бандитами, как Барон, до сих пор живой. Век подобных молодцов недолог. Разве что уехал куда подальше от шумной столицы? Или раздобыл чужие документы и скрывается под новым именем? Но попробуй, разыщи такого в огромной Москве!..

* * *
Егоров, Васильков и Горшеня шумно ввалились в кабинет, когда часы показывали половину третьего ночи. Глаза у всех слипались от усталости и недосыпа, однако появление товарищей мигом распугало сонливость.
Горшеня сразу помчался в фотолабораторию, а Василий положил на стол перед Старцевым газетный сверток, развернул его и показал большой кухонный нож с широким лезвием, на обеих сторонах которого чернели пятна запекшейся крови.
– Не поверишь, Иван, но на рукоятке эксперты нашли отпечатки пальцев Мирзаяна. Причем довольно четкие.
– Я уже обмусоливал такой вариант. Если бы не знал, откуда он приехал в Москву – удивился бы. А так… хрен его знает. Возможно, и он, – довольно спокойно отреагировал старший группы. – Мы еще покумекаем об этом. Рассказывайте, что там на квартире Аристархова?
– Начну с главного: следов ювелирных украшений в квартире нет. Из интересного нашли только карманный «браунинг» образца 1906 года. – Егоров положил на стол маленький аккуратный пистолет и коробку патронов. – Отпечатки на нем исключительно Аристархова. И вот это.
На стол легла фотография спящей Марии Мирзаян. Точно такая же имелась в той стопке, что Васильков обнаружил в столе заместителя наркома.
– Понятно. Самый удачный снимок решил оставить на память. Что ж, девица привлекательная, интерес Аристархова понятен. Что по убийству?
– Хозяин квартиры никого не ждал, так как был одет в домашний халат, на ногах матерчатые тапочки. Вероятно, в дверь позвонили, он открыл, впустил кого-то и получил кухонным ножом в грудь. Там же в прихожей на полу и скончался. Медицинский эксперт насчитал шесть ударов, почти все пришлись в область сердца. Убийство, по его оценкам, произошло между семью и девятью часами вечера. Борьбы не было, все вещи в квартире находятся на своих местах, убийца следов не оставил.
Васильков напомнил:
– А Мирзаян, между прочим, в половине восьмого вышел из дома и поехал на совещание в Наркомат.
– Мы с ним потолкуем на эту тему. Что еще?
Егоров продолжил:
– Убийство совершено не ради ограбления квартиры Аристархова. Ценности, из-за которых преступники теоретически могли совершить ограбление, остались на месте: мужской золотой перстень с гравировкой «Аристархов С. С.», немецкая фотокамера «Лейка», наручные часы и деньги на общую сумму одна тысяча семьсот двадцать два рубля.
– Плюс «браунинг» с патронами, – дополнил Старцев.
– Согласен. И последняя важная деталь. Аристархов собирался куда-то уезжать: в кресле стояла набитая вещами дорожная сумка, а во дворе его автомобиль – темно-серый трофейный «Опель» с полным баком и запасной канистрой бензина в багажнике.
– Куда же он собирался?
– Черт его знает. Судя по сумке, не на пару дней.
– А что, кстати, в ней?
– Смена белья, две пары носков, легкий вязаный свитер, летняя панама, сандалии, батарейки для фонаря, фотокамера, о которой я говорил, восемь пачек папирос, бутылка марочного вина, килограмм копченой колбасы, буханка белого хлеба.
Барабаня пальцами по спичечному коробку, Васильков предположил:
– Будто в отпуск намылился или на дачу. А тут – ревнивец в дверь.
Иван с сомнением качнул головой и спросил напрямик:
– Василий, ты тоже считаешь, что в квартире побывал Мирзаян?
Присев на стул, Егоров достал из кармана папиросы, пододвинул поближе пепельницу. Оказавшийся рядом Баранец чиркнул спичкой.
– Я пытаюсь поставить себя на место Мирзаяна, хоть это и непросто, – выдохнул Василий дым. – Вот представьте, живете вы в роскошной квартире, состоите на высокой должности и разъезжаете на служебной машине, женаты на красивой женщине, в сейфе у вас лежит золота на сумасшедшую сумму – внукам хватит, если не швырять налево-направо. Да, вы с Закавказья, у вас строгие традиции, темперамент и взрывной характер. Но при этом вы знаете цену всему тому, что вас окружает. И знаете, что если вы решитесь на убийство, то потеряете все, ради чего лезли из кожи многие годы. Возможен даже вариант, что не спасут былые заслуги и вас поставят к стенке. Пойдете вы убивать?
Вопрос действительно был не из простых, в большом кабинете повисла тишина. Похожую картину полтора часа назад нарисовал в своем воображении Старцев. И тоже не смог ответить на главный вопрос.
– Я бы на Мирзаяна не поставил, – уверенно заявил Васильков.
– Почему?
– Спонтанно – в момент, когда узнал об измене, – он мог не сдержать эмоций. А вот так все по полочкам спланировать и целенаправленно пойти убивать спустя какое-то время – сомневаюсь. Очень сомневаюсь.
– Сам черт не разберет. – Старцев устало провел ладонями по лицу. – Вроде все по убийству Аристархова понятно, на руках все факты и доказательства, а сомнения остаются.
Немного помолчав, он глянул на часы и переключился на другую тему:
– Меня все больше волнует пропавшее из сейфа золото. Что скажешь, Василий? Имел к нему отношение Аристархов?
– Я бы не исключал его из списка подозреваемых. Бывший майор НКВД, знакомый с оперативно-следственной работой. Судя по тому, что подрабатывал частным сыском – смел, проворен, хитер и не глуп. Судя по тому, что мы узнали – склонен к риску. Лично знал и встречался с обоими супругами. А информация о золоте… Как мы знаем из обнаруженных фотоматериалов, он был близок с Марией. Возможно, у них случались свидания в квартире Мирзаянов, пока глава семейства заседал на совещаниях в Наркомате. Увидел спрятанный сейф, заинтересовался.
– А ключ от него мог заполучить через ту же Марию, – подхватил идею Бойко.
– Так-так-так. В этой версии есть рациональное зерно! – оживился Старцев. – Не спал же Мирзаян с этим ключом на шее. А сварганить слепок – минутное дело. Верно?

* * *
Иван Харитонович расхаживал по кабинету, припадая на покалеченную ногу. Ступня всегда начинала ныть, когда он сильно волновался. Чертова немецкая мина! Стоило всей разведгруппе проползти тогда, в 1943-м, на метр левее, и все обошлось бы. Сейчас бегал бы и не знал, зачем нужна трость. Доктора обещали, что за годик-другой суставы с мышцами восстановятся, разработаются, и хромота пройдет. Но она почему-то не торопилась проходить. От костылей отказался быстро, а с тросточкой сроднился надолго…
«Все-таки Егоров молодец. Врожденный оперативник! Профессионал! Что бы я без него делал? Светлая головушка, работяга и при этом скромник, каких поискать, – думал он и ловил себя на мысли, что немного завидует умению Егорова анализировать, вычленять из потока разнообразной информации самую важную. – Да-а… я хоть и старший группы, но мне до него далековато. Надо бы расстараться и подтянуться до его уровня. А то неудобно получается…»
Совещание закончилось коротким заключением Василия:
– Если убийство на Герцена совершено не Мирзаяном, то, скорее всего, оно связано с ювелирными изделиями из сейфа Мосторга, – произнес он без тени сомнения. – Либо они находились в квартире Аристархова и их сразу же после убийства вынесли, либо несчастного детектива принесли в жертву, чтобы запутать следы и усложнить наше расследование. И еще. Уверен: одну из ролей в этой запутанной истории играет исчезнувшая Мария.
Никто не возразил, всем мысль Егорова была понятна.
Старцев немедленно раскидал обязанности на ближайшие предрассветные часы. Несмотря на раннее утро, Бойко с Баранцом отправляются в дежурную службу Наркомата внутренних дел и выясняют все об Аристархове. Горшеня обеспечивает группу хорошими четкими фотоснимками Марии Мирзаян, Аристархова и его автомобиля. Егоров с Васильковым повторно допрашивают Анастаса Мирзаяна.
– А для тебя, Константин, особое задание, – сказал майор, когда кабинет опустел. – Хватай все общественные деньги и дуй по ближайшим базарам.
– Так они же не работают. Темно еще на улице!
– Пока туда-сюда, глядишь, и первым в очереди будешь. Разживись продуктами и сооруди товарищам нормальный завтрак. Вторые сутки на ногах. Люди должны быть сытыми. В особенности сыщики. Потому что стройность мысли голодного сыщика ломается при появлении случайного вкусного аромата…


Глава двадцатая

Москва, Петровка, 38 – Московская область: Нахабино, Жаворонки, Теплый Стан; август 1945 года


– Анастас Александрович, вам знаком этот нож?
– Конечно. Это наш кухонный нож для разделки мяса и шинковки овощей, – кивнул арестованный, совершенно не проявив эмоций. – С ним в наборе был другой, поменьше – нож для нарезки.
– Скажите, а почему вы поехали на совещание в Наркомат не на служебном автомобиле, а на попутном частнике?
– Совещание было назначено на восемь вечера, мне слишком поздно о нем сообщила секретарь. Служебную надо было ждать, потому что мою поставили на ремонт. А так, вышел из дома, поймал частника и поехал.
– У вас бывали ссоры с супругой?
– Случалось. Как без этого?..
Несколько минут назад Мирзаяна привели в допросную. Поев хлеба, он лег на узкую лавку в камере и пытался заснуть – время-то было позднее. Но взъерошенные нервишки не позволили отключиться от реальной жизни.
Егоров с Васильковым сидели напротив и задавали вопросы. Они специально резко меняли тему, сбивая с толку и надеясь на оплошность арестованного заместителя наркома. За столом у двери молодой писарь фиксировал в протоколе каждое слово.
– Где в данный момент может находиться ваша супруга? – поинтересовался Егоров.
Вопрос удивил задержанного.
– Дома, конечно, – без тени сомнения ответил Мирзаян. – Она сирота – ни родителей, ни родственников. Идти ей некуда.
– В вашей квартире ее нет. Там дежурят сотрудники МУРа, мы разговаривали с ними по телефону четверть часа назад.
Затрудняясь предположить, где носит эту молодую стерву, Анастас молча развел руками.
– Понятия не имею…
– Раньше случалось, что Мария не ночевала дома? – спросил Васильков.
– Никогда.
– Анастас Александрович, – вновь подключился Егоров, – вспомните, пожалуйста, какого числа вы провожали супругу в Смоленск к сестре.
– Э-э… Это был вторник, 14 августа.
– Поезд Москва – Смоленск?
– Да.
– Номер вагона сможете назвать?
– Отчего же не смогу? Я его хорошо помню – сам же покупал билет и провожал ее. Купейный вагон № 9…

* * *
Продвигаясь в расследовании, сыщики с каждым шагом все отчетливее понимали: только Мария Мирзаян прольет свет на исчезновение из сейфа ювелирных изделий и поможет раскрыть тайну убийства Аристархова.
По признанию погибшего детектива, 14 августа Мария из Московской области не выезжала. Это означало, что на Белорусском вокзале она села в поезд Москва – Смоленск, а вышла на одной из четырех станций Московской области: Кунцево, Одинцово, Дорохово или Можайск. Дальше начиналась Смоленская область. На станции ее, видимо, встретил Аристархов и куда-то повез на автомобиле. Если встреча произошла на ближайшей станции Кунцево, то, скорее всего, любовники вернулись в Москву. Если в Одинцово, Дорохово или Можайске – отправились в один из населенных пунктов Подмосковья.
Верить покойному пройдохе сотрудники оперативно-разыскной группы не торопились. При жизни он с легкостью обманывал любого – объекта слежки, заказчика. Лишь бы это приносило выгоду или физическое удовлетворение. Потому решено было действовать наверняка. Поздней ночью Сашку Василькова командировали к дежурному помощнику начальника Белорусского вокзала…
Первым со своим заданием справился Горшеня, принесший из фотолаборатории несколько пар только что просохших фотографий. Это были снимки Марии, переснятые с висевшего в квартире Мирзаянов фотопортрета. Снимки Аристархова, скопированные с его документов. И, наконец, снимки темно-серого «Опеля», сделанные со вспышкой во дворе ведомственного дома по улице Герцена. Все фотографии были довольно четкие.
Следующей проявилась пара Бойко – Баранец. Несмотря на глубокую ночь, этим настырным ребятам удалось с помощью дежурной службы Народного комиссариата внутренних дел добыть некоторые сведения о бывшем майоре Аристархове. Сведений в краткой копии личного дела имелось с избытком, но оперативников интересовало, владел ли майор недвижимостью в Московской области. К сожалению, в материалах упоминалась только квартира в ведомственном доме на улице Герцена.
Наконец, когда на востоке забрезжил рассвет, в Управление вернулся Васильков.
– Нашли! – заявил он с порога. – Всех нашли!
– Кого это «всех»? – подивился Иван.
Повесив на спинку стула пиджак и положив в ящик стола пистолет, Сашка поделился подробностями:
– Нашли и начальника поезда, и проводника девятого вагона. Мировой дед, доложу я вам, – воевал в Гражданскую у Буденного. Он запомнил молодую дамочку, неожиданно пожелавшую сойти на второй от Москвы станции, хотя билет был куплен до Смоленска. Такое случается редко, потому дед ее и запомнил. Описание дамочки соответствует внешности Марии Мирзаян: лет двадцати – двадцати двух, стройная, среднего роста, золотистые волосы, белокожая, лицо миловидное. На станции Одинцово дамочку встретил статный, опрятно одетый мужчина лет тридцати и, как выразился проводник, с «богатой медной шевелюрой». Больше он этих людей не видел.
– Ну вот, – устало улыбнулся Егоров. – Теперь копать будет чуть полегче.
Фраза «копать будет чуть полегче» вовсе не означала, что задача по оперативному расследованию вдруг стала сравнима с разгадкой ребуса в «Пионерской правде». Поломать голову еще оставалось над чем. И сыщики, вооружившись подробными картами Московской области, принялись кумекать…

* * *
«Опелю» Аристархова в 1945-м исполнилось десять лет. Не так уж много при условии спокойной эксплуатации одним заботливым хозяином. Но, увы, несчастную машину эксплуатировали совершенно в других условиях. Она была старой, потрепанной, пережила войну, несколько ремонтов и далеко не одного хозяина.
Обилие подобных машин на дорогах советских городов для нелегкого послевоенного времени стало обычным явлением. Даже на широких проспектах Москвы новые автомобили встречались очень редко. Всего в 1945 году в Советском Союзе выпустили около восьмидесяти тысяч грузовых и легковых машин – половина от уровня 1940 года.
На кузове и бамперах трофейного «Опеля» виднелись царапины, а темно-серая краска была явно положена слоем поверх заводской. Скорее всего, даже последний владелец не ведал, через что прошел этот автомобиль и сколько намотал километров по тяжелым дорогам Второй мировой войны.
Когда Егоров осматривал «Опель» во дворе, то заметил, что руки механиков почти не касались мотора. Следы ремонта остались на деталях подвески и на кузовных элементах, в электрике и на осветительных приборах, в интерьере кабины, в остеклении и, конечно же, на колесах. В моторе менялись свечи зажигания, чистился карбюратор. Головка блока цилиндров, судя по девственным болтам и старой прокладке, не снималась ни разу за все десять лет. А вокруг маслозаливной горловины имелось множество старых и свежих подтеков.
Все это вкупе с запасной канистрой бензина в багажнике говорило о том, что мотор очень аппетитно потреблял горючее. Об этих умозаключениях Егоров поделился с товарищами и, глядя на карту, задумчиво сказал:
– В Москве заправочных станций – в достатке. А в области, как мы знаем, их всего по одной, максимум по две на каждом направлении.
– Есть такое дело, – поддержал Васильков. – Помнится, когда мы ездили в Ивановскую тюрьму допрашивать генерала Пфеффера, то в Московской области заправок вообще не встретили. Ближайшая оказалась в Петушках, а это уже соседняя область.
Раскусил задумку Егорова и Старцев:
– Полагаешь, Аристархов встретил Марию на станции, куда-то повез и по пути завернул на заправку?
– Уверен, так и было, если до цели им предстояло проехать не менее тридцати километров. Если же он снял дачу где-нибудь поблизости…
– Например, во Внукове, в Переделкине или в Барвихе, – подсказал Бойко. – Я бывал в тех краях – деревень и дачных поселков там в достатке.
– Вот именно. Тогда заезжать на заправочную станцию ни к чему.
Иван Харитонович молниеносно сверстал план.
– Поступим так, – сказал он. – Константин остается на телефоне. Бойко, Баранец и Горшеня берут половину фотоснимков и отправляются в рабочий поселок Одинцово, где Аристархов встретил Марию с поезда. Опрашиваете всех! Работников станции и почты, участкового, продавцов магазинов, дворников и простых граждан. Если парочка там не появлялась, начинаете объезжать соседние населенные пункты.
– Годится, – Олесь сунул за пояс личное оружие.
Старцев воодушевленно продолжал:
– Василий, Александр и я определяем заправки, расположенные недалеко от поселка Одинцово и с оставшимися снимками едем опрашивать их работников. Олесь, при малейшей возможности звони Константину и докладывай о ходе поисков. Мы постараемся извещать Костю с каждой заправочной станции…
Бойко с двумя старлеями умчался на «эмке» в сторону второй железнодорожной станции по смоленскому направлению. Егорову, Старцеву и Василькову понадобилось всего десять минут, чтобы выяснить расположение всех заправочных станций на западе Московской области.
Иван Харитонович вовремя вспомнил, что в соседнем кабинете, где работала оперативно-разыскная группа, занимавшаяся преступлениями на транспорте, висела огромная карта Москвы и области с обозначением дорог, мостов, маршрутов и остановок общественного транспорта, переездов, светофоров, ремонтных мастерских, автобаз, заправочных станций…
Взяв у дежурного ключ от кабинета, они вооружились блокнотами и через минуту уже изучали условные обозначения, пестревшие на огромной карте.
Если не брать в расчет черту города, то в радиусе тридцати километров от железнодорожной станции Одинцово нашлось всего четыре бензозаправки. Записав их местоположение, Старцев тотчас позвонил дежурному по гаражу.
– Аж четыре свободные машины! – возрадовался он, переговорив с дежурным механиком.
Егоров сладко зевнул:
– Это единственный плюс работы по ночам.
– Поехали, братцы-товарищи…

* * *
Первая заправочная станция располагалась в девятнадцати километрах к северу от Одинцово – в Нахабине. Туда с Петровки сразу и рванули.
– Это хорошо, товарищи офицеры, что по заправкам будем шастать, – бубнил густым басом старый водитель, знавший по именам всех оперов. – А то мой шарабан бензин-то живьем глотает и не давится. Заправок-то за городом раз-два и обчелся…
Признаться, оперативники тоже были обескуражены малым количеством бензозаправочных станций. На карте, которая висела в соседнем кабинете Управления, они обозначались черно-белым кружком на L-образной ножке. В Москве таких кружков насчитывалось несколько десятков, а за ее пределами сиротливо пестрело всего несколько штук. Это было связано с тем, что в начале войны из народного хозяйства СССР для нужд фронта изъяли около половины всех исправных автомобилей – 206 тысяч грузовиков, спецмашин и легковушек. Похожая ситуация сложилась и на Московском крекинг-заводе. За годы войны на его оборудовании переработали 2,8 миллиона тонн нефти. Разумеется, большая часть топлива отправлялась на фронт. В тылу оставалось мало автомобильного транспорта, мало топлива, и часть заправочных станций за ненадобностью закрыли либо демонтировали.
– Ничего, братцы-товарищи, и с этим делом разберемся, – покручивал зажатую меж коленок трость Старцев.
– А куда ж мы денемся, Иван Харитонович! – весело поддержал водитель. – С фашистом разобрались, и дома все наладим! Вона в Москве сколько машин-то развелось! В апреле-мае – накануне нашей Победы – почитай раз в пять транспорта меньше было. Ездили себе спокойно и в ус не дули. А сейчас глаз да глаз нужен…
Пожилого водителя звали Федор Андреевич, в Управлении его уважали. Сколько помнили ветераны угрозыска, он крутил баранку в муровском гараже. Сначала на допотопном шарабане – «АМО-Ф15», вмещавшем четырнадцать человек. Потом пересел на «ЗИС-8», позже обучился водить легковушки. В июне 1941-го ушел на фронт, где тоже служил шофером полуторки – возил на передовую боеприпасы и продукты, а с передовой раненых. Служил исправно, пока не попал под налет немецких штурмовиков. Был контужен и ранен осколком бомбы. После излечения на фронт врачи не допустили, да и возраст уже был не молодецкий. Вернулся в Москву, в МУР. С тех пор и работал тут шофером.
– …Нет, товарищи офицеры, самой холодной была зима 1940 года – это я точно помню, – басил Федор Андреевич. – До сорока градусов мороз опускался.
– А в 1941-м? – поинтересовался Бойко, которого в Москве в тот период не было.
– В 1941-м зима стояла помягче. Ноябрь, правда, выдался холодным. В январе жахнуло под сорок…
Разговор о холодных зимах зашел после чьей-то реплики о необычно жарком лете. Дескать, за каждым таким знойным летом обязательно следует морозная зима.
– …потом зимы были еще мягче, да только жителям легче от этого не было, – вздохнул водитель. – Помню, вернулся с фронта, малость оклемался, пошел в школу внучку забирать. Вхожу, а внутри – что на улице – холодина такая, аж иней по стенам блестит. Вахтерша сидит вся закутанная, и детки такие же. Дров и угля нет, топить нечем, дети сидят в классах одетые. Чернил и тетрадок тоже нет – пишут карандашами на полях старых довоенных газет.
– Да… хлебнули мы с этой войной, – покручивая трость, проговорил Иван Харитонович. – Ничего-ничего. Везде наведем порядок. Пройдет немного времени, и заживем лучше прежнего…

* * *
Сотрудница заправки в Нахабине – высокая девушка в платке и пропахшем бензином черном комбинезоне – долго рассматривала снимки Аристархова и его автомобиля.
– Нет, я такого не видела, – качнула она головой. – Мужик-то видный. На артиста похож. Если бы остановился на моей заправке, запомнила бы.
– А темно-серый «Опель» не заворачивал? – не отступал Старцев.
– И «Опеля» не встречала. По этой дороге одни грузовики ездят.
– Куда же они ездят? – теряя интерес, спросил Иван.
– В Истру.
– А чего там?
– Кирпичный завод, текстильный комбинат, прядильно-ткацкий…
Следующим объектом стала бензозаправочная станция на краю большого села Жаворонки. Ехать через Москву показалось слишком долго, старый водитель рискнул – повернул от Нахабино на юг, чтоб срезать путь.
Через Павловскую Слободу и Никольское промчались по асфальту, дальше верст пять тряслись по ухабам грунтовки. От Аксиньино снова выскочили на асфальт и вскоре, к своему удовольствию, въехали в Жаворонки. Отыскав станцию, водитель подкатил к колонке.
– Вы тут, товарищи офицеры, беседуйте по своим делам, а я своими займусь. – Вооружившись ветошью, он собрался наполнить бак бензином.
За маленьким окошечком сидела полная женщина лет сорока пяти. Треть ее лица занимали очки в роговой оправе с толстыми линзами. Она увлеченно читала журнал и очнулась, лишь когда Егоров постучал по стеклу.
– Что же вы такое интересное читаете? – с улыбкой спросил он. – Здравствуйте.
Улыбнувшись в ответ, женщина показала обложку журнала «Интернациональная литература» за 1934 год.
– Рассказы Хемингуэя.
– У вас хороший вкус. Нам бы заправиться, а заодно поговорить. – Он предъявил удостоверение.
Женщина торопливо поднялась и вышла из кирпичной будки.
– Слушаю вас, товарищи.
Егоров задал пару вопросов и показал фотоснимки. К немалому удивлению оперативников, работница станции сразу узнала в Аристархове водителя, часто заезжавшего заправляться.
– Зимой не видела, а летом раза по два в месяц наведывается, – сказала она.
Для проверки точности сведений Егоров не стал демонстрировать снимки «Опеля».
– А на какой машине заезжал, не припомните? – тонко поинтересовался он.
– На темно-сером «Опеле», – ответила женщина.
Поднапрягшись, она даже назвала примерную дату последней встречи:
– Числа 13–14 августа он заправлялся. А в кабине сидела молоденькая женщина – блондинка.
– Спасибо, вы очень внимательны, – похвалил ее Егоров.
Станция располагалась на Т-образном перекрестке; основное шоссе убегало дальше – в сторону Смоленска, а на юг, разрезая поселок надвое, уходила асфальтовая дорога.
Отметив выгодное положение заправки, Василий на всякий случай спросил:
– А не заметили, какой дорогой этот мужчина уезжал?
– Туда, – махнула в южном направлении любительница хорошей литературы. – Я не всегда обращала внимание. Но если замечала, то туда.
– Большое спасибо. Вы нам здорово помогли, – пожал ей руку Старцев. И задал последний вопрос: – Скажите, а телефона в вашей будке, случайно, нет?
– Телефон есть, правда, линия часто обрывается. Но сегодня аппарат работает.
– Позволите?
– Конечно.
Иван Харитонович вошел в крохотное помещение, поднял трубку и набрал номер Управления.
– Майор Старцев. Добавочный двадцать три.
– Лейтенант Ким, – послышался заспанный голос.
– Спишь?
– Борюсь, товарищ майор.
– Правильно делаешь. Потерпи еще немного. Бойко звонил?
– Пока нет.
– Как позвонит, передай: нашли нужный след на заправочной станции поселка Жаворонки. Направляемся в Теплый Стан…

* * *
Солнце на востоке поднималось все выше и выше над тонувшим в дымке городом. Служебный автомобиль резво катил по затяжной асфальтовой петле куда-то на юг. Никто из сидевших в автомобиле в этих краях не бывал. Слева и справа от дороги проплывали леса, давно не паханные поля, островки маленьких деревень…
Несмотря на дикую усталость, сыщики повеселели. У них появилась зацепка, теперь они знали, в каком направлении нужно искать следы роковой женщины по имени Мария.
Впереди показался перекресток и простенький деревянный указатель. Над стрелкой направо белела надпись «Апрелевка». Стрелка налево указывала направление на Теплый Стан и Черемушки.
По мере приближения к Москве машин на шоссе становилось все больше. Через несколько минут заметили еще один указатель – «Теплый Стан – 3 км». Повернули направо.
– Вот и ваш Стан. – Водитель сбавил скорость, въезжая в очередной населенный пункт. – Сейчас поищем заправку…
На небольшой станции дежурил пожилой безногий заправщик с костылем и самокруткой, зажатой в пожелтевших от ядреного самосада зубах.
Глянув подслеповатыми глазами в развернутое удостоверение, отмахнулся:
– Пытайте. Коли ведаю – расскажу.
Дед был не очень памятлив на лица, однако темно-серый «Опель» признал.
– А как же! Этот немецкий тарантас кажный месяц тут как тут, – расположился он к долгому разговору. – Вот, помню, в июне аккурат в пересменку попал и ожидал у колонки, покуда мы с Николаем литры с рубликами подбивали…
Егоров с трудом вклинивался между репликами деда и возвращал разговор в нужное русло:
– Скажите, папаша, «Опель» заправлялся по дороге в Москву или в обратную сторону?
– Когда как. Бывало, и с Москвы заворачивал, бывало и наоборот…
Обижать говорливого деда не хотелось – скучновато ему приходилось без общения. Однако время поджимало. Узнав, что в будке тоже имеется телефон, Старцев повторно связался с Управлением.
– Да, Иван Харитонович, я сообщил Бойко о вашей поездке в Теплый Стан, – четко доложил юный Костя. – Он с Баранцом и Горшеней выехал к вам.
– Как давно ты с ним говорил?
– Двадцать восемь минут назад.
– Понял. Ждем…

* * *
Пока ждали группу Бойко, спокойно перекурили чуть в сторонке от заправки и, развернув на капоте автомобиля подробную карту, посовещались.
В итоге на четвертую станцию в Бутове решили не ездить, сочтя это пустой тратой времени. Если бы целью поездок Аристархова был Подольск или одна из деревень подольского направления, то заправлялся бы он исключительно в Бутове, а крюк через Жаворонки терял бы всякий смысл. Отметив на карте кружками Жаворонки и Теплый Стан, оперативники довольно быстро смекнули: обе дороги, проходящие через эти поселки, сходятся в Троицком.
– В Троицком я однажды бывал, – задумчиво произнес Егоров. – Неплохое местечко для спокойного времяпрепровождения. На окраине, правда, гудит и дымит камвольная фабрика, а в фабричном поселке бузят по пьяни рабочие. Но центр уютный, симпатичный; вдоль Десны санатории и сотни дачных участков.
Краткая характеристика обнадежила. Осталось дождаться Бойко, и можно продолжать поиск.
– Едут, – первым заметил на шоссе знакомый автомобиль Васильков.


Глава двадцать первая

Московская область, Теплый Стан – поселок Троицкое; август 1945 года


Солнце продолжало восхождение над горизонтом, разгоняя последние ночные облачка и растворяя повисшую над столицей сизую дымку.
Две служебные машины Московского уголовного розыска мчались на юго-запад – в сторону поселка Троицкое. Шоссе оставалось пустым. За те шестнадцать километров, что отделяли Троицкое от Стана, навстречу попалось лишь два грузовика.
Свернув с шоссе направо, проехали мимо корпусов большой фабрики, затем между старых однотипных бараков с облезлыми стенами.
– Тормозни-ка около дворника, – приметил впереди человека с метлой Старцев.
Водитель принял вправо, остановился.
– Товарищ, вы, случаем, этого мужчину не встречали? – вежливо обратился Иван Харитонович к дворнику и показал снимок.
Тот окинул взглядом автомобили, сидящих в них усталых неулыбчивых людей в штатском. И, постучав черенком метлы об асфальт, пригляделся к снимку.
– Нет, не встречал, – просипел он севшим прокуренным голосом.
– А где найти местного участкового?
Тот указал на ближайший перекресток:
– Направо и прямо. В красном доме его штаб. Там он завсегда и сидит…
Покрашенный ярко-красной масляной краской двухэтажный дом отыскали быстро. Не заметить такой праздник среди унылой окраинной архитектуры было невозможно. На первом этаже размещались почтовое отделение, промтоварная лавка, аптека и рабочий кабинет участкового инспектора милиции с камерой для временно задержанных.
– Братцы-товарищи, прошвырнитесь с фотографиями по заведениям, пока мы с Васей поговорим с участковым, – попросил Иван.
Участковый, лейтенант лет двадцати шести, оказался на месте.
– Майор Старцев, Московский уголовный розыск, – представился Иван и показал удостоверение.
– Лейтенант Накрайников, – растерялся поначалу тот.
Неся службу в небольшом поселке, он каждый день имел дело с алкашами, драчунами или хулиганистыми подростками, а настоящих сыщиков из угрозыска видел впервые.
Старцев в двух словах обрисовал задачу, показал фотоснимки.
– Не встречал такого, – признался Накрайников. Однако заметив разочарование на лицах гостей, поспешил заверить: – Товарищи, да вы знаете, сколько тут летом проживает народу?! Зимой-то на весь поселок полторы тысячи душ не наберется, а с первых чисел мая москвичи на дачи заезжают, по вечерам в центре Троицкого толчея, как на Красной площади! Разве ж я всех могу упомнить?..
– Хорошо. Что предлагаешь? – мрачно спросил Егоров.
– У нас здесь по речному берегу несколько санаториев…
– Нет, санатории нас вряд ли заинтересуют. Этот человек, – Иван Харитонович еще раз показал фотоснимок Аристархова, – ездил сюда постоянно на протяжении всех летних месяцев.
– Ага, значит, где-то проживал. Тогда предлагаю встретиться с председателем дачно-строительного кооператива. Сложный по характеру человек, но лично знает всех членов кооператива.
– Это можно. Много здесь таких кооперативов?
– Один. Но большой и очень известный – «Советский писатель».
– Поехали, лейтенант, покажешь…
На крыльце сыщики столкнулись с Баранцом.
– Иван Харитонович, сотрудницы почты и провизор из аптеки Аристархова с Марией не видели. А продавщица промтоварного его узнала – он покупал у нее фотопленку.
– О, слышал? – обернулся Старцев к участковому. – Он тут мимо тебя круги наматывал, а ты «не встречал такого».
– Виноват, товарищ майор.
– Виноватым будешь, если следов его не найдем. Садись в машину…

* * *
Проехав чистенький и довольно симпатичный центр поселка, служебные машины перемахнули по деревянному мосту через неширокую реку. Миновав еще сотню метров, нырнули в густую зелень бесконечных садовых участков, разбитых на ровные кварталы. После долгих разъездов среди бескрайних полей и крохотных деревенек оперативникам показалось, будто они чудесным образом переместились в густой сказочный лес.
Иван уступил участковому место рядом с водителем. Хорошо зная поселок и его округу, тот лихо руководил:
– Здесь налево. Прямо. Возьмите правее, в этом месте невысыхающая лужа. Ага, вот так. Теперь направо. Нам вон к тому зеленому забору…
Председатель ДСК «Советский писатель» проживал в добротном деревянном доме, стоящем в окружении стройных сосен. Участковый инспектор смело вошел в калитку и через несколько минут вернулся в сопровождении пожилого мужчины с аккуратной седой бородкой.
Представившись, он выслушал Старцева, внимательно изучил фотоснимки.
– Яркая женщина. Если бы встречал – запомнил бы, – вернул он фото Марии.
Председатель отчаянно картавил, проглатывая и твердый, и мягкий звук «р». Покончив с изучением других снимков, он передал их Старцеву и растянул тонкие губы в ехидной усмешке:
– А Сергея Сергеевича я давно предупреждал, что членские взносы и оплату за свет надобно вносить своевременно!..

* * *
Это была большая удача. Старцев с Егоровым и не чаяли, что поиски завершатся так быстро. Однако задача по оперативному расследованию будет выполнена лишь тогда, когда на преступников наденут наручники, а пропавшие ювелирные украшения вернутся государству.
Председателя попросили показать улицу и назвать номер участка. Больше от него ничего не требовалось. Он с мстительным удовольствием сделал это и с еще большим удовольствием откланялся.
Улочка представляла собой узкую грунтовую дорожку, где с трудом протиснулся бы один автомобиль. По обе стороны возвышались деревянные заборы – где в человеческий рост, а кое-где и в два.
Участковому с Бойко и Баранцом приказали обойти квартал кругом и перекрыть улицу с другого конца. Старцев, Васильков, Егоров и Горшеня приготовили оружие – мало ли что удумают люди, стащившие из сейфа три десятка килограммов золота.
Стараясь не шуметь, пешочком двинулись к участку, владельцем которого значился Сергей Аристархов. Прижимаясь к забору, добрались до ворот, основательно заросших ранним хмелем. Остановились.
Иван потянул калитку. Заперто. Створки ворот были схвачены снаружи замком – их даже не стали трогать.
– Действуй, Саня, – шепнул Старцев.
Тот скинул пиджак, ловко перемахнул через забор и отпер калитку изнутри.
Отыскав взглядом на другом конце улицы Бойко, Иван жестами приказал подойти и занять позицию у ворот участка.
Оперативники по одному просочились через калитку. Весь обширный участок был засажен плодовыми деревьями: яблонями, грушами, вишней, сливой. По периметру произрастали черная смородина и жимолость. В глубине сада стоял двухэтажный дом, к которому между деревьев петляла тропинка из мелкого серого гравия. Метрах в пяти от дома темнела беседка под круглой крышей.
– На гравий не наступать, – инструктировал Васильков. – Идем друг за другом по грунту…
Он первым направился к дому мягкой, пружинистой походкой. Тело немного согнуто в пояснице; цепкий взгляд, рыскающий по зарослям и строениям, в руке – готовый к бою пистолет. В таких ситуациях его навыки разведчика выходили на первый план. Егоров, Бойко и Старцев были отличными сыскарями-оперативниками, но сейчас в точности повторяли манеру передвижения Василькова.
Не дойдя до застекленной веранды шагов пять, Александр остановился, прислушался…
В комнате, что располагалась слева от застекленной веранды, играл патефон. Через приоткрытую створку окна доносилось мелодичное исполнение старинного русского романса:

В час роковой, когда встретил тебя,

Трепетно сердце забилось во мне,

Страстно, безумно тебя полюбя,

Весь я горю как в огне…


Васильков оглянулся на товарищей и указал стволом на приоткрытое окно: «Слыхали? Кто-то есть».
Подобравшись к веранде, он надавил плечом на дверь. Та поддалась.
«Егоров – налево. Старцев – направо, – прежде чем войти в дом, жестами отдавал приказы бывший фронтовой разведчик. – Горшеня – за мной». Ивана он нарочно оставил снаружи. Побаивался. Вдруг придется принять бой, а друга подведет покалеченная нога.
Поднялись по двум ступенькам, зашли на веранду. Внутри пахло пылью, сушеными яблоками и сбежавшим пережженным кофе. По белой скатерти на столе безмолвно плясала солнечная рябь от листвы фруктовых деревьев.
В глубь дома вел короткий полутемный коридор. Из левой комнаты – вероятно, из зала – лились звуки романса.
Коридор был довольно длинный и заканчивался лестницей на второй этаж. Справа виднелись две двери.
Прижавшись спиной к стене, Александр осторожно заглянул в зал. Большая комната занимала почти половину площади, имела окна на две стороны и была залита солнечным светом. Справа стоял диван, у дальней стены между окон притулилась приземистая тумбочка, на которой вращал пластинку патефон. Рядом темнело плетеное кресло. Дальше возвышался такой же темный книжный шкаф.
В центре комнаты, подпевая патефону, кружилась в танце босая стройная девушка с вьющимися золотистыми волосами. Из одежды на ней был лишь легкий халатик.
«Мария Мирзаян, – узнал Васильков. – Собственной персоной».
И, обернувшись, шепнул Горшене:
– Пригляди за ней. Я проверю другие комнаты…
Девушка опасности не представляла. Смертельно опасен был тот, кто действовал заодно с ней. Или по ее указке.
Для начала майор скользнул к двери напротив. «Туалет, умывальник, душ», – мигом осмотрел он помещение в четыре-пять квадратных метров. Дверь правее ванной комнаты была плотно прикрыта. Пришлось постараться.
Осторожно приоткрыв ее, Александр заглянул в щель…

* * *
– Ефим, я останусь здесь, а ты позови Егорова, – снова зашептал в самое ухо товарища Васильков. – Старцев пусть караулит снаружи окно из этой спальни.
Он указал на закрытую дверь. Кивнув, Ефим на цыпочках отправился исполнять приказание и спустя полминуты вернулся с Василием.
Александр ввел его в курс дела:
– В зале танцует Мария Мирзаян. Одна. Ее дружок спит на кровати в спальне. Я бы сразу начал с него, но она может все испортить – заметит, крикнет – и тогда не обойдется без стрельбы.
– Второй этаж проверил?
– Позже проверим.
– Что предлагаешь? – тихо спросил Егоров.
– Я аккуратно нейтрализую Марию и передам под охрану Ефиму. А мы с тобой займемся дружком.
– Годится.
– Следите за дверью спальни…
Улучив удобный момент, когда девушка в медленном танце под романс повернулась спиной к двери, Васильков бесшумно скользнул в зал. Левой ладонью он зажал ей рот, а правой накрепко обхватил за талию. Она вздрогнула и попыталась закричать. Но вместо крика из-под крепкой мужской ладони вырывалось только сдавленное мычание. Дернувшись раз-другой, она перестала сопротивляться.
– Пикнешь – пристрелю, – ласково сказал Александр ей на ушко. – Кивни, если поняла.
Перепуганная девушка кивнула несколько раз.
– И будешь вести себя хорошо?
Она снова кивнула. Александр посадил ее на диван и передал из рук в руки подоспевшему Горшене.
– Начнет капризничать – отрежь ей шикарные волосы, – подмигнув, посоветовал майор.

* * *
Перед тем как ворваться в спальню, Васильков прошвырнулся на второй этаж. Кроме небольшой лестничной площадки на этаже имелись кладовка и две одинаковые по площади спальни. Обе пустовали.
Он вернулся вниз, проверил пистолет.
– Готов?
– Готов, – кивнул Василий.
Приоткрыв дверь, Александр глянул на мужчину. Тот спал на животе на широкой кровати под тонким одеялом.
Кровать Васильков моментально узнал. На ней лежала нагая Мария, когда Аристархов фотографировал ее через открытое окно.
Лицо неизвестного молодого мужчины было обращено к единственному окну. Правая рука лежала рядом с подушкой, и это настораживало. Под подушкой мог прятаться ствол.
Сыщики вошли в спальню. Кроме широкой кровати здесь стояли платяной шкаф и маленькая тумбочка с электрической лампой под бежевым абажуром. В углу на полу стояла черная гармонь, инкрустированная белыми цветами; рядом валялись одежда и книга, а к стене притулился видавший виды деревянный костыль.
Васильков остался у распахнутой двери и кивнул Егорову на подушку. Тот начал осторожно приближаться к кровати…
Ему оставалось сделать последний шаг. Секунда, и он завладеет оружием незнакомца.
Но из зала внезапно послышались грохот и сдавленный женский крик.
Мужчина проснулся, резко поднял голову. Мгновенно оценив опасность, сунул ладонь под подушку прежде, чем среагировал Егоров.
Но схватить пистолет ему не удалось. Три выпущенные Васильковым пули ударили по подушке, вышибая из нее фонтаны белого пуха.
Мужчина в страхе отдернул ладонь.
– Руки за голову, – скомандовал Егоров.
Отбросив подушку в сторону, он забрал небольшой «вальтер» и сунул его в карман.

* * *
После трех выстрелов в дом вломились все, кто оставался снаружи. Даже участковый инспектор Накрайников.
– Все в порядке. Мы их взяли, – сообщил Александр и крикнул в зал: – Что там у тебя грохотало, Ефим?
– Да барышня тут взбрыкнула. Извернулась и ножкой двинула по патефону, – ответил тот. И с грустным осуждением добавил: – Пластинку разбила.
Старцев приказал:
– Вставай, молодой человек, одевайся.
Парень сел на кровати, потянулся за стоящим у стены костылем. Потом доковылял к шкафу и вынул на свет божий солдатскую форму. Натянув галифе, начал обряжаться в гимнастерку с блестевшими на ней медалями и золотой нашивкой за тяжелое ранение. И, так же опираясь на костыль, приступил к поиску обуви…
– Послушай, тебе не надоело ломать комедию? – скривился Иван Харитонович.
– Какую еще комедию? – недовольно процедил тот.
– Равель Вениаминович, надень лучше свое, привычное, – посоветовал Егоров. – А чужую гимнастерку с медалями сними – не заслужил ты их.
– Мы еще проверим, откуда у тебя чужие медали, – добавил Васильков. – Живо переодевайся!..
Лицо молодого мужчины сделалось серым, отрешенным. Беззвучно вздохнув, он отбросил костыль и поглядел в сторону приоткрытого окна.
– Лучше не дергайся, – разгадал его намерения Старцев и недвусмысленно направил на него ствол. – На поражение стрелять не буду, только по конечностям. Так что на легкую смерть не надейся.
Парень снял солдатское, надел широкие темные брюки, светлую рубаху, зашнуровал на ногах парусиновые ботинки.
– Ты арестован, – объявил Старцев. – Руки назад.
Через мгновение на запястьях Равеля Петрова защелкнулись стальные наручники.

* * *
Оперативники вывели арестованного из спальни и оставили дожидаться в коридоре под присмотром Бойко и участкового инспектора. Васильков, Баранец и Горшеня принялись обыскивать дачу. Старцев с Егоровым занялись Марией Мирзаян.
Та сидела на диване, скрестив на груди руки и забросив ногу на ногу. Глядя в окно на расцветавший летний день, она высокомерно игнорировала происходящее вокруг.
Иван Харитонович оглядел взглядом не прикрытое халатом ослепительно-белое бедро и поддел легкомысленный внешний вид Марии:
– Вы переоденетесь, барышня, или поедете с нами на Петровку так?
Фыркнув, она порывисто поднялась с дивана:
– Моя одежда в спальне.
– Ефим, принеси ее тряпки из шкафа, – попросил майор.
– Пожалуйста. – Ефим положил на диван охапку женской одежды и пару босоножек. А дамскую сумочку передал начальству.
– Вы что, останетесь здесь? – недовольно спросила роковая красотка. – Попрошу выйти. Мне нужно переодеться.
Постукивая тростью, Иван прошелся по залу мимо валявшегося на полу граммофона и осколков разбитой пластинки со старинными русскими романсами. Остановившись напротив девицы, он насмешливо сказал:
– Гражданка Мирзаян, вы, нисколько не стесняясь, позировали перед камерой Аристархова, затем выставляли напоказ свои прелести перед камерой Равеля Петрова. Вы прекрасно знали, что фотокарточки с вашим нагим телом пойдут по рукам свидетелей, оперативников, следователей, обвинителей и судей. Отчего же вы вдруг стали такой стеснительной?
– Я не позировала! – воскликнула она.
– Ах, да, я забыл – вы притворялись, что спали, пока вас снимал детектив Аристархов. Ну, а потом, когда обнимали его спящего и улыбались в камеру своей прекрасной ослепительной улыбкой?..
– Вы не имеете права меня забирать! – пошел в ход последний козырь. – Мой муж – заместитель наркома!
– Ваш муж арестован, – спокойно парировал Иван Харитонович.
Егоров тем временем вынул из дамской сумки пять толстых пачек банкнот, туго перехваченных суровой нитью.
– Не в его ли сейфе вы прихватили эти деньги? – полюбопытствовал он. – Здесь не меньше двадцати тысяч.
Надув губки, Мария промолчала.
– Мы не станем смотреть в вашу сторону. Даю вам минуту. Живо переодевайтесь или пойдете в машину в халате! – стукнул Старцев тростью по полу.
Пока барышня шелестела у дивана одеждами, к начальству подбежал Баранец:
– Нашел! Нашел, Иван Харитонович! – Он буквально дрожал от радости.
– Чего нашел-то? – Майор старался оставаться спокойным, хотя прекрасно понимал, о чем речь.
– Ювелирку нашел.
– Из сейфа?
– Да кто ж ее знает! Там много! Целых два чемодана!
– Где «там»?
– Под кроватью, в спальне. Встал на четвереньки, заглянул и обнаружил два придвинутых к стенке чемодана. Начал доставать, а они тяжеленные оба! Кое-как вытащил, открыл, а там…
– Молодец, – похвалил Старцев. – Я бы со своей «деревянной» ногой под кровать точно не залез…

* * *
Служебные автомобили стояли у раскрытых ворот дачи покойного Аристархова. Оперативники завершили обыск и закончили все дела. Два чемодана, доверху наполненные ювелирными изделиями Мосторга, погрузили в багажник. Старцев усаживался на переднее сиденье и давал последние распоряжения участковому инспектору.
– Дачу запрешь и опечатаешь. Не пускать в нее ни одной живой души до особого распоряжения из МУРа. Понял?
– Так точно, товарищ майор.
– Ну, бывай. И не сиди, как сыч, в своем штабе. Почаще выходи к людям. А то жалуются тут на тебя.
– Кто?
– Так я тебе и сказал…
Автомобили друг за другом доехали по узкой грунтовой дороге до поворота. Дальше пошел нормальный асфальт до самого деревянного мостика через речку.
Миновали ухоженный центр Троицкого. Протряслись на ухабах мимо бараков фабричного поселка. Наконец вывернули на шоссе и, набирая скорость, покатили в сторону Москвы.
Во второй машине помимо водителя ехали Бойко, Баранец и Горшеня. Между двумя молодыми старлеями сидела Мария Мирзаян, одетая в легкое светлое платье, модную шляпку и летние босоножки. Ее сцепленные наручниками белые ухоженные руки лежали на коленях. Даже сейчас, в очень непростой момент, она оставалась необыкновенно красивой. Голова чуть склонилась набок, белокурые локоны рассыпались по плечам, взгляд словно приклеился к бегущей впереди черной машине. В карих глазах Марии, обрамленных длинными бархатными ресницами, застыла бесконечная тоска по внезапно прерванному полету. Этот полет был ее жизнью. Прекрасной, но ненастоящей. Потому что она не жила, а безмятежно скользила, почти не касаясь неровной поверхности жизни.
На заднем сиденье первой машины тряслись Егоров и Васильков. Между ними в неудобной позе с заведенными назад руками ехал самый молодой из бывших подручных Паши Баринова – Равель Петров по кличке Петруха.
Когда он прибился к банде Барона, ему исполнился двадцать один, но больше восемнадцати никто не давал. Он походил на стеснительного школяра, которому главарь вынужден был твердить: «Никого не бойся. Смотри в глаза и улыбайся…» С тех пор минуло четыре года. Любой из оперативников вместо двадцати пяти дал бы ему тридцать, а то и все тридцать пять. Из робкого юноши он незаметно для самого себя превратился в прожженного вора, живущего только интересами личной наживы.
В далеком 1920 году Вениамин Петров, служивший в оркестре известного на всю страну театра, назвал новорожденного сына в честь одного из величайших композиторов двадцатого века – Жозефа Мориса Равеля. Сын усердно обучался музыке и вокалу. К окончанию средней школы он прекрасно играл на фортепьяно и аккордеоне, обладая хорошо поставленным голосом, красиво пел. Но смерть отца все перечеркнула. Сын не оправдал надежд: не двинулся по его стопам и не стал достойным гражданином своей страны. Даже родная мать не смогла совладать с ним и заставить идти по жизни в правильном направлении.
Равель избрал другой путь и нисколько не жалел об этом. Вот и сейчас – в сложнейший момент своей жизни – он смотрел сыщикам в глаза, ничего не боялся и загадочно улыбался…


Примечания

1

НКГБ – Народный комиссариат государственной безопасности СССР.
Вернуться
2

НКПС – Народный комиссариат путей сообщения.
Вернуться
3

Лейтенант со шпалой в малиновых петлицах – до 1943 года знаки различия сотрудников Госбезопасности и рабоче-крестьянской милиции НКВД СССР были на две ступени выше, чем у соответствующих званий в РККА. Лейтенант НКГБ вместо двух «кубарей» носил одну «шпалу».
Вернуться
4

ОГПУ – Объединенное государственное политическое управление при Совете народных комиссаров СССР. В 1934 году вошло в состав НКВД СССР.
Вернуться
5

ГУПО – Главное управление пожарной охраны.
Вернуться
6

РОМ – районный отдел милиции.
Вернуться
7

Урусов, Александр Михайлович (1905–1975) – комиссар милиции 3-го ранга, начальник МУРа с января 1944 по 1949 год.
Вернуться
8

Бардачка – содержательница притона.
Вернуться
9

Бажбан – дурак, глупец.
Вернуться
10

Кипеш – шум, ссора, возня.
Вернуться
11

Бухтеть – разговаривать, проявлять недовольство.
Вернуться
12

Винтовой – солдат.
Вернуться
13

Майданник (майданщик) – вор, работающий в поездах, на вокзалах.
Вернуться
14

«ППД» – пистолет-пулемет Дегтярева. Наиболее удачным и массовым стал «ППД» образца 1940 года. Менее удачными образцами 1934/38 года в основном вооружались подразделения военизированной охраны.
Вернуться
15

Рудин, Касриель Менделевич – комиссар милиции 3-го ранга, начальник МУРа с 1939 по 1943 год.
Вернуться
16

Аллюр – приветствие в воровской среде.
Вернуться
17

Дохать – сильно кашлять.
Вернуться
18

Чахотка (от слова чахнуть) – устаревшее название туберкулеза легких.
Вернуться
19

Голубятник – чердачный вор.
Вернуться
20

Кооператор – вор, специализировавшийся на продуктовых магазинах, ларьках и палатках.
Вернуться
21

Ширмач – городской карманник, прикрывавший процесс воровства так называемой «ширмой» – сумкой, плащом, книгой и т. п.
Вернуться
22

Купец – оседлый карманник высшей квалификации.
Вернуться
23

Звонок – конец срока.
Вернуться
24

Гай – освобождение из-под стражи за отсутствием улик.
Вернуться
25

Гадючник – милиция, органы Госбезопасности.
Вернуться
26

Смак – очень ценная украденная вещь.
Вернуться
27

Пустить в доску – ударить ножом.
Вернуться
28

Залетный – вор, приехавший для совершения преступления из другой местности.
Вернуться
29

Винтовой – солдат.
Вернуться
30

Рыжье – золото, золотые ювелирные изделия.
Вернуться
31

Куш – богатая добыча, крупная сумма денег, большая ставка при игре в карты.
Вернуться
32

Сверкальцы – драгоценные камни.
Вернуться
33

Фомич (Фома Фомич) – ломик для взлома замков и дверей.
Вернуться
34

Агрегат – автомобиль.
Вернуться
35

Дявя гётю йахламах (азербаджанск.) – «мазать задницу верблюжьим маслом», то есть заниматься ерундой.
Вернуться
36

Десятина – десять процентов от украденного.
Вернуться
37

Сулейка – водка.
Вернуться
38

Вспороть медведя – взломать сейф или металлический шкаф.
Вернуться
39

Тяжеляк – взломщик сейфов.
Вернуться
40

Гусиная лапа – воровской инструмент, похожий на консервный нож для вскрытия сейфов, шкафов.
Вернуться
41

Кондуктор – отмычка от сейфов.
Вернуться
42

Конт – инструмент для взлома сейфов.
Вернуться
43

Рыжие котлы – золотые часы.
Вернуться
44

Зотов, Василий Петрович – советский государственный деятель, нарком пищевой промышленности СССР с 1939 по 1946 год.
Вернуться
45

Коллонтай-Домонтович – Коллонтай, Александра Михайловна (урожденная Домонтович), революционерка, советская государственная деятельница, дипломат, первая в истории женщина-министр. Ярая последовательница марксистского феминизма, выступала за «свободную любовь» и крайне негативно относилась к традиционному институту семьи.
Вернуться
46

Стекольщик – вор, проникающий в квартиру через окно.
Вернуться
47

Все назначения на руководящие должности в комиссариатах утверждались председателем Совнаркома СССР. До 6 мая 1941 года эту должность занимал Вячеслав Молотов, с 6 мая – Иосиф Сталин.
Вернуться
48

Медведь – сейф.
Вернуться
49

Зола – неудача, пустой карман, ничтожная добыча.
Вернуться
50

Взять на лапу медведя – взломать сейф или металлический шкаф.
Вернуться
51

Василий Петрович – народный комиссар пищевой промышленности СССР В. П. Зотов.
Вернуться
52

На 8 августа 1941 года Иосиф Сталин являлся Верховным Главнокомандующим, Председателем Государственного комитета обороны, народным комиссаром обороны, Председателем Совнаркома СССР и секретарем ЦК ВКП(б).
Вернуться
53

Вершок – старорусская мера длины. Первоначально была равна длине основной фаланги указательного пальца. С 1835 года установлено соотношение: 1 вершок = 1,75 дюйма. Или 4,445 см.
Вернуться
54

Чернышев, Василий Васильевич – советский деятель государственной безопасности, генерал-полковник, заместитель наркома/министра внутренних дел СССР с августа 1937 по апрель 1946 года. Единственный не репрессированный заместитель главы НКВД Н. И. Ежова.
Вернуться
55

Кидануть – кража со взломом.
Вернуться
56

Картинка – подлинные документы.
Вернуться
57

Дубарь – покойник.
Вернуться
58

Ливер – слежка, наблюдение, предупреждение об опасности.
Вернуться
59

Кнопарь – выкидной нож.
Вернуться
60

Литер – большой начальник.
Вернуться
61

Осиное гнездо – милиция, уголовный розыск.
Вернуться
62

Желтизна – золото, золотые изделия.
Вернуться
63

РККА – Рабоче-крестьянская Красная армия.
Вернуться
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